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nale, — astfel încât, la desbină- 
rile normale create de natura omu
lui și a lucrurilor, se adaogă și' 
cele ale trecutului, ingenios perpe
tuate în polemici. Dintr’un viciu oc
cidental, — din frenezia gâlcevitoa- 
re a Galilor limbuți, o omenire în
treagă se trudește astăzi să extragă 
o sculă de guvernare, — adică un 
mijloc de conservare. Esența 
principiilor noastre administrative 
este extrasă dintr’o infirmitate exo 
tică • și continuăm să proclamăm 
progres guvernământul parlamen
telor, al partidelor și al discuției, 
— care funcționa ideal și pe vre
mea troglodiților din caverne.

Ion Dimitrescu

eroism bene- 
nu a fost și

studia in co-

Inex- 
no-

Crpnica veacurilor 
dacă va avea răgaz 
Însemne în slova ei 
svârcolirile secoblui 
care trăim noi astăzi, — va trebui
si semnaleze în pagini de perple
xitate toate contradicțiunile în cari 
par osândite să se sbată popoarele 
prinse în ciclul solidarităților de
mocratice. In politica internă a 
Statelor definitiv dobândite ideo
logiei liberale, isvorâtă din sacrele 
principii ale Marei Revoluții, ne
cesitățile regimului electiv perma
nentizează răsboiul neîntrerupt în
tre partidele politice, ai căror con
ducători acaparează și problemele 
culturale, și chestiunile economice, 
și principalele aspirațiuni spirituale 
ale întocmirilor etnice, pentra po
lemicii lor electorale. Mecanica 
demooratică elaborează pretutin
deni un personal politic din ce în 
ce mai izolat de straturile active 
ale populațiunii, — o negură ie 
paraziți specializați în meseria de 
partizani, dar tot mai incapabili 
să-și desăvârșească o competentă 
pentru marile însărcinări ale func
țiunilor de Stat. Confiscați de ri
valitățile lăuntrice, și copleșiți de 
complexitatea vieții moderne, care 
reclamă dela un conducător poli 
tic o energie și o capacitate de 
muncă excepțională, — marii vi
cari ai democrației contimporane 
sunt din ce în ce mai neputincioși 
să găsească vlaga și timpul nece
sar spre a-și arunca privirile și 
peste hotare, acolo unde îi cheamă 
presantele necesități ale vieții in
ternaționale. Un Richelieu, i.curn 
hei veacuri, și-ar fi putut foarte 
bine îngădui cai-riciul de a se izola 
de continentul european, deoarece 
ar fi avut posibilitatea de a în 
chide circuitul etnic, social și eco- 
pem.r al poporului pe care îi con- 
jteea, — fără a risca să arunce 
Sfttul într’o catastrofă financiară 
sau într’un conflict continental: ș» 
taluri, ministrul iui Ludovic XIII 
găsea mijlocul de a avea o iscu
sită politică mondială, rezervând 
Mțiat!velo>r exterioare o energie 
pe care o retrăgea voluntar din 
preocupările treburilor lăuntrice. 
Astăzi, însă, când soUdaritățile in
ternaționale sunt cu mult mai ine
vitabile și mai presante, o 
plicabilă providență vrea ca
roadele lumii să viețuiască toate 
mrr’un regim care nu le lasă nici 
a răgaz pentru planurile de ar
monie internațională, ci le acapa
rează toate eforturile pentru in 
termmabilele lupte din interior.

Este, în această implacabilă con
tradicție, o tristă și eternă osân
dă a democrației parlamentare: 

și, niciodată, ca în primăvara a 
ceasta, ea nu a îmbrăcat aspecte 
mai tragice. Aplicarea integrală a 
tehnicei democratice deslănțue 
crize și deliruri politice în mai 
toate Statele lumii: alegeri gene
rale în România, — scrutin prezi
dențial în Franța, svârcoliri minis
teriale în Bulgaria, epilepsie repu
blicană în democrațiile sud-ameri- 
cane și în Spania... Și în vreme ce. 
în interiorul fietărui Stat, se or
ganizează astfel metodic împăr - 
firea cetățenilor în pâlcuri vrăj
mașe. aceleași auguste principii aTe 
ideologiei democratice decretează 
la Geneva zorile unei epoci de 
splendidă înfrățire universală, rea
lizată în planul internațional între 
popoare cari nu isbutesc să supri
me prilejurile de vrajbă meticulos 
exaltate în planul național.

Liga Națiunilor, ai cărei neobesiți 
apostoli se îndreaptă astăzi spre 
baletul trimestrial dela Geneva, se 
canonește încă să descopere inte
rnai comun al statelor pe care 
|M sindicat, în ziua în care 
constituit într’o pretinsă comuni
tate supernațională de interese. A- 
devărul este că omenirea nu mai 
cunoaște astăzi o comunitate urna- 
uă, — adevărul este că Europa nu 
mai există decât ca o entitate geo
grafică- O comunitate a omenirii ci
vilizate a existat în republica me
dievală a creștinității, dar ea a îost 
frântă de Reformă ; a existat mai 
târziu și o Europă, dar ea a fost 
despicată și pulverizată de revo
luția franceză, această incompara
bilă maestră de discordie și de a- 
narhie- De atunci, — prin sistemul 
alianțelor și al contra-alianțelor, 
oamenii de Stat se tot chinuesc să 
lipească la loc fragmentele din ce 
race mai răzlețite.

Ideologia democratică se mun
cește să înfrățească națiunile, — 
dar democrația fracționează po - , 
poarele în partide, partidele desbi- 
nă Neamurile, iar candidații des - , 
bina partidele. Diviziunile lor, am- ; 
cHficate savant, devin crize națio-

Sub prezidenția domnului Louis 
Hachette, va avea loc la Paris, între 
21 și 25 Iunie, al nouălea congres in
ternațional al editorilor.

Editorii români vor participa și el 
la acest congres și comitetul organi
zator a primit, în Bd Saint Germain 
117, la Paris, adesiunea multor libră
rii dela noi. Propunerile lor vor fi, 
cred, dintre cele mai interesante, fi
indcă nu trebue să uităm că dacă li
teratura românească nu e la modă în 
România, cea franceză și germană 
constitue un punct important de a- 
tracție și editorii din Apus sunt bene
ficiarii acestei stări de lucruri. Ra
poartele privind drepturile de autor, 
și comerțul cărții, vor dovedi că am I 
rămas tot o țară culturalicește vasală 
străinătății și că profesiunea de scrii
tor, în România, este un 
vel, pentru care patria 
uu este recunoscătoare.

Dar se vor discuta și
mun chestiunile technice și profesio
nale care interesează editura, desvol- 
tand în acelaș timp cele mai buna 
:elaț’’jni colegiale între editori, spune 
comunicatul oficial. Asta e- foarte ni
merit. Chestiunile technice, bravo. 
Cartea treb'.’t să aibă un stil și o fi
zionomie departe de ceeace vor să 
facă unii editori pentru a stimula cu 
trivialitate o vânzare improbabilă. 
Cartea are o noblețe a ei, dela care 
nu trebue să abdice.

Cartea cere capital mare, iar desfa
cerea cărții este înceată. Ea prcduce 
chiar mai puțin decât agricultura. De 
ani de zile cerem pentru editori bani 
etfini, înlesniri în ruajul editorial, 
căci pe editor nu-1 apără nimeni în 
țara românească. Fabricile de hârtie 
nu menajează pe tipăritorul de cărți. 
Hârtia e proastă și scumpă. Cartea 
se prezintă fără un aspect convenabil. 
Iată lucruri ce trebuesc spuse tare, 
în congresul dela Paris, pentru ca i- 
pocriții tejghetari să fie dați cu nasul 
în propria lor murdărie.

Editorii români au astăzi mai mult 
noroc ca altădată. In fruntea guver
nului se află d. Profesor Nicolae Ior- 
ga, el însuș scriitor și editor, un om 
care a simțit toate neajunsurile aces
tei idealiste bresle, și care e dispus 
să facă ceva pentru ea. Până acum e- 
ditorul român a lucrat pe riscul său 
personal, și a trebuit să vândă in li
brărie geamantane (s’au revoltat unii 
esteți, fâs ț) ca să acopere pierderile 
suferite cu opere literare. Cu bună
voință și atențiune se mai poate a- 
meliora această stare.

Congresul va lua în considerare și 
problema atât de simțită a unei școli 
de pregătire a 
are un prieten 
librar priceput, 
primejdios nu
vânzător lipsit de dragoste pentru de
licata lui meserie.

Bucuria noastră ar fi ca în al nouă
lea congres al editorilor, la Paris, 
reprezentanții români să vorbească 
deschis și să ceară sprijinul pe care 
străinătatea nu li-1 poate refuza.

Romulus Dianu

librarilor. Cartea nu 
mai bun, decât un 

dar nici dușman mai 
are cartea decât un

TARA NECUNOSCUTA
pământ galben, clisos. In tox-trotul 
mașinei care îți hurducă rinichii, 
te inițiezi in alt|aspeci al gospodă
riei românești, j

Podețe la care doar două scân- 
_________  ___________ —,_____  duri lipsesc, baricadează drumui și 

politice. E suficient să dai o raită | determină variante de drum, până 
prin provincie, să depășești zona : ce timpul va face necesar un pod 
micilor cancanuri, să te apropii de ’•p"îț> aninnnms«
viața cea adevărată în obscura ei 
umilință, să cauți a desprinde con
figurația morală a societății româ
nești.

De cum eși din orașul Bârlad pe 
drumul Bacăului, chiar în margine 
se intinde așa zisul imaș comunal, 
o suprafață de 2700 hectare aco
perită de seaeți și troscot, pe care 
pasc câteva vite costelive, parodii 
patrupede de convalescenți in 
curtea spitalelor cu rații reduse. O 
întrebare firească: dece nu se ară 
acest pământ țelenos, dece nu se 
seamănă plante iuragere? Drept 
răspuns o lungă și complicată po
veste asupra unor țesături de inte
rese electorale, cu casapi, împrăș- 
tiați în toate partidele, vajnici agenți 
electorali, care împiedică orice ini
țiativă in această direcție. Partea 
mai semniiicativă, este bilanțul a- 
cestu imaș de 2700 hectare: se în
casează 70.000 de tei și se plătesc 
de către primăria Bârlad 200-000 
de lei la județ. Nu-i imaginea gos
podăriei românești? Dacă s’ar ex
ploata această întindere de pământ, 
orașul și-ar face un venit de 4—5 
milioane anual; dar sărac, cu ve
nituri puține și clientelă electorală 
multă și hulpavă, nu are apă, nu 
are o bae comunală. Pe la primă
rie nu va trece insa niciodată un 
om de harnică inițiativă, un dr. 
Ștockmann imaginat de Ibsen în 
drama sa „un dușman al poporu
lui“. Pretutindeni mimai „amici ai 
poporului“ și nicăeri „un dușman 
al poporului“.

Continui drumul, mașina făcând 
salturi în toate sensurile, spre a te 
iniția in binel^ftrile „Casei auto
nome a drumurilor“1, căci șoseaua 
Bârlad-Bacău este în seama aces
tei minunate născociri de dărăpă- 
nare a bietelor drumuri. Luată din 
grija județului, desființată presta
ția, șoseaua a devenit prin abando
nare un simplu drum vicinal la ca
priciul ploilor, fiindcă terasamentul 
de pietriș nu mai există, ci numai

Țara cealaltă, necunoscută, igno
rata, vag și periodic explorată de 
agentura electorală, țara cea reală 
ti se relevează neașteptat atunci 
când părăsești această Capitală a 
aparentelor și a tuturor ficțiunilor

nou când „regia autonomă“ a dă- 
răpănării drumurilor se va decide 
să repare cele doua scânduri lipsă. 
Pe drum întâlnești cai mărunți, 
slăbănogi, deșirați Ca niște pisici 
râioase, prin sate acea moleșeală, 
acea vlăguită fire a celor fără nici 
o svâcnire interioară. In curțile oa
menilor păsări puține, vite urile, 
pe ici pe colo câte un porc de-i nu
meri coastele, plantații puține, case 
urîte, oameni fără fulgere în pri
viri. Prin această lume mișună tre- 
păduși electorali, se împart mani
feste și făgădueli de fericire instan
tanee, se clatină conștiințele dar nu 
spre a le face să freamăte de do
rul unei vieți împrospătate de su
flul hărniciei, al chiverniselii gos
podărești, se clatină conștiințele 
de ură, se ațâță ce-i rău in om, 
drojdia sufletului. Te întrebi cum 
nu s’a abătut prin aceste sate mol
dovenești și sămânța gândului bun, 
cum nu s’a revărsat dela preoți, 
dela învățători, dela fruntașii sa
tului râvna de înviorare, de pros
peritate? Oricât ar fi vremurile .ie 
grele, oricâte necazuri s’ar fi abă
tut asupra oamenilor, totuși o vită 
mai a cătării poate avea țăranul iu 
bătătură ș« în loc de salcâmi și i>- 
tetai’. e?4*va  pomi fruct feri. Acea
stă inferioară gospodărie, această 
pustietate de râvnă la faptă, des
chide dezolante perspective. Rațio
nalizarea culturii pământului, orga
nizarea producției spre a rezista 
concurent ii pe; piața mondială? 
Teorii menite să legitimeze armata 
de funcționari ai ministerului de a- 
gricultură și domenii și să alimen
teze publicații de specialitate fru
mos tipărite cu conținut savant. Bu
curești este doar orașul aparen
țelor, capitală a unei țări de fic
țiuni biurocratice.

Și continui drumul 
realitatea ignorată a 
nești. La marginea 
Puești un spital, desigur în catas- 
tivele ministerului sănătății, consti
tue un punct sanitar, un loc de a-

sistență medicală, clădirea având 
două saloane in care încap 20 de 
paturi, o rezervă, o cameră de bae, 
o sală de consultații și o sală de 
pansamente. Acest spital este sin
gurul pe o distanță de 100 km. in
tre Bârlad și Bacău. Dar realitatea 
este alta decât acea consemnată în 
catastivele ministerului sănătății: 
zidurile se dărăpănă, în săli plouă, 
totul fiind paragină. Și in această 
regiune bântue sifilisul într’o pro
porție spăimântătoare. Ministerul 
sănătății a avut in buget direcția 
culturii poporului, formă parazitară 
a cafenelii literare, s’au cheltuit 
milioane cu fabricare de filme (pen
tru glorificarea geniului Iui Liviu 
Rebreanu), se cheltuesc sute de mii 
cu tipărirea unei reviste tâmpite și 
cromolitograîică „Boabe de grâu“ 
(d. N. Iorga să-și ia osteneala să-i 
descopere rostul), s’au cheltuit mi
lioane cu toate nulitățile zise cul
turale, dar nu s’au găsit bani pen
tru un spital destinat poporului, 
pentru care suspină și se bat cu 
pumnii în piept toți agenții electo
rali. Sifilis, mortalitatea copiilor, 
lipsa asistenții medicale la sate? 
Dar în afară de zilele alegerilor in
teresează oare țăranii? In afară 
de voturi, reprezintă satele vreun 
motiv de preocupare? Savante 
conlioverse constituționale, 
gente operații de culise, tot 
Iul politic, toată chermesa 
politice, iliîstrează domnia
rentelor. Iar dincolo de zona ficțiu
nilor birocratice și constituționale 
se intinde realitatea românească, 
tristă, umilă, sfioasă, nenorocită. 
Realitatea țării cu drumuri pline 
de hârtoape și poduri ce așteaptă 
cu anii să fie reparate, cu sate să
race și vlăguite de viață, cu spi
tale ce se dărâmă, eu sate în care 
mor copiii ca mugurii când se a- 
bate iarăși suflul înghețat al ernli 
cc-și întoarce fața înapoi, cu sate 
in care sifilisul se răsfață îndobi
tocind o rasă, surpând posibilitățile 
viitoare ale istoriei noastre.

Cine se mai gândește, citțe are 
timp să se mai gândească la acea
stă umilă, necăjită, tristă realitate 
românească? 
Sau meșterii 
ționale?

Abstracțiile

inteli- 
cadri- 
vieții 
apa-

inițierilor în 
tării româ- 
târgușorului

Moașele electorale? 
dialecticii constitu-

ne omoară, 
Pamfil Șeicaru

Cronică literară
de NICOLAE ROȘU

Dacă soții Rally ar fi luat în 
considerare recomandarea prof. 
Mario Rocues — sub autoritatea 
căruia au studiat la Paris — am 
fi avut astăzi un inventar al tra
ducerilor din autorii francezi fă
cute în România în secolul al 
XIX. Fără îndoială că, în fața 
unei lucrări bibliografice de acest 
fel, elementul determinant fran
cez în cultura românească ar fi 
căpătat o influență covârșitoare. 
Astăzi când acest fapt, nu mai 
are decât o importanță istorică, 
suntem îndreptățiți să afirmăm, că 
INTRAREA noastră în orbita cul-

turii europene, s’a făcut prin con
tactul cu spiritul francez al seco
lului al Xix. 0 confirmare biblio
grafică a unui fapt arhicunoscut 
— și care a avut mai mult o ac
țiune de traumatism intelectual 
asupra spiritului localnic creator, 
ne-ar fi determinat să divagăm 
steril și accesoriu. în jurul unei 
teme lipsită de interes pentru sbu- 
ciumul actualității localnice.

Elementul regulator al culturei 
românești a fost sufletul nostru 
etnic. Structura noastră organică, 
și specificitatea gândirii * noastre, 
ne îngădue să afirmăm, că apro-

pierea de francezi a izvorît din
tr’o necesitate politică impusă de 
secolul aJ XIX. Pe această cale — 
dela Franța democratică și revo
luționară, am împrumutat elemen
tele constitutive ale statului poli
tic. Concomitent, ne-am entuzias
mat de iluzia progresului continuu 
care mai dăinuește numai în ra
ționalismul științific al câtorva 
universitari crescuți sub autorita
tea licențioasă a dogmelor evolu
ționiste- Deoarece, nu am izbutit 
încă să ne emancipăm de sub 
grandoarea halucinantă a intelec
tualismului francez, confundăm per 
manent două noțiuni separate, și 
chiar contradictorii: civilizație și 
cultură.

Ceeace am 
rentul ideilor 
ne-am însușit
tică și materială a 
urmărind un scop utilitar, consti- 
tue crusta de civilizație pe care o

împrumutat din cu- 
occidentale, ceeace 
din aplicarea prac- 

acestor idei.

avetn. Ea ne-a fost impusă de 
Franța și păstrează încă factura 
utopiei materialiste. Valorile cul
turale, strict determinate de spe
cificitatea spiritului localnic, în 
trăsăturile fundamentale — au a- 
firmat caractere diferențiale. Dacă 
aristocrația boierească din secolul 
al XIX și-a îngrădit orizontul ac
tivității cerebrale la o francoma- 
nie intelectuală — personalitățile 
reprezentative ale spiritului româ
nesc creator, au evidențiat o In
contestabilă autonomie : B. P. 
Hașdeu, M. Kogâlniceanu, Mihail 
Eminescu și N. Iorga, rămân an - 
corați definitiv de specificitatea 
noastră etnică.

Peste snobismul diletant al cla
selor noastre conducătoare — de 
multe ori în diveregnță cu ne
cesitățile localnice — sa sedimen
tat progresiv contribuția efectivă a 
culturii românești. Porniți dela 
forme exterioare —, împrumutate
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Ad.ția 375/28
ABONAMENTE)

tel 700 pe an ; lei 350 pe 6 luni ; lei 200 pe 
3 iun.; pentru Bănci, Instiluțiuai și Admi- 
niatrații Publice Ici 1000 anual ; pentru străi- 
nătataț lei 1700 pe an; lei 850 pe 6 luni; 

lei 500 pe 3 luni.
Abonamentele Încep ie 1 și 15 ale fiecărei luni,

Pentru oamenii de ispravă cari 
nu au avut niciodată trista cinste 
de a-și ipoteca independența și 
conștiința la ghișeurile vreunui 
Club politic, nu există priveliște 
mai umoristică decât aceea ofe
rită de partide a douazi după răs
turnarea unei situațiuni ministe
riale. In atmosfera de music-hall 
in care trăim de o lună, mai ales, 
incertitudinile cartelurilor electo

rale au impus polemiștilor de par
tid o contabilitate a simpatiilor și 
a antipatiilor care a variat dela 
o clipă la alta: aliații și adversarii 
nefiind încă precis identificați, — 
grefierii oficiali ai Cluburilor s’au 
văzut siliți să desmierde în amurg 
cu elogii pe un tovarăș neprevăzut 
de luptă, pe care tot ei îl loviseră 
dimineața cu cazmaua, — și in
vers. Deveniți pe neașteptate ac
ționari ai antipatiei publice și con
strânși să coboare brusc pe bleste
matul prundiș al opoziției, timo
nierii național-țărănismului au ar
borat subit o indignare și o frene
zie de legalitate în cari, chiar fre- 
cându-te la ochi, nu mai isbutești 
să descoperi nimic -din liricul opti
mism cu care legiferau la putere 
cele mai remuneratoare năzdră
vănii. Dialectul de opoziție, pe care 
începuseră să -1 piardă din 
memorie , le - a revenit deo -• 
dată pe buze ; toate expresiu- 
nile dicționarului de Club sunt mo
bilizate spre a dovedi Europei că 
prelații național-țărănismului sunt 
astăzi victimele unor prejudecăți 
feudale, — și în vreme ce toți 
martirii decedatului guvern sunt 
proclamați demni de a-și înscrie 
biografiile în ..Viețile sfinților’’,— 
toți foștii colaboratori cari refuză 
să mai poarte blazonul jupuit al 
partidului sunt stigmatizați cu 
semnul necinstei și al ștreangului.

A avut Ministrul de Comuni
cații, — în care se pare că trebue 
să identificăm un nou Dioclețian,— 
absurdul capriciu de a cere para- 
ziților găzduiți în Consiliul de ad
ministrație al Căilor ferate să res- 
t’tue acestui serviciu public toate 
miiioane’e ilegal încasate, sub 
formă de tantieme, jetoane, diur
ne, indemnizații de somn, și alte 
pretexte de aceeași seriozitate. 
Puși în fața obligațiunii de a ex
trăda milioanele agonisite printr’o 
atât de ingenioasă letargie, hără- 
ziții din Consiliu au fost păliți de 
efervescentă și de convulsiuni : 
răspunderea acestei insulte nu pu
tea fi decât a generalului Mihail 
lonescu, directorul general al Căi
lor ferate, care primul a semnalat 
inutilitatea figuranților îmbulziți 
în Consiliul de administrație al 
instituției ca într’un confortabil 
orfelinat. Sângele inocent al para- 
ziților evacuați din seraiul feroviar 
cerea răsbunare: și astfel a deve
nit d. general Mihail lonescu, pen
tru oficiosul național-țărănist, cu
mulardul neprevăzut de jetoane, 
instigatorul proaspăt al ilegalită

ților, — un fel de Danton, însfâr- 
șit, mai dictatorial decât Sylla șl 
mai feroce decât Caligula.

Toată mizeria idealismului de 
partid, — hidoasa dramă a robiei 
de Club poate fi admirabil surprin-

să în această bruscă acrobație a 
opticei de trib electoral. In clipa în 
care refuză să mai tolereze jaful 
partizanilor naționai-țărăniști cui
băriți în Consiliul de administra« 
ție al Căilor ferate, generalul Ml- 
hail lonescu este înfierat ca ama
tor de ilegalități profitabile, și ico
narii oficiali ai partidului își a- 
inintesc subit că d-sa este ofițer 
în activitate. Până mai eri, însă, — 
actualul director general al Căilor 
ferate, numit chiar sub guvernul 
național-țărănist, și escortat de u- 
nanimele elogii ale specialiștilor, 
era pentru oficiosul național-țără
nist ceeace el era și pentru noi : 
un soldat activ și integru, care în 
clipa numirii sale avusese frumo
sul gest de a renunța la toate tan
tiemele suplimentare ce j s’ar fi 
cuvenit de drept, la conducerea in- 
stituțiumi în fruntea căreia dove
dise odinioară o competență și o 
cinste atât de unanim recunoscute.

Ieri, copleșit de laude. — astăzi, 
acablat de insulte. In această tris
tă împleticire, este înscris întreg 
ciclul șerbiei morale a intelectua« 
lului de Club.

Sub noul regim orar

Citiți in pag. 8-a:

Hațional-lărănîștii 
șl alegerile 

Consfătuirile de eri dela 
Cluj

Alegerile se țin la 1 Iunie

Cu introducerea orei Europei Cen» 
trate s’a întâmplat mal bine și mai 
rău decât prevedeam. Până în ulti
mul moment, autoritățile publice nu 
au fost lămurite asupra chipului în 
care trebuie să procedeze, ca să se 
pună de acord cu noua longitudine, 
pe care ne-o impune d. general ÎTi-i 
hai lonescu, directorul căilor ferate*  
La început era vorba ca darea îna
poi a orologiilor cu o oră să nu pri
vească decât serviciile ceferiste. Am 
protestat atunci eu insistență contrai 
unei asemenea chinezăril administra
tive, menită să încurce toată tdaf» 
țării.

In ultimul moment însă, adică In 
dimineața de 14 Mai, s’a anunțat o-, 
ficjal că din noaptea de 14 spre 15. 
Mai, toate autoritățile publice și in
stituțiile de stat vor începe să meargă 
după ora Europei Centrale. ■!>-

Este dela sine înțeles că această 
extindere a dispozițiunilor inițiale v& 
evita o considerabilă parte din zăpă
ceala, ce s’ar fi produs dacă ora cei 
nouă se introducea la căile ferate.

Nu e mai puțin adevărat totuși, că 
zăpăceală se produce. Statul s’a do
vedit și de data aceasta foarte puțin 
preocupat de interesele cetățenilor. 
Nimeni nu s'a gândit că schimbarea 
de oră nu privește exclusiv bunul 
mers al biurocrației, ci are oarecare - 
importanță și pentru bietul individ, 
care, vai de capul lui, are, în prin
cipiu, la dispoziție această întreagă 
biurocrație. Nu s'a făcut nici o pu
blicitate în jurul inovației orare; eri 
dimineață, copiii n’au știut la ce oră . 
trebuie să se ducă la școală, tmpri- 
cinații n’au știut la ce oră trebuie să 
se prezinte la judecătorii, oamenii cu 
necazuri și nevoi pe la autorități 
n’au mai știut la .ce oră să se ducă 
la ministere.

Este — in acest fapt mărunt — o 
elocventă ilustrație a concepției eta- 
tiste, care inspiră permanent pe re- 
p.ezentanții autorităților noastre pu
blice: Statul, considerat independent 
de cetățean, ca forță dominantă, ba 
chiar adversară cetățeanului. Și cât 
bine s’ar putea face acestei țări, 
dacă în fiecare nouă rânduială, ce se 
aplică vieții noastre celei de toate zl. 
lele, gândul bun pentru interesul in, 
suluj ar fi ținut în prima linie a preo. 
cupărilor inovatorilor.

Victor Rodan

fără alegere — dela snobism ideo
logic și confort material — inte
grate sub termenul general de ci
vilizație am isbutit să stimulăm su
fletul românesc — determinându-1 
la o elaborare organică, naturală 
— specifică — contopind aceste 
manifestări unitare în cadrul valo
rilor culturale.

Cu aceste precizări liminarii — 
credem că am bănuit motivul pre- 
ferinții soților Raîly în alegerea 
temei pe care o prezintă ,,Biblio- 
gralia franco-româna". Dela un 
simplu inventar bibliografic — am 
ajuns la un studiu bibliografic al 
raporturilor dintre civilizația fran
ceză și românească. Pe cât posibil, 
evadând de sub autoritatea sacro
sanctă a spiritului francez — pla
nul lucrării soților Rally tinde să 
se armonizeze cu acest raport de 
echivalență, lată
prim vclum oferă bibliografia ope
relor franceze a autorilor români

pentru ce, lin

— iar cel de al 11-iea- operile fran-> . 
ceze relative la România.

Volumele se prezintă ca un ma
nual enciclopedic — succint și in
formativ — pe cât posibil eoni- , 
plect al relațiilor intelectuale din
tre cele două țări.

Volumul I ne ingădue, atunci 
când cunoaștem autorul român al 
unei lucrări scrise în limba fran- ■ 
ceză. să luam o informație precisă 
în ce privește titlul scrierii — da
tele conexe editoriale, precum șl 
locul unde poate fi consultată. 
Clasificarea tomului I fiind alfabe- , 
tică prezintă avantajul că înmă
nunchează opera unui scriitor ofe
rind-o unei priviri generale. Acest., 
pocecieu, izbutește să evidențieze 
dintr’odată personalitatea unul 
autor- In introducerea care pre
cede textul bibliografic al volumu
lui 1 — aflăm după mărturisirea 
Însăși a soților Rally — că inte-

f Continuare in naa. ll-al
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I „PREVEDEREA“
■ SOCIETATE Anonim» ROMAIU DE ASISUMRE
| strada Nicu Filipescii ho. 21
| CAPITAL SOCIAL DEPLIA VARSAT LEI 10.000.000
| ---------ni---------

I Seria IX-a — Cupon No. 39
J Cititorii ziarului „Curentul**  cari vor strânge și trimite administrate 
g ziarului nostru seria IX-a de 40 cupoane, vor primi gratuit o poliță de 
.^asigurare „Capitalizare**  Viața populară (cu amortisment cu trageri lu
panare la sorti) în valoare de lei 2u.0~0 a Societății „PREVEDEREA“ cu 
y care vor participa în mod gratuit la a noua
H tragere de amortizare
g
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AVIZ

La 21 Mai se deschide în București, Strada Câmpi- 
neanu, 5 (fost Femina) lângă Teatrul Național, 
marele local de Bere „exelsioh" 

cu delicioasle produse bere NEAGRA i BLONDA I 
ale fabricei de Bere „AZUGĂ" sub conducerea 
D-lor Gh. Gabrielescu și A. Micu foști directori ai 

Berăriei Mircea.
Pe strada Câmpineanu, dela Teatrul Național în jos, 
nu se vinde produsele „AZUGA“ decât în acest local 

amenajat în chip cu totul special în 
Berăria eleganta cu gradina de vara

:: Serviciul ireproșabil și prețuri eftlne ::

Antinevralgic
Dl*.  NAHU MUSCEL

Singurul remediu contra GRIPEI. 
MIGRENEI, NEVRALGIEI, etc- Se 
vinde numai in cutii originale con
ținând 2 buline și cu semnătura doc
torului.

Ml neilial ile slM
„SILUAET“

Dr. G. POPESCU
BRAȚULUI 23 (Vasile t ascar)

Tratează obesitatea și întinerește pie
lea, după metoda vieneză, prin împache- 
aj de parafină.

CASA AUTONOMA PENTRU OCRO
TIREA ȘI AJUTORAREA perso

nalului c. F. R.

Publicatiune
Vineri, 29 Maiu 1931, orele 11

La Direcțiunea Casei Autonome 
pentru Ocrotirea și Ajutorarea Perso
nalului CFR. din Str. Barbu Catargiu 
18 Buc., se va ține licitație publică 
pentru lucrările de construire a trei 
pavilioane inclusiv instalațiile elec
trice și sanitare în Cart. CFR. Steaua 
București.

Dosarul lucrărei, cu măsurătoarea, 
devizul, planurile, caetele de sarcini 
și Condițiile Generale se pot consulta 
și orice informațiuni se pot lua în 
fiecare zi de lucru între orele 11—13 
la Direcțiunea Technică a Casei Au
tonome CFR. la adresa de mai sus.

No. 49214/1931 C. A.
1931, Mai. 15

Or. Grubarg
Venerice, Sifilis și femei 

str. Smârdan 19, vechiu specialist 
venerice, sifilis și femei, diatermie, 
d-nii funcționari și meseriași au 
reducere. Cons. 11—2 și 5—8.

ROMANI A
Corpul Portăreilor Tribunalului Ilfov

Publicațiune No 37278
1931, Maiu. ziua 9.

In baza adresei No. 29940/1931, a 
.lude 1 Buc., se publică spre cunoș
tința generală că în ziua de 23 Maiu 
1931. orele 12 din zi înainte, se vin
de la licitație publică în București, 
Str. Pasagiu] Macca No. 2, averea 
mobilă urmărită a debit. M- Ionescu 
care se compune din două oglinzi și 
altele anume specificate în> procesul- 
verbal de urmărire, spre despăgubirea 
credit. Banca L. Bercovitz, S. A.

Șeful Portăreilor, Indescifrabil.
Secretar, Indescifrabil.

Cronica literara
(Urmare din pag.

resui acestui prim volum rezidă în 
faptul că „pentru cititorii francezi 
sau străini, el va constitui proba 
cea mai demontrativă a extraordi
narei influențe franceze în Româ
nia". Pretenția este exagerată — 
căci în foarte frecvente împreju
rări după cum o dovedește cea 
piai rapidă examinare a primului 
volum — limba franceză n’a servit 
decât de vehicul unor idei, care 
*— nu întotdeauna au fost influen
țate direct de spiritul francez — 
ci mai degrabă sunt fructul unei e- 
laborări personale scrise pentru 
motive de difuziune mai rapidă 
într’o limbă străină. Soții Rally 
neglijează acest amănunt sau 
poate nu-I iau în considerare. Este 
drept, că, în continuarea acelciaș 
idei, aflăm că savanții și scriitorii ro 
mâni au contribuit modest la des- 
voltarea culturii franceze". Prin
cipesa Martha Bibescu, d-ra Elena 
Văcărescu, Doamna Comtesse de 
Noailles și... Panait Istrati, sunt 
câteva exemplificări contempo
rane. Volumul I, se termină cu un 
supliment alfabetic al publicațiilor 
periodice franco-române.

.Volumul al II-lea, ne oferă bi
bliografia scrierilor franceze rela
tive la România- Planul acestui 
volum este schimbat. Se întrebuin
țează o clasificare pe materii, 
„mai comodă si mai clară", pe 
care, pentru motive de orientare 
mai lesnicioasă am fi dorit-o și 
pentru volumul I. Neglijând im
portanța acestei clasificări — pe 
care totuși deocamdată — au în- 
trebuințat-o la volumul al ll-Jea, 
soții Rally își propun să o reme
dieze parțial, oferindu-ne un index 
pe materii — fie cu prilejul publi
cării părții a doua din bibliografie, 
fie la o nouă edițiutie. Deasemenea. 
yol. a' II-lea, se termină cu un in-

dex alfabetic al autorilor citați, 
care ridică mult superioritatea lu
crării bibliografice a d-nei Getta 
H'‘lene Rally și a d-lui Alexandre 
Rally numai față de ediția l-a a 
„Bibliografiei iranco-romănă a 
veacului al XlX-lea" publicată de 
răposatul Q. Bengescu, deoarece, 
la a doua ediție G. Bengescu a 
adâogat și un Index alfabetic.

Ne așteptam, ca introducerea 
ambelor volume, care ocupă 50 de 
pagini — să ne ofere un mănunchi 
de considerațiuni personale asupra 
unei noui metode bibliografice, 
nrai practice și mai rapide, pe care 
soții Rally au avut prilejul s’o ex
perimenteze în laborioasa lor acti
vitate dela Paris. Expunerea ei, 
necesitând un spațiu mai vast, a 
fost rezervată poate, pentru o edi
ție viitoare sau mai bine, pentru 
un supiiment aparte. In speranța 
că soții Rally nu au părăsit acea
stă idee — îmi îngădui să le rea
mintesc de necesitatea unui îndru
mar practic, sintetic și expeditiv
— pentru a parveni în minimum 
de timp în posesia datelor biblio
grafice privind un autor sau o 
chestiune oarecare.

,, Bibliografia franco-română" 
condensată în două mari volume 
în octavo, depășind 900 pagini, 
este mărturia unei munci încor
date, sistematizată și întreținută 
cu entuziasmul și încrederea a- 
cordată de prima tinereță- In hao
sul bibliografic prilejuit de igno
ranța câtorva diletanți nepricepuțl
— opera soților Rallv devine in
dispensabilă nu numai acelor care 
trăesc în lumea cărților — dar cu 
deosebire necesară lucrărilor di
dactice.

Nicolae Roșu

calendar
SAMBATA, 16 -MAIU 1931

ORT.: Cuv. Părinte Teodor cel Sfin
țit

CAT. : Sf. Honoriu (Honore). 
ISR.: 28. Ijar. 5691. Șabath. 
MUS. : 28 Giul-Hegă 1349.

TEATRE
OPERA ROMANA, ora 830 seara: 

Povestirile lui Hoffmann’’-
NAȚIONAL, ora 2,30 matineu: „Me

zalianța”; seara, ora 8.30: ,,Eliia- 
betha’’.

REGINA MARIA, matineu, ora 3: , O- 
liinpia* ’ și ,.Unu> doi, trei!”; seara 
ora 9: „Olimpia * ți „Unu, doi trei”! 

VENTURA, matineu ora 3: ..Baltha- 
zar”; seara ora 9: „Balthazar**.

ALE AMBRA, ora 9 seara: ,,Moritz 
recrut”.

CINEMATG
TRIANON: „Falsul Mareșal”, come

die muzicali cu Vlasta Buzien, 
Roda-Roda ți Fee Malten.

CAPITOL: ,,Der Mann der den Mord 
' beging’’ (Omul care a asasinat) ver

siunea germană cu Trude von Mo- 
lo, Conrad Veidt și Heinrich George. 

REGAL: „Die blonde Nachtigall”. 
(Taina dragostei noastre) cu Else 
Erster.

SELECT: ..Susana face ordine *,  co
medie muzicală cu Trus van Al*  
ten, Franz Lederer, Szoeke Szakall. 
Comedie ți Jurnalul Fox.

ROXV: ..L’homme qui assasina” ou 
Mărie Beli, Edith Mera, Jean An- 
gelo și Gabriel Gabrio.

VOX: ..Lumpenball’’ (Balul haima
nalelor).

FEMINA: ,Aviatorul”, film vorbit 
iu limba fracenză cu Douglas Fair- 
banks, fiul.

BULEVARD-PALACE: „Flagrant de
lict’* cu Lilian Harvey’ și jurnal 
sonor Fox.

CORSO: ,,Secretara Particulară” cu 
Renate Mueller’ Felix Bressart și 
Herman Thimig. Vorbit și cântat tu 
germană.

OMNIA: ,,Orașul cântecului”, sonor 
ți vorbitor, cu Brigitte Helm, Geofg 
Aiexander și Jan Kiepura și com
pletare sonoră

CINEMA A. R. P. A. (Sala Franklin); 
„Ghilotina**,  (Afacerea Laroche) cu 
Marcela Albani.

CINEMA A., R. P. A. (Sala Episcopiei: 
„O via(ă” (Iubirea lui Jeanne Ney) 
cu Brigitte Helm, Edith Jehane, 
Werner Kraus.

GLORIA: .Ana Christie”, vorbit in 
limba germană cu Grefa Garbo și 
Stan și Bran într’o comedie vorbită. 

LIDO: Collen Moore și Antonio More
no in .,Fetița Pricepută”, film so
nor, dansat.

MARNA: ,, Ciuleandra’, sonor ș] 
vorbitor în limba română și revistă 
cu Titi Mihăilescu și Violeta Io
nescu.

MARCONI: ,,Demonul geloziei’ cu 
BiUie Dove, sonor și cântat și trupa 
M. Burmaz.

VOLTA BUZEȘTI: ,,Rivalii", film so
nor și cântat cu Lilly Damita, Vic
tor Mc Laglen și Edmond Love și 
complectate.

LUCJFER. „Cântecul deșertului” cu 
John Boier și o completare sonoră- 

DICHIU; Madona din Neapole’’ cu 
Jeanet Gaynor, și Charles Farrel 
in completare, trupa de câini.

RAHOVA: ..Televiziune" (ce va fi 
mâine) cu Gh. Storin. Gh. Vraca, 
Pola 111 ery. Sofica loenscu. etc., ți 
Harold Lloyd în primejdie.

TERRA: „Călărețul misterios” cu 
Jack Hoit și „Portăreii’’ cu Stan și 
Bran. Trupa de reviste.

REX: Ciocoii’’, film românesc cu 
Iva Dungan, Delicia Mendel, C. An 
toniu și completare.

AMERICAN: ..Luminile orașului’’ cu 
Charlie Chaplin.

ATENEUL OBOR: „Dragoste de 
poet” cu Mary Kid și o comedie.

ILEANA: ,,Regele vagabonzilor”. 
FILANTROPIA: Inima mea este un 

jazz" cu Lya Maia și o completare. 
ROMA: „Atențiune! Hoții de automo

bile” cu Harry Piei și trupa Bruno. 
LEONARD: „Misteriosul dr. Fu-Man- 

chu” cu Neil Hamilton, Jean, Ar- 
thur. sonor și vorbitor și o comple
tare sonoră.

CERCUL SUBOFIȚERILOR: ,,Messa- 
lina” și o comedie.

UNIREA: (str. Ziduri 58): „îngerul 
fecioarelor**  cu Conrad Nagel ți 
Dolores Costelo și o comedie.

ȘERBAN VODĂ: „Circul**  cu Ohar- 
lie Chaplin. Compania Georgescu- 
lași: „Dăi cu flit !* ’

BARCELONA : (instalație vorbitoare 
și sonoră): „Lolita“ film sonot ți 
cântat ou Lupe Vele« ș*  Garry 
Cooper șl „O crimă pasională**  cu 
câini cari vorbesc. La urmă o 
oompletare.

Farmaciile de servicii
In noaptea de 16 Mai

V. Steflea (farm. SI. Elisabeta) ca
lea Victoriei 142, M. Grunberg (dr, 
N. Popovici) calea Griviței 213; (tel. 
320/99); C. Mironescu calea Raho- 
vei 204 (tel. 371/70); A. Th. Chiale, 
calea Șerban Vodă 258 (tel. 374/44); 
Lazăr Constantinescu (M. Trandafi- 
rescu) calea Dorobanților 8 (telefon 
203/77); Iacob Repanovici calea 13 
Seplemb. 83 (tel. 300/74); Dr. Lucr. 
Pelrescu calea Cotroceni 15 bis (tel 
362/13); Gh. Păltinescu b-dul 7erdi 
nand 104; Gh. ITotăranu strada Va
sile Lafli'ăr 76 (tel. 220/77); Gh. Ur- 
sea.nu (Farm „Tămăduirea’’), strada 
Colonel Orero 11 bis; D. M. Ionescu. 
strada Berzei 46 (tel. 322/73); Ana 
dr. Deciu Bdul Col. M. Ghica 120 
(tel. 381/98). __ __________

Cărți-Reviste
A apărut „PARLAMENTUL RO

MANESC*  No. 15 și 14 din 16 Mai 
i95i.

Iu acest număr: Asasinarea credi
tului ele St. Anlirn: Nicolae lorsa ae 
Al ,'ophceiinu; Paris sau Londra '< 
(II) r/t 1. Naum; Misiunea d-lui N 
Titulescu de S. Grozea; Disciplina po
liticii de A. Russu Ardeleanul bezele 
și Napuuea de l1. Viscol; Cronica po
litică; Dizolvări în trecut, etc.

Carnetul zilei
Baloane de săpun

O afacere ratată
Șiiindu-l cu ceva „economii”. Fă. 

ntcă îi pusese, de multă vreme, gând 
rău:

— „Domnu Marcu, când facem șt 
noi vreo afacere, să câștig ți eu un 
ban dela d-ta?..."

In principiu, domnul Marcul nu 
era contra, ideia unei „afaceri” ii 
surâdea, oricând, iar pe Fănică îl știa 
băiat cinstit ți nutrea, pentru el, oa
recare afecțiune.

— „De, mă Fănică! Găsește Și tu 
ceva... pe cinste, că eu sunt gata 
Capital — slavă Domnului! — am 
destul..”.

Și Fănică a căutat, până când... a 
găsit.

De unde până unde, făcuse cuno
ștință cu un armean, vânzător de 
covoare, un hoț fără pereche. Mai a- 
vea vreo câteva „rable ’ și umbla să 
se scape de ele.

— „Domnu’ Fănică. dacă putem, 
găsi noi un fraier, câștigam bune 
parale..."

— „Adică... cum?”
— „Adică, așa! Marfa asta mă 

costa cinci mii de lei. Ce luăm mai 
mult, împărțim...”

Fănică na mai stat mult pe gân
duri. (Cunoștea prea bine adresa.... 
„fraierului’’). Fuga la domnul Mar
cu.

— „Grozăvenie, domnu’ Marcu ! 
O afacere... teribilă: cinci covoare 
persane, cari fac... trei sute de mii 
de lei, cu.... patru zeci de ntii...’*

Ochii lui domnu Maieu străluciră 
de lăcomie:

— „Și... unde-s covoarele?"
— „Le are un armean. Le dă pe 

nimic, fiindcă i-a venit ordin de ex
pulzare".

— „Aoleu, să n’apuce, cumva, sa 
plece...!’’.

— „Tocmai, aia ziceam ți eu. Dar 
să mă duc să-l caut și să ți-l aduc 
după masă...".

— „lănică, dacă-mi faci treaba 
asta, ai dela mine... cinci sute de 
lei’”.

— Da lasă, 'domnu • Marcu...“. 
răspunse Fănică, modest. „Eu. daca 
o fac, o fac așa... de prietenie, pentru 
d-ta... ”. Și dădu sâ. iasă pe ușă.

— „Dar ascultă, Fănică.." îl opri 
cclăialt. „Eu, la covoare, nu mă pri
cep deloc. Mi-ar trebui un expert. 
Cuiicști tu vreunul?...

— „Tot de noroc să se plângă o- 
ttiul!.." zise Fănică. Am un prieten 
negustor în Piața Florilor, care —

vorba ceia — l-a făcut mă.’sa.. nu
mai între covoare. Când i-oiu spune 
eu. vine... electric”. Și o rupse de 
fugă... >

După masă, la ora convenită. Fă
nică se înființa, acasă la domnu 
Marcu, însoții de... „expert ’ (un băr
bier de pe lângă Obor).

A u trece mult ți.. iaca vine ți ne
gustorul, cu cele cinci covoare. Ex
pertul le ia, le pipăe între degete, 
smulge câteva fire din ele, le dă foc 
cu chibritul ți, pe urmă, îl ia deo
parte pe domnul Marcu:

— „Boerule, e o marfă grozavă. 
Toate-s... persane: unu-i Afgan, al
tul Tuikestan, două sunt Bukliara ți 
al cincilea e.„ Asfadurian”. (Cuno
ștea ei un cafegiu, aproape de gura 
Oborului, cu numele ăsta).

— „Șt.. cam cât poate să facă?’’.
— „Știu eu? Vreo juma’te de mi

lion, în orice caz...".
Domnul Marcu se repezi la cassa 

de buni:
— „Vasăzică... ar fi să-ți dau 35 

de mii...".
— „Patruzeci..” protestă negusto

rul. cu gura moale.
— „Ei!" interveni Fănică, îm

păciuitor. „Mai lasă ți d-ta ceva!...".
In momentul acesta, expertul se 

crezu dator să dea o mână de aju 
tor. (Fănică îi promisese o mie de 
lei. dacă afacerea se făcea).

— „Cucoane, eu aș zice să nu oa 
mai tocmiți ți să-i dați cât cere...”. 
Apoi, confidențial:

— „E un chilipir grozav. Eu mă 
mir cum diacul îi dă mâna? 1 rebuie 
că e marfă de furat, ori de contra
bandă...’*.

La vorba asta, d. Marcu băgă ba
nii înapoi, în cassă. (A'u era nici o 
lună de zile, decând avusese de-a- 
face cu... poliția).

— „Nu mi trebuie!...” zise el. ho
tărât.

— „Vi le dau cu 35 de mii!..’’.
— „Nu-mi. trebuie!”.
— „Cu 30 de mii! Vi le las ți mai 

eftm...".
— „Știu, dar nu cumpăr. Nu vreai 

să am buclucuri...’*.
Insfârțit, când s'au convins ca 

nu i nimic de făcut, cei trei âu tre
buii să plece, cu coada între picioa
re. La primul colț de stradă, s'a în
cins o păruială generala: Fănică îl 
bălea pe „expert ’, că le-a stricat 
afacerea, iar armeanul îi bătea pe 
amândoi, înjurându-i.... țigănește.

Geer Patrick

Scriitorul 0. B. Angioiettt
sosoște Bucureștirl

Un scriitor polon
despre d.nicolae lorga

Capitala va avea în curând pri
lejul ele a găsdui pe umil din cel 
mai străluciți reprezentanți ai ti
nerei literaturi italiene: este vorba 
de scriitorul Giovan ’Battista An- 
sioletti. directorul marei reviste 
„L’ltalia Letteraria", — care răs
punde unei invitațiuni a Societă- 
ței de Cultură Italiană, de sub 
președinția de onoare ad-luiprim- 
ministru Nicolae lorga și a mar
chizului Preziosi, ministrul pleni
potențiar al Italiei.

Sâmbătă 76 Mai, intre orele 
6—7. talentatul prozator italian va 
vorbi la Fundația Carol despre 
„Literatura italiană contimporană", 
— iar Luni Î8 Mai, tot la ora 6 p. 
m., va tine o ultimă conferință des
pre „Romanul italian si Umberto 
Fracchia".

G.-B Angioletti a avut o carieră 
literară deosebit de rapidă și de 
strălucită. Născut la Milano, in 
1896, — ofițer de artilerie în răz
boiul cel mare, — a întemeiat in 
1919 revista „Trifalco", care avea 
în programul ei reacțiufiea împo
triva răspândirii literaturii prea 
ușoare și prea conformă gustului 
facil al publicului. In 19Z3, con
duce cotidianul „La Șatre’* din 
Piacen2a. In 1925. Intră redactor 
la ,,Fiera Letteraria" din Milano, 
la care trece în 1928 în postul de 
director, continuându-și această 
sarcină șl după mutarea gazetei la 
Roma, când își schimbă titlul în 
acela de „L’ltalia Letteraria". In 
1923, Angioletti publică volumul 
-,La terra e Tavvertirei", alcătuit 
din proză de călătorie, povestiri, 
etc.,; în 1927 publică ,,Il giorna 
del Giudizzio", alcătuit din poves
tiri și proze variate, cu care câș
tigă premiul ..BaguttO", cel dintâi 
premiu literar întemeiat în Italia. 
In 1928, publică o carte de cri
tică literară „Scriitori d’Europa", 
iar în 1929, „Ritratto del mto 
paese". In 1930, ,,ll buon veliero" 
(povestirii-

Colaborări principale în : „11
Convegno", „La Stampa" din To- 
nno, ,,!l Mattinp" dela Neapoie. 
„II Resto del Carlino" dela Bo- 
logna, „La Tribuna" dela Roma, 
ere*

Astăzi este codirector a! revis
tei „L’Halia Letteraria", împreună 
cu Curzio Malaparte.

CRÂMPEIE...
M> S. Regele patronează 

filmul ..România Țara 
Iubirii

M. S. Regele a binevoit si acorae 
înaltul său patronaj pentru reprezen
tația de gală ce va avea loc Luni 17 
Mai, ora 9 seara, în sala cinemato
grafului „Trianon” a filmului ..Ro
mânia, Țara iubirii’’.

O parte din beneficiul acestei re
prezentații este destinat operelor de 
Asistență socială. Vor fi de față la 
festivitate, d. G. Puaux—ministrul 
Franței la București — și alte înalte 
personalități din diplomație.

Biletele la magazinul „Ipcar”.

O șezătoare catolică
Duminică, 17 Maiu, oțele 5* —7 

d. a. are loc în saloanele Tomis 
din calea Călărașilor 11, șeză
toarea XXXIV-a a Asociației Cato
licilor la care va conferenția d. 
profesor losif Frollo despre con- 
gregațiunile mariane, I. P. S. S. 
Al. Th. Cisar va proiecta vederi 
luminoase din țară și străinătate, 
iar qu&rtetul Tomis va executa sub 
conducerea d-lui Al. Ruchberger 
tnaî unite bucăți muzicale. Intra
rea liberă.

Moartea scriitorului 
Doschamps

PARIS, 15 (Rador). — Scriitorul 
Gaslon Deschamps, a încetat azi din 
viață. Defunctul făcea parte din 
școala atheniană. A publicat nume
roase luciări, printre care ți lucrarea 
„Grecia nouă",

VARȘOVIA (Rador). — Revista 
„Odadoz-Tygodnik” din Poznaa, a- 
duce sub semnătura marelui scriitor 
polon Emil Zagadlowicz, în fruntea 
ultimului număi d'n 10 Mai, un ar
ticol despre d. profesor N. lorga, 
președintele consiliului;

„Serbarea națională a României se 
■desfășoară în acest an în împreju
rări excepționale.

„România a trecut în ultimul timp 
prin ceeace politica și economia nu
mesc „criză”. Trebuie să ne dăm 

seama că o criză (moment de depre
siune și de îngrijorare) nu depinde 
decât în mică măsură de situația fi
nanciară și de starea materială a unei 
țări. Ori decâte ori avem de aface 
cu fluctuațiile negative ale economiei 
naționale, să fim siguri că ele sunt 
pricinuite de un fapt imoral, avân- 
du-și izvorul într’o individualitate 
oarecare sau în grupul diriguitor al 
puterii. E în totdeauna așa. Și dim
potrivă, în timpurile grele, în tim
purile foarte grele ale unei crize e- 
conomice, observăm adesea ori mai 
mult o reacțiune inconștientă decât o 
depresiune fără eșire; cea mai bună 
dovadă că totul e în ordine în do
meniul spiritului. Nu vorbim firește 
de oamenii bolnavi și de opozițio- 
niștii de profesie, totdeauna credin
cioși ideii de nemulțumire.

„Intr’un cuvânt, revenim la ches
tiunea actuală, în România nu era 
bine: era rău pentrucă era vrajbă, 
era rău pentru că exista o luptă pen
tru bunurile materiale, era rău pen
trucă gândurile și intențiile erau rele. 
Nici o încercare nu reusia, îmbună
tățirea fiind imposibilă acolo unde 
stăpânește un vălmășag de conv.n- 
geri. Deci, cele mai sublime adevă
ruri ale unui partid, nu sunt decât 
etalarea prostiei lipsită de dorul mă
reției și nu sunt decât minciuni. Pen
tru această măreție lupta istoria ți 
de această luptă atârna viața și 
moartea unei națiuni. Și iată hotă- 
rîrca stărei de fapt pe care șl-a a- 
les-o România; lina dreaptă, linia cea 
mai desăvârșită pe care și-o putea 
alege. După nereușita acțiunei d-lui 
ministru Titulescu, acțiune care avea 
de scop împăcarea partidelor, s'a în
credințat formarea noului cabinet 
d-lui N. lorga. D. lorga a format ca
binetul; d. lorga a luat în mâinile sale 
frânele conducerei. D. lorga nu e un 
oarecare. Numele săti se ridică a- 
proape deasupra omului; e idea, e 
simbolul însuși. D. lorga înfățișează 
creerul neamului românesc. Iată tit
lurile lui. titluri cari sunt în acelaș 
timp meritele lui; poet, dramaturg, 
istoriograf, poliglot, reprezentantul 
strălucit al științei și gândirei roma
nești, propagator peste graniță al ce
lor mai mari comori spirituale ale 
națiunii lui, bărbat de stat limpede 
și bine cristalizat, mare în fiecare 
gest, înțelept.

„El a concentrat în cabinetul sau 
individualitățile cele mai puternice 
ale țării. După constituirea cabine
tului a lansat un manifest din care 
cităm:

„De 40 06 ani iau parte la viața 
politică; această acțiune nu a fost 
însă călăuzită de interese politice sau 
de ambiții personale, am ajuns la

vârsta când numai înțelegerea și iu
birea de oameni călăuzește acțiunea 
mea. Pot spune că toată viața mea s'a 
desfășurat în slujba neamului meu ți 
că simt încă destulă forță în nune, 
de a lua frânele guvernării în fruntea 
unul grup de oameni, cari au dat do
vezi de priceperea lor".

Și mai departe:
„Neamul românesc poate înfăptui 

el singur minunea, renunțând Ia pre
judecăți, la patimile rele, lucru pen
tru care pacea și munca sunt indis
pensabile”.

„Vrem să câștigăm respectul na
țiunilor cu cari am luptat, apărând 
frățește drepturile omenirii la viațl 
liberă și vrem să fim respectați de 
țările aliate de cari ne leagă ideea 
păcii, bazată pe frontierele pe cari 
ni le-a fixat tratatele”,

(N. B. D. lorga este un mare prie
ten la Poloniei, membru al Acade
miei de științe din Cracovia, doctor 
„honoris causa'*  al universității din 
Vilna).

„Așa vorbește d. lorga, omul drept, 
meșterul cuvântului, omul de acțiune. 
In cuvintele lui scântee flcaăra tine
reții, emanează spiritul ordinei su
preme. Autorul a 2800 de cărți ți 
broșuri, ale căror titluri numai, au 
umplut două volume de bibliografic 
publicate d_ Ștefan Meteș, își începe 
acum un nou capitol al vieții sale 
construcția gloriei unei națiuni.

„Sunt mulți acei cari ar vrea $1 
vadă în el un dictator; — este dic
tatura grandoarei și înțelepciunii, este 
supremația numai. Supremația este 
un lucru sublim. Ea deșteaptă spi
ritul mărirei, ațâță și chiamă pe oa
meni din instinctele josnice ale încli
nărilor spre rău.

„In fața guvernului lorga, noi sun
tem martori ai realizării ideii lui Pla*  j 
ton: cei mai mari înțelepți ai unei 
națiuni, la conducerea destinelor ei.

„In România, criza a luat sfârșit, 
_ o epocă de mărire a început".

Actiiitatea institatnini 
româno-cehosloîac

In sala Mozarteum din Praga a a*  
vu- ioc — cu ocazia sărbătoririi noa
stre naționale — o mare festivitate 
la care au fost prezenți d. Malypelr, 
președintele Camerei, Monseniorul, 
Za voiai reprezentanți ai corpului di. 
plcmatic, ministerelor de Externe, 
instrucție, Armatei, Municipalității 
e!e

S'au intonat imnurile celor dou| 
ță.i — monseniorul Zavoral a ținut o 
cuvântare omagială, iar prof. univer
sitar dr. ZOKAVEC într’o foarte do
cumentată conferință a vorbit despre 
Influenja lui Grigorescu în arta rș. 

mâneescă”.
D-ra PIXOVA de la operă și un 

quartet de vioară au executat mult« 
a.’ii românești. Serata a avut un suc
ces desăvârșit.

La teatrul ceh — s’a reprezentat 
în seara de 11 Mai, piesa ,.0niul cu 
Mâi(<,aga" — de Ciprian, în tradu
cerea cehă a d-lui Staca.

VARȘOVIA, 15. (Rador). - Ziarul 
..Kurjer Warszawaki" din 10 Maiu. 
publică In traducerea d-lui doctor 
Mihai Hellon poezia „Oda in metru 
antic” a lui Eminescu.

GRADINA RACARU
Restaurant cu specialitate în fripturi la grătar, pescărie și vin bun 
Dans - Jazz ți chansonét« moderne cântate de d. Cristian 

până la ora 3 dimineața 
Grlvlț«l 84 - leleioa Í66/96

REPERTORIUL TEATRELOR
Dela 11 la 17 Mal 1931
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Povestirile 
iui Hoffman

Mezalianța Olimpia și Un, doi
trei 1 Balthazar

Elisabeta
Olimpia și Un, doi 

trei I Balthazar

2.
2 
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Căsători*  secretă Hamlet u'1zr.,s.,u“ 1

Manon Nunta lui Figaro,

394 m. BUCUREȘTI
18; MuZicâ de orchestră (plăci de 

gramofon).
15.45: D. 1. Al. Vasilescu-Valjeari 

Snoave românești.
16. O. Ion Sârbu: Recitări de snoa

ve.
16.15: I). prof. Miliail Joia: Prele-. 

gerea XIX din ciclul .,Formele muzi
cale".

IC.05: D- G. Halunga: Scurte in
formații științifice.

17: Orchestra Sibiceanu: Muzică 
Ușoară ți românească.

18: Informațiuni, meteorul și sem
nal orar.

19.00: D. Romulus Seișanu: Presa 
de propagandă în 1848.

19.20:: D. prof. Nicolae lorga prim 
ministru: Țări pe care le-am cunos
cut.

19.40; D. I. D. Gherea: Caragiale.
20: Muzică românească (plăci de 

gramofon).
21; Simona, operetă în 3 acte, mu

zica de Râul Scully, libretul de Ni- 
con și Rodan. Distribuția : Simona 
d-an Silly Vasiliu; Maria d-na Mia 
Apostolescu; M-ine Glișcovescu d-na 
M. Stoicescu; Ana d-na Rica Marti- 
nescu; Bob d-1 I. Brună; Rubin d-1 
C- Toneanu; Guță d-1 Lorenz; Colo
nelul d-1 Doimaru; Jean d-1 Einhorn; 
Titel d-1 Glodaru; Fânce d-1 Ionescu. 
Gonducereâ muzicală Râul Sculy.

Intre acte Informațiuni.
STRĂINĂTATEA

BELGRAD 11.30: Plăci. 12.35: Con- 
cert. 13.30: Știri. 16: Plăci. 17: Din 
opera „Kostania”. 18: Trans. soco- 
listă. 20: Cântece naționale. 20.30: 
Concert, 22.30; Știri zilnice. 22.&CL;

RADIO
(După ora veche)

Sâmbătă 16 Maiu 1931
Stațiuni îndepărtate.

BUDAPESTA 9.15 : Concert mili
tar. 12.05; Concert. 17.30: Concert 
20.20: „Prizonierul", piesă de S. He- 
vesi ți apoi concert. i

LANGENBERG 12.10: Plăci. Vre- i 
mea- 13.05;—14.30; Concert de amia- i 
zâ. 14.35—15.25: Concert săptăml- 
nal. 15.50: Pentru copii. 16.20: Pen
tru doamne. 17: Concert de vecernie, ■ 
19.55: Știri. 20: Noapte veselă. 22: 
Sport. Presă. Până la ora 23.30: Crin- 
cert. 23.30: Muzică de dans.

MILANO 16.45: Pentru gospodină , 
Concert 17.50—18.10: Știri. 19: Pen
tru agricultori. Concert 19.40: Știri, 
Plăci. 21: Concert variat 21.50: So
liști și concert de orch. 23: Concert

PARIS 7.45—18.30: Plăci și Bursă. 
20; Literatură. 20.45: ..Etienne” del 
Deval. 22; Plăci.

PRAGA: 11.15: Plăci. 11.35: Pentru 
doamne. Plăci. 12-25: Concert Jiu 
Presburg. 13.40—13.50: Teorie asupri 
supraproducției. 13.55—14: Bursa 
15.40: Pentru tineret. 16.30: Concert 
din Brno- 18.25: Festival. 19.05: P1W 
20; Cabaret 22.30: Seară festivă.

RIGA 16: Concert popular. 17: Cot 
cert. 13: Emisiune franceză. 19.03: 
Concert și piesă de teatru. 21.30—23: 
Muzică de dans.

TOULOUSE 12.45: Orch. diversă. 
13: Cântece. 13.IU1 Muzică de dans.' 
17: Muzică argcimnă. 17.30; Știri. 
17.45: Concert de orch. 19: Cântece 
spaniole. 19.45: Festival. 23: Ora au. 
lori lor.

VARȘOV’ă >9.10: Plăci. 16.10; 
Concert. 17: PvDtru copii. 19.55! 
Plăci. 20; Foileton. 20.30: Concert 
21.30: Concert 22.15: Concert 23*ț  
24: Muzică de dan«.
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VIATA ECONOMICA
Exportul sovietic de cereale
Agenția „Ceps" publică în- 

trunul din buletinele ei datele ofi
ciale cu privire la exportul cerea
lelor sovietice în ultimele trei luni 
ale auului 1930, date care au fost 
de curând date publ.cității de către 
guvernanții dela Moscova.

Guvernul sovietic n a publicat. 
ptaă in prezent datele statistice 
asupra exportului de cereale din ; 
■cea perioadă, neputându-se stabi
li deaceea in ce măsură știrile des
pre exportul de cereale al Soviete 
lor corespund adevărului. De alt
fel aceasta lipsă de informațiuni 
are un caracter general, iar cifrele 
privitoare la producție, export, 
plan economic etc, au numai o va
loare relativă.

tone, reprezentând o valoare de 
207.068.000 ruble (valoarea medie 
a unei tone exportate: 42*7  ruble). 

Această comparație arată că în 
1930. Rusia a figurat pe piața mon
dială, după o pauză îndelungată, 
ca unul din cel mai mari exporta-

• tori de cereale.
j Trebue amintit că in 1913, ex

portul de cereale al Rusiei sa ci
frat la 9,864.000 tone. După o ne- 
participare aproape complectă a 
exportului rusesc timp de 16 ani, 
acest export a ajuns in 1930 din- 

i tr o dată la aproape o jumătate 
I din exportul antebelic. Un export 
de aproape cinci milioane tone, nu 
putea să nu fie adânc simțit pe

I

Exportul de cereale din Rusia pieț®,e eur°Pene-

in cele trei luni menționate, este Cât privește perspectiva expor-
exprimat prin următoarele cifre: tolui cereate fll Rus.ei în anul
In luna Octombrie exportul a atins 
cifra de 1.316.860 tone în valoare 
di 15880.000 ruble, in Noembrie 
1028*910  tone în valoare de 
38.919-000 ruble, iar in Decembrie 
437-513 tone în valoare de 15 mii. 
225.COO ruble.

Iii total s a exportat in aceste 
trei luni 3.783.000 tone cereale în 
valoare de 100.000.000 ruble, în 
top ce in cele 12 luni anterioare, 
Kportul nu s’a ctrat decât la 
J.%8.000 tone, reprezentând o va
loare de 121 milioane lei. Acest 
export intensiv a influențat pre
lat mondial al cerealelor, ceeace 
ie poate vedea din faptul că va- 
tarea medie a tonei de cereale, 
are a fost anul precedent de 53.3 
rable, a scăzut in ultimele trei 
luni ale anului trecut la numai 35.9 
rable. Dacă comparăm exportul de 
»reale al Rusiei Sovietice în 
1’29 $i 1930, constatăm că pe când 
11929, Rusia a exportat 262-247 t. 
o valoare de 23.007*000  ruble, 
Minarea medie a unei tone ex- 
rtte: 87.7 ruble), in 1930, ex
portul a atins cifra de 4.816.021

acesta, orice pronostic pare riscat, 
Evident, că o recoltă medie nor
mală, va da Rusiei posibilitatea de 
a apărea pe piața mondială ca un 
concurent care nu va putea fi ne
glijat. Guvernul sovietic a îngră
mădit în momentul de față un mi
lion tone cereale ca fond de rezer
vă a Statului. Dacă nu va interve
ni vreo schimbare însemnată sau 
vreo catastrofă care să s.lească 
întrebuințarea acestor cereale pen
tru hrana populației, atunci guver
nul sovietic va arunca pe piața ex
ternă acest milion de tone, ceeace 
va inluența in mod favorabil pre
țul mondial.

După prevederile planului quln 
quenal, Rusia va trebui să exporte 
în anul 1932, dacă recolta va fi co
respunzătoare prevederilor, circa 
6 —8 milioane tone cereale. In ca
zul când aceste cifre se vor rea
liza (ceeace este puțin probabil), 
atunci exportul sovietic de cereale 
va ajunge în anul 1932 la nivelul 
antebelic.

Mercator
—J

Londra 817
Incheeri oficiale

Banca Marmorosch Blanck 79o
Buca Națională 5475, 5oo, 525 
Banca Românească 51 o
Credit Minier 188
L R. D. P. 87
Șantierele Rom. dela Dtmăre 3oo
S. R. D. Navigație 5<>n
S. T. B. 73o
Reșița 261, 65 
Mica 474
Împrumutul Național 65% 
împrumutul Unirei 64
împrumutul Retacerei 61%, 61% 
Stabilizarea 8o, 8o%
Oblig. Creditului Ind. și Ccm. 54% 
Urbane București 94%
Scrisuri Funciare Rurale 52%, 52% 
Urbane București 55 %
Urbane Iași 5o

Cursul devizelor
Paris 6,58%
Londra 816%—816
New York 167,9o—167.7
Italia 8,81
Praga 4,98%
Elveția 52,io
Belgia 23,42
Berlin 4o,o5
Viena 23,66
Budapesta 29,34 
Olanda 67,55 
Dinari 2.99

■! ni..

Budap. 90.50 Belgrad 9.13 70
Varșov. 58.17% Viena 72.95

LONDRA (închiderea)
BUCUR. 817 N.-York 4.86%
Paris 124.25 Bruxel. 34.95%
Italia 92.90 Elveția 25.22%
Olanda 13.10% Praga 164.11
Germ. 20.41% Viena 34.59
Budap. 27.90 Belgrad 276%
Suedia 18.14%

Dizolvarea consîlinlui Ca- 
marei de comerț din Bârtad

In urma anchetei făcută asupra 
gestiunei consiliului Camerei de 
comerț din Bârlad, consili.il aces
tei camere a fost dizolvat, pe mo
tivul neregulii în gestiune.

In curând se va numi un nou 
consiliu de conducere.

CURSUL SCHIMBULUI

Rezervele' mondiale 
de aur

Se comunică din Londra, că sub
secretarul de stat al finanțelor, Pet- 
hiell Lawrance, ar fi declarat în co
mune, că după o statistică oP.cială, 
băncile de emisiune a 41 țări, au 
dispus la finele lunei Ianuarie a. c. 
de rezerve de aur în valoare de 
2254 miL L.

Orariiis in .nousirll
IN STREI NAT ATE 
PARIS (închiderea)

BCCUH. 15.20 Londra 124.24
1,-York 25.54% Germ. 608.50
Belgia 355.75 Italia necotat
Prags necotat Elveția 492.50
«tinda 1025.75
ZURICH (închiderea)

BIGÜR. 3.09 Berlin 123.60
ineterd. 208-40 N.-York 5.18.22%
kndra 25.22 % Paris 20.30%
Milano 27.1K Praga 15.37

Consfătuirea dela
U. G. 1. R.

Măsura de schimbare a orariului 
în industrii a fost discutată eri de 
comitetul Ugir-ului.

In discuțiile care au fost s’a scos 
în evidență că măsura este în contra
zicere cu legea și cu interesele vitale 
ale industriei.

S’a hotărât noui intervenții pentru 
modificarea orarului astfel stabilit.

S’a întocmit un memoriu care va 
fi înaintat ministerului muncii.

Examenele la școaieie 
tnűustriaie ne ucenici

r

Orașul Berlin a concesionat 
uzinele comunale

Constatări reale. Repartiția acțiunilor. Posibilitățile viitoare
Am anunțat într unul din numerile 

trecute ale ziarului nostru, că ora
șul Berlin a concesionat uzinele sale 
comunale. Suntem în măsură să dăm 
astăzi mai multe amănunte, asupra 
felului cum a fost făcută concesiunea 
?i cuir. va lucra noua societte ano
nimă de lumină și forță din Berlin, 
(Berliner Kraft 8 Licht Akt. Ges), 
succesoarea soc. Beweg. Capitalul 
nouei societăți este de 240 mii. mărci 
(cca 10 miliarde lei) din care 160 
mii. R. M. în acțiuni A, și 80 mii. 
R. M. în acțiuni B, cu vot dublu. Ac
țiunile A sunt la posesor, în timp ce 
acțiunile B sunt nominale. Din ac
țiunile B, orașul Berlin primește 30 
mii. R. M. ; câte 25 mii. R. M. sunt 
preluate de soc. „Preag“ și Uzinele 
Electrice, care la rândul lor cedează 
orașului Berlin câte 4 mii. R. M.

Din acțiunile A s’au destinat sub
scripției publice 34 miL R. M. la 
cursul de emisiune de 110 la sută. 
Dintre aceste acțiuni revin orașului 
Berlin iarăși 4 mii. R. M., astfel că 
orașul își asigură în acest fel mino
ritatea necesară de voturi de 25 la 
sută. Dar nu numai aceste acțițuni, 
ci întregul stoc de acțiuni tip A, în 
valoare nominală de 160 mii. R. M. 
vor fi admise, încă în cursul verii, 
la Bursele din Berlin, Amsterdam, 
Zurich și Basel.

Repartiția acțiunilor
In prospectul de emisiune se indi

că rfepariiția acțiunilor tip A asupra 
grupelor ce formează consorțiul : 
grupul german preia 44 mii. R. M. 
(din care 34 mii. R. M. sunt desti
nate subscripției publice), grupa „So- 
fina" preia -44 mii. R. M„ grupul a- 
merican 32 mii. R. Hi., grupul en
glez 10 mii. R. M.. cel elvețian tot 
10 mii. R. M„ olandezii 7 mii. R. M., 
norvegienii și suedezii tot 7 mii. R.

și italienii 6 mii. R. M.
în prospect este publicat și bilan

țul pe 1930 al Soc. berlingze de e- 
lectricitate, (Bewag) care păstrează 
conducerea nouei societăți, capitalul 
ei in acțiuni fiind vărsat de orașușl 
Berlin tot nouei societăți.

Se remarcă în acest bilanț fap
tul că amortizările sunt foarte 
mici, în timp ce beneficiul, resp. 
vărsăminte către Municipiu suit 
cu mult mai mari ca de obiceui. 
Astfel, în 1929, s’au făcut amorti
zări de 26,5 mii. R. M. și rezerve 
pentru Întreținerea instalațiilor de
2.2 mii. R. M„ in timp ce in 1930 
amortizările au fost de numai 16,25 
mii. R. M.; vărsămintele către Mu
nicipiul Berlin au fost în ultimul an 
de 57,24 mii. față de 24,79 mii. R. M. 
în anul precedent. Beneficiul net 
rămas este de 1,59 (1,96) mii. R. M., 
din care se va plăti un dividend de 
10 la sută. Amortizările au tost 
socotite, conform contractului, la 
3 la sută din valoarea instalațiilor.

Curentul electric furnizat anul 
trecut de soc. comunală de electri
citate a fost de 1,05 miliarde Kwh 
față de 1.118 miliarde în anul 1920; 
din acestea 414 miL Kwh ((față de 
399 mii. în 1929) au fost furniza e 
de propriile uzine.

Deși consumul de curent electric 
a fost în 1930 mai scăzut, totuși 
încasările au fost mai mari decât 
în anul precedent 1929: 144,1 nih. 
R. M.)-

încasările din furnizare de e- 
nergie calorică au tost în 1930 de
1.2 mii. R. M. (în 1929: 0,98 miL).

Cheltuelile generale și de procu
rare a curentului au fost ceva mai 
mici in 1930 : 40,53 mii. față de 
41,74 mii R- M. în 1929, iar chel- 
tuelile de întreținere și reparații 
de 11,64 mii. R. M. (față de 15,36 
în 1929).

Cheltuelile de manipulare au ră
mas neschimbate în 1930: 7,29 mii. 
R. M. (1929 : 7,23.

Posibilitățile viitoare
In .e privește posibilitățile vii

toare de beneficii ale nojei socie
tăți, trebue observat că la ultimul 
beneficiu net de 58,8 mii. R. M. 
trebue adăogată suma de 6,4 mii. 
R. M., care reprezintă dobânzile și 
amortismentele, ce nu mai sunt 
azi de plătit; dar în schimb se 
scade suma de 12 mii. R. M-, ce 
reprezintă noui impozite. Dacă ți
nem seamă de aceste lucrări pre
cum și de faptul că 5 la sută din 
beneficiu trebue vărsat fondului de 
rezervă (până la 10 la sută din ca
pitalul social), ar rămâne, după 
toate probabilitățile suma de 51.5 
mii. R. M. pentru plata dividende
lor și a anuităților de concesiune-

Din această sumă, se va plăti 
mai întâi dividendul de 10 la sută, 
adică 24 mii- R. M-, apoi vărsă- 
mântui pentru concesiune tot de

24 mii. R. M.: iar restul de 5.1 
mii. R. M. se va împărți în pro
porția de 60 la sută acționarilor si 
40 la sută orașului Berlin.

Nu se știe încă dacă va fi posi
bilă o reducere a tarifelor; sa 
speră totuși să poată fi obținută 
printr’o restrângere a cbeituelilor 
generale. Prin contract se pre
vede că Societatea are dreptul să 
fixeze astfel prețurile curentului 
electric incât „să De acoperite 
cheltuelile de producție, amortls- 
mentele și rezervele legale, să fie 
asigurate plățile dobânzilor și a 
amortizărilor împrumutului și a 
capitalului de rulment precum și 
un dividend asupra capitalului so
cial de minimum 10 mărci-aur asu
pra fiecărei acțiuni de 100 mărci- 
aur“.

Prețul oferit orașului Berlin pen
tru uzine este de 560 miL mărci 
(22 jum. miliarde lei).

Din această sumă orașul pri
mește numai 240 mii. Mărci în nu
merar (care reprezintă capitalul 
nouei societăți), iar restul de 320 
mii. Mărci urmează, a fi plătit de 
concesionară, Societății Bewag. a- 
ceastă sumă reprezintând datoria 
orașului Berlin către această so
cietate.

Care va fi recolta mondială 
din acest an?

Evacuările americane. Necunoscuta rusească
Ministerul de agricultură al State

lor Urâte estimează recolta de grâu 
americană ce va rezulta depe urma 
însămânțărilor de toamnă la 653 mi
lioane busheli, față de 604- mii. in
1930. Dacă recolta de toamnă se do
vedește a fi astfel excelenta. în 
schimb însămânțările de primăvară 
sunt, din cauza lipsei de umiditate, 
sub așteptări. Se crede însă, că în 
total- recolta de grâu a Americei pe
1931. nu va fi în nici un caz mai mi
că decât cea a anului trecut, mai a- 
les că în ultimul timp s'au îmbunătă
țit mult în condițiunile atmosferice.

Rezervele aciuate de grâu ale 
f ; rm-Boardii1ui sunt de încă 200 
milioane busheli (cca 5 fum. mili
oane tone). Șl cum se poate spune 
că această cantitate nu va putea 
fi desfăcută înainte de noua re
coltă, este greu de prevăzut cum 
se va prezenta piața mondială a 
grâului, când la stocurile existente 
se vor mai adăoga cantitățile ce 
vor rezulta din noua recoltă, ce se 
anunță a îi, în general, bună.

Din Australia se anunță că su
prafața totală a însămânțărilor va 
fi in 1931 de numai 13.5 mii. po
goane, fată de 18 mii. în anal pre
cedent. Evident că o astfel de re 
strângere a producției ar fi impor
tantă, dacă ar corespunde în ade
văr realității. Nu trebue să se uite 
însă că în 1930 suprafața însămân
țată a Australiei a reprezentat o 
cifră record.

Necunoscuta pieței mondiale a 
cerealelor o prezintă încă: Rusia. 
In toamna anulai trecut, însămân 
țările au continuat în Rusia până 

ia târ iu. așa că ultimele însă

mânUri u’au avut timpul necesai 
pentru a se desvolta,.

Apoi, timpul prea rece ce a c*-  
racterizat întreaga lună Martie și 
Aprilie, a întârziat însămânțările 
de primăvară și a pricinuit o stag
nare a vegetației. Ori, se știe că 
în Rusia, însămânțările de primă
vară prezintă o importantă mai 
mare decât cele de toamnă. Așa 
că orice evaluare a recoltei ru
sești este riscată.

In Europa, situația însămânțărilor 
a fost mediocră până în luna Mai. când 
datorită timpului călduros din ulti
mele zile ale lnnei Aprilie, s’a pro
dus o ameliorare a situație] generale 
și o vădită înviorare a câmpurilor. 
In ce privește piața cerealelor nu se 
poate spune prea mult. Statele din 
Vestul Europei au cumpărat cantități 
mari de cereale, ceeace se poate con
stata din vânzările de cari Farm Boa- 
dul le-a făcut în ultimul timp cu de
stinația pentru Europa.

Dela funcfionâni
din industrii

Piala cemiglor la Brăila
ale se prezintă astăzi mal fermă 
cu 500 lei la vag. porumb; grâul

VICTORIA
DIN BERLIN |

Societate Anonimă de Asigurări Generale
Fondată în anul 1853 >

Înregistrat Trib. Ilfov No. 22/931 M. O. 32/931 i
Capitaluri asigurate pe 1929 lei 46.634.640.3c:
Reserve....................... 1029 „ 14.472.808.600 I
Capital social deplin vărsat „ 120.000.000
Face toate asigurările asupra vieiei

Direcțiunea pentru România
București B-dul Academiei, 4

I elefon 3 4.1/79

CU OCAZIA JUBILEULUI DE 2S DE ANI
i Se deicHtie |H CURÂND ■" Calea Victoriei 66 

SUCURSALA. KEmUMlTEI FIRME 
SZEKELY & RETI 

FABRICA DE MOBILE ARDELEANA S. A. 
TAROU-MURES

MOBILE de calitate superioară cu preturi originale de fabrică

Modificarea reguiamentuiui 
redevențelor miniere

Ministerul de Industrie și Co 
me*rț  a întocmit un proect pentru 
modificarea art. 6 alin. 4 și 7 din 
regulamentul pentru constatarea, 
evaluarea și perceperea taxeloi, 
impozitelor și redevențelor mi
niere, promulgat cu I. D. R. No- 9 
din 12 Ianuarie 1931 și publicat în 
M. O. No. 35 din 12 Februarie 
1931.

Articol unic- Aliniatul 4 de sub 
art. 6 din regulamentul de mai sus 
cu următorul conținut:

„Dacă depozitarea nu se face 
la gura minei, valoarea produsului i 
va fi calculată la locul de depozi-j 
tare“

și alin. 7 de sub acelaș articol, 
cu următorul conținut:

„Dacă producțiunea este trecută 
prin instalațiuni de curățire sau 
concentrare, cheltuelile de trans
port până la aceste instalațiuni ntn 
vor fi luate în seamă; se vor scă-1 
dea în acest caz numai cheltueîi’e 
de transport cu mijloace proprii 
dela aceste instalațiuni și până ’a 
stația de încărcare, după c’::î; 
arată mai sus.

Se modifică precum urmeiză: 
Aliniatul 4.
„Dacă depozitarea nu se face la 

gura minei, valoarea produsului 
va fî calculată la locui de depozi
tare, scăzându-se cheltuelile le 
transport dela gura minei până ia 
acest loc“.

Alineatul 7.
„Dacă produc țlune a este trecută

prin instalațiuni de separare sau 
curățire, atunci impozitul se va 

calcula la valoarea produsului se
parat sau curățat, din care se vor 
scădea cheltuelile de separare. In 
cazul când instalațiunile de se
parare sau curățare nu sunt situate 
în apropiere de gura mi' 
valoarea produsului curățat și sor
tat se vor scădea, pe lângă che!- 
tuelile de separare șl cheltuelFe 
de transport până la aceste inst?- 
lațiunl, pentru calculul acestor 
cheltueli se va proceda după cum 
se arată în aliniatul precedent"

sarbetorirea sem- 
lartiiui g-rai dela 

domenii
Aseară a fost sărbătorit de că

tre soc. îr.Ținerilor agronomi, prin- 
trio masă colegială ia restaurantul 
Luzana, d- 1. C. Teodorescu, secre
tarul general al ministerului agri
culturii și domeniilor.

Au toastat d-nii prof. Al. Nasla, 
președintele societății, lori Seu. 
taru, V. Păsăreanu, Samandi, etc., 
cu toții insistând asupra solidarită
ții de breaslă a corpului agronom’o 
și meritele atât ale sărbătoritului 
cât și ale d-lui prof. lonescu-Sise- 
ști, ministrul agriculturii.

A răspuns mulțumind sărbători?*  
tul.

Dela Uniunea generală 
a meseriașilor

Ministerul muncii a dat o circulară 
tuturor școlilor industriale de ucenici 
to (ară cu următoarele dispozițiuni.

Cursurile școlilor încetează între 1 
|i 15 Iunie. Imediat după încetarea 
arsurilor va începe examinarea cle- 
Mlot Nu vor fi admiși decât elevii 
ori îndeplinesc următoarele condi- 
țtuni: a) cei din clasa I să aibă depus 
b cancelaria școalei certificatul de 
ibsolvire a cursului primar sau a 
școalei de adulți: b l elevi, sau elevele 
li clasa II și clasa 111 să aibe situa- 
|nea din clasa precedentă clariri- 
otâicj elevii ce nu întrunesc cuadiț.iu 

Iiile de mai sus nu vor ft admiși la 
| tranicn
I Examinare va începe cu ct. 1 și l'-.i 
||ise va face de către corabia iot ■ 
|ntă de toțu pr.-fe^nrii clasei re<nec- 
Ifee sub președinție directorului.
I In afară de i-ramirarea oral ' elevii 
■io aceste duse v.>r tace o iu*-care  de 
UMiucție geometrică . la desenul in- 
■fatrial. Elevii din ; lașa i și il-<: . *,-i.t 
■Uiilt piacucs îumeiuak vcu face

o lucrare scrisă la contabilitate și la 
corespondența comercială.

Examinarea va începe cu cl. I și ll-a 
face de profesorul fic< ărui obiect în 
prezența unei comisii compusă din 
toți profesorii clasei respective.

Circulara prevede subiectele lucră- 
rilor ce se vor face în scris.

Pentru ca un elev să fie declarat 
promovat sau absolvent tiebue să 
aibă media generală la fiecare obiect 
cc ipuțin 5 (cinci ț și media generală 
anuală de cel puțin 5 țcinci).

Rezultatul examenelor la fiecare 
clasă în parte va ti trecut chiar In 
rvic (.xaminării în procesele verbale 
d pic. p r-iru cl. 1 și 11. iar
p. r<-’u r ltl a ia procesele verbale 
d ab 1 11<*

Prores-|e verbale de promovare și 
ci.- noso' ire v<.r fi înciiniate ministe
rului sere aprobare

< r u > a prevede de. a-m .nea dis- 
p-'zttiuni pentru examenele de toamnă 
aic ivi; ..aiiur șl amăiiaților.

e ceva mai slab.
S au vândut:
Orz de 61 kg. cu 32.000 lei

> • : dO.
Orz de 62 500 kg. cu 3% cor

puri străine. 32.750 lei vagonul 
’inie dtc.

Orz de 67 kg, cu 3-4% corpuri 
străine 34.000 lei vag. linie doc.

Porumb 27.500 lei vagonul li
nie doc. și 28.7b0—29.000 lei va
gonul bordo-

Orz de Prut de 61 kg. cu 3% 
corpuri străine 32—32.500 lei 
vag. linie.

Porumb corcitură obicinuită 
28.500 lei vag bordo.

Secară de 76 kg. cu 3% cor
puri străine 29.000—30.000 lei 
vagonul bordo.

Ovăz 39 500 40.000 lei vaonul 
■bordo.

Grâu d<’ Dunăre de 76 kg. cu 
3% corpuri negre și 8% secară 
32. ”00 lei vagonul.

Grâu de 78 kgr. cu 2 la sută 
corpuri negre și 3 la sută secară 
35.000 lei vagonul bordo

Grâu de Brăila și R.-Sărat de 
76 kgr. cu 3—4% corpuri negre 
37.600 lei vag. bordo.

Meiul e în scădere 42—43.000 
iei vastinul .

Pasolea 50- -57.000 lei vag.
In i;bor s au vândut :
19 -are porumb cu 2.6a—2.84

7 care ovăz cu 3.60 lei kgr.

La Galați
GALAȚI, 15. — Piața de cereale 

se prezintă azi mai fermă la oarze 
și porumb.

In port au sosit circa 38 vag. cu 
cereale, iar în obor 50 care.

- S’a vândut în obor orzul cu 2 lei 
Kgr., porumbul cu 2.70 lei și ovăzul 
cu 4.30 lei Kgr.

In port au cotat:
Orz de 60 Kg. 30.650 lei vag.
Orz greu 31.500 lei vag.
Ovăz 38.500 lei vag.
Grâu lei 35.000 vag.
Secară 28.500 lei vag.

Nooi cereri de concordat 
preventiv ia T. Severîn

T. SEVERIN - Din cauza si
tuației critice prin care trece co
merțul au mai cerut concordate 
preventive și firmele Ion Vatau et 
Fiu, magazin cu încălțăminte și 
Censt. Dubovan, magazin cu ma
nufactură și galanterie.

Se mai vorbește și de alte câte
va firme că sunt pe cale de a in
troduce cereri.

Aseară a avut Ioc la sediul aso
ciației funcționarilor din industriile 
României (A. F. I. R), din strada 
Academ'ei nr. 2, ședința plenara a 
comitetului de conducere. D, Vasiliu 
președintele organizației a expus co
mitetului rezultatul cercetărilor sale 
cu privire la aplicarea deciziei minis 
teriale publicată în Monitorul Ofi
cial Nr. 111 și prin care s’a regle
mentat și pentru anul în curs ora- 
riul unic în birourile întreprinderi
lor industriale pe tot timpul verei.

Comitetul s’a ocupat apoi cu re
zolvarea chestiunilor înscrise la or
dinea de zi. Astfel s’a hotărât înde
plinirea de urgență a formalităților 
legale pentru constituirea Federa
ției funcționarilor particulari.

întrucât Duminică are loc la Plo
iești întrunirea publică a funcționa
rilor particulari grupați în asociați
ile profesionale federalizate, comite
tul a hotărât ca o delegație nume
roasă reprezentând A. F. I. R-ul să 
plece la Ploești.

Ungaria nn acceptă nnio- 
nea ca Austria ?

BUDAPESTA, 15 (Raâor). — 

D. Goemboes, ministrul apărării 
naționale, în discursul ținut ieri 
în fața alegătorilor din circum
scripția sa, a spus intre altele :

„Ungariei i se prezintă astăzi 
ideea uniunii personale cu Aus
tria. Ungaria nu găsește totuși 
în aceste relațiuni al căror ca
racter este strict de natura drep
tului public nici un fel de calcul 
politic și e'.’:e în drept să se în- 
tteke ce se ascunde în dosul u> 
niunii p-'ionale, din punctul do 
Vîdere al revizuirii tratatelor și 
al conferin. dezarnifrii’.

Noui falimente la P.-Neamț
P. NEAMȚ. — Tribunalul Neamț a 

declarat in stare de faliment societa
tea cooperativă „Sprijinul săteanu
lui’ și societatea cooperativă pentru 
exploatarea lemnului „Călugăreai", 
fixând pentru ambele falimente ziua 
de 26 Maiu, termen, pentru depune
rea creanțelor.

Joi seara, Ja orele 7,30, a avut 
loc la sediul central al „Uniune! 
generale a meseriașilor“ București 
șos. Ștefan cel Mare 48. întruni- 
lea tuturor comiteielor de carti
ere și-a comitetului de propagandă 
centrai.

Au asistat și delegați ai filiale
lor uniunei- din Prahova și Ar
deal.

D. preș. TEODOR IONESCU. 
deschizând adunarea face un ex
pozeu a! situației politice iar după 
aceasta, arată scopul pentru care 
au fost convocați cei prezenti.

Uniunea luând avânt din ce în 
ce mai mare, e nevoie ca organi
zarea ei să se facă pe bresle, 
pentru ca astfel să poată fi mai 
bine apărate interesele meșteșu
garilor.

D-nii: Gh. Moraru, secretar ge
neral, N- Prisăcaru, M. Drukăr, 
Ni cu lonescu- Petre Răduiescu, 
Anton Cetnarovici, Titi Gol hard, 
r. Peruzaro, N. Săndulescu, loan 
Georgescu, loan Popa, Gh. R. Să-

vulescu și alții, susțin organizarea 
pe bresle.

Pentru breasla croitorilor se dă 
mandat d-lor: Gh. Popescu- loan 
Popa, N. Vlădescu și losei Van- 
cea, a lucra pentru constituirea 
breslei, iar pentru tâmplari d-nii i 
Th. Teodorescu, N. Săndulesca, 
Anton Cetnarovici si F. Peruzaro- 
La. cismarî d-nii: loan Gecrgescu, 
Ionel Crețulescu, V. Petroianu și 
Alex. Oprișor ; pentru celeialte 
bresle se va hotărî ulterior.

Trecându-se la punctul II din 
ordinea de zi. înființarea anei 
mari bănci a meseriașilor, ma
joritatea celor prezenți subscriu 
pentru cretarca acestui important 
institut de economie

Prima Tursa poștala prin 
avion Anstralia-Ânglia
LONDRA, 15. (Radox). — Primul 

curif x aerian sosit din Australia, eri, 
consta din 20.000 scrisori. Avionul 
poștal a 'ăci'.t 20 zile dela Sydney 
nAnâ la Londra.

„Curenturja Ploești
Agitația funcționarilor 

particulari
PLOEȘTI. Uniunea funcționarilor 

particulari din România a lansat un 
manifest către funcționarii din biu- 
rouri și funcționarii comerciali prin 
care îi invită pe aceștia să ia parte 
la o întrunire care va avea loc Du
minică 17 Maiu, ora 9 dim„ în sala 
,,Uniunea’’ din localitate, slr. Legu
melor (vis-a-vis de grădina publică).

Scopul acestei întruniri este discu
tarea și întocmirea planului de luptă 
și găsirea mijloacelor legale pentru 
înfăptuirea revendicărilor funcționa
rilor particulari.

La adunare vor lua parte delegații 
funcționarilor din toată țara.

Inaugurarea școalei de wi 
ticultură din V.-Călu« 

gărească
Duminică, 17 Maiu, ora 10.30 

dim., se va inaugura cu un fast deo
sebit, noul local al școalei de viticul
tură din corn. Valea-Călugărească. 
La solemnitatea inaugurării, vor par
ticipa d-nii profesor Nicolae lorga. 
președintele Consiliului de miniștri, 
prof. dr. G. Ionescu-Sișești, ministrul 
agriculturii, prof. Dem. Munteanu- 
Râmnic, subsecretar de stat la in
terne și reprezentanții autorităților 
locale.

Programul festivității a fost alcă
tuit astfel: 1) Serviciul religios; 2)

cuvântarea d-lui general Teodor Tău- 
tu, prefectul județului; 3) cuvântarea 
d-lui Spirea V. Sorescu fost prefect 
și actual președinte al Camerii de 
agricultură; 4) Expunerea il-lui Gh. 
Férnie, președintele comitetului șco
lar al școalei cu privire la activitatea * 
instituției și împrejurărilor care a« 
dus la construirea noului focal; 5) 
cuvântarea d-lui prof. dr. Gh. Ione- 
scti-Sișești, ministrul agriculturii; 6) 
cuvântul de închidere rostit de d. ing. 
agr. A. Bulencea șl 7) vizitarea școa- 
lei, laboratoriilor, cramelor, olanta- 
țiilor, etc.

Starea semănătuîlor
Suprafața de pământ însămân-*  

țațe în județul nostru se prezintă asU 
fel: 18.615,50 ha. grâu de toamna; se
cară 279 ha.; orz de toamnă 451 ha.J 
răpită 107 ha. ovăz 4000 na.; mază
re 150 ha.; cartofi 300 ha. și sfeciâ 
de zahăr 280 ha. Prețurile de vânza
re ale produselor agricole la produ
cător sunt In prezent următoarele : 
grâul 2,50—3 Ie kgr.-, secara 1,80—2 
Iei kgr.; orzul 2—2.20 lei kgr.; ovă
zul 1,50—1,80 lei kgr-; poiumbul 1,80 
—2 lei kgr.; fasolea 8—10 lei kgr.; 
cartofii 2.50—3 lei kgr. și ceapa 
2.50—3 lei kgr. Prețurile muncilor a- 
gricole sunt: 35—40 lei ziua și hra
nă pentru bărbați; 30—35 lei și hra
na pentru femei și 15—20 lei și hra
na pentru copil.

*

consili.il
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Proectele d-lor ing. C. Sîințescn și arh. Rebhuhn
<

viitoare se

învins pe 
oară. De 

6-1, 1—6,
Obor Co
in prezent 
provizorii

Tilden, nepotul marelui campion.
Nepotul s’a arătat ca un demn suc

cesor în tenis al unchiului

La Boston. Tilden a 
Richards pentru a doua 
data aceasta cu 6-3, 3-6, 
6-3.

0) 
■Ü

Dacă până în anii trecuțl mișcarea 
sportivă nu s’a bucurat de vreun 
sprijin oarecare din partea munici- 
palităței din Capitală, apoi fără în
doială că astăzi trăim alte vremuri.

Nu se poate spune că astăzi este 
prea bine sau că toți edilii de astăzi 
au făcut ceva pentru sport.

S’au găsit însă oameni ca cei dela 
sectorul albastru unde amenajarea a 
două arene sportive și a două ștran
duri populare ■ sunt fapte cari rămân.

Grație unor funcționari superiori, 
dela serviciile technice ale munici
piului, se va realiza în curând o 
operă care durând sub toate consi
liile ce se vor schimba în viitor, este 
menită a deschide orizonturi nouă și 
largi cauzei educației fizice.

Ne vom ocupa în reportajul nos
tru de partea sportivă a planului de 
sistematizare și de limitare a orașu
lui.

Am arătat cândva în altă parte a 
ziarului, că urmând planurile ce se 
întocmesc acum, Capitala va fi des
părțită de comunele suburbane afe
rente printr’o centură de verdeață
lată de 3oo m. trasată în jurul ac
tualei vetre a orașului, cu excepția

Hârtie și carton Cretă (Kunst- laturei de nord-est care este mărgi- 
ț nită de lacurile formate de râul Co- 
lentina.

In celelalte părți ale orașului, cen
tura de verdeață va mărgini partea 
clădită cam în dreptul punctele r: 
Șos. Vergului la intersecția cu Ca
lea Călărași, Calea Dudești-Labora- 
tor, Șos. Olteniței pe lângă terenul 
Pr. Mihai, Calea Rahovei la Parcul 
Rahova, Calea 13 Septembrie la Str. 
P. Ispirescu, Calea Griviței la barie
ra liniei Constanța, etc.

Centura de verdeață, care va fi cu 
adevărat plămânul orașului, va fi 
amenajată în primul rând cu tere
nuri de sport și apoi în complectate 
cu plantațiuni de pomi, verdeață, etc 

In proectul d-lui ing. insp, general 
C. Sfințescu, directorul Casei lucră
rilor municipiului și autorul proec- 
tului este prevăzut să se rezerve te
renuri de sport în proporție de cel 
puțin unul la loo.ooo locuitori.

Vor fi deci terenuri de sport în

« 
X

MODE „JUL1ETTA“ 
strada Sarmisegetuza 6 (colț 
Sfinților). Cele mai noui modele 
pălării sunt prezentate de fosta 
rectoare a casei Ulic.

cu 
de 
di-

l!W.en|al
la orice vârstă se vindeca repede 
prin uzaj EXTERN simplu cu pre 
paratul LICHID „BUWEGEN“ in
venția senzațională a Laboratorului 
de chimie Pforzheim experimentat 
de Prof. Ur. Georg Luda Berlin

Prospect sub discrețiune trimite 
Fntra 21’ lei mărci „BUWEGEN“ 

. Doctor Capșa i bis (Cotroceni) 
București

I con 
■ str.

druck) vinde Librăria Hertz. Ca

lea Victoriei 5 București.

Mi oicișiiul București
PRIMĂRIA SECT. I DE GALBEN

In zilele notate mai jos orele 9 
dim. se țin în localul primăriei din 
Str. Batiște nr. 39 licitațiuni publice 
cu oferte închise și sigilate pentru 
executarea următoarelor lucrări de 
pavaje:

Li ziua de 19 Iunie 1931. Pavarea 
cu asfalt a grupului A compus din 
str. Speranței; Constantin Nacu, Ar
cului, Săgeței Inocenței, Termopile, 
Licvy Semiiunei, Franzelari. Deviz 
lei 6 5oc.000: a crupului B. compus 
din sir. Popa Chițu, Grăniceri, Vră
jitoarei, stradela G tal Lahovari, stra 
dela Sf. Spiridon, Școalei, Vasile 
.Conta, Elena Ferechide. Schitul Dar 
.Vâri. Deviz în valoare de lei 8 mili
oane 52o.oco; grupului C. compus 
din str. Justinian, Paul Greceanu, 
Crăciun, Marginei, Fierari, ’Răspân- 
tiildr. Profesor l. LIrsu. Deviz lei

CÎ 8ș7>98.ooo; grupului D compus din 
- str. Mărgăritar Dogari, Ghiocei, 

Brațului Ing. lorceanu. Deviz lei
7.58o ooe: grupului E. compus din 
str. Radu dela Afumați, Badea Câr- 
țtm. Viespari, Părintele Lucaci și Șu
ieri A. Deviz lei 1o.ooo.ooo; grupu
lui F. compus din str. Argeș, Epis
copul Rauu, Ernei, Câmpului, Vene- 
rci și Coloniei. Deviz lei 8.016.000; 
p&vaiea cu piatră bolovani sau brută 
a lotului l de străzi periferice, com
pus cin str Prelungirea d-na Ghic.a, 
Gh. Șerban Fund. Răsboieni 1, 11, 
111, IV, Sf. Niculac Tei, Fund. Li- 
zeanu .Popescu Coțofeni, Păscu- 
lescu Tei și S-ții Voevozi Tei. De
viz lei 6.188.000; a lotului 11 de 
străzi periferice compus din str. Giu- 
cozii, Goga Tei, Coșbuc Tei, Gal- 
yani, Marcom lei, Kepler, 
Scheiv.iui, B-dul Ghica Tei, 
os. Ștefan cel Mare, D-na 
Pevis lei 6.o42.ooo.

In ziua de 2o Iunie 1931 :
cea cu piatră cioplită și trotuare de 
asfalt a str. Bruxelles și Lizeanu. De
viz lei 3.83o.ooo; cimitirul Reînvie
rea. Deviz lei 800.000; Prelungirea 
Dorobanților lotul I deviz lei 9 mi
lioane 600.000; Prel. Dorobanți lot. 
II deviz lei 7.ooo.ooo; Prel. Doro
banți lot. 111, deviz lei 7,ooo.ooo; 
Viitorului deviz lei 3.ooo.ooo, Vasile 
Lascăr deviz lei 7.4oo.ooo. Lotul u- 
nic compus din str. Polonă (între 
Romană și Șos. Ștefan cel Mare), 
Aurel Vlaicu și Vaporul lui Asan, 
deviz lei 5.500.000.

In ziua de 22 Iunie 1931: Pavarea 
cu piatră calupuri pe fundație de 
beton și trotuare de asfalt a străzi
lor; Șoseaua Ștefan cel Mare lotul 
I, deviz lei 8.3oo 000; lotul 11 deviz 
lei 8.3oo.ooo; lotul 111, deviz lei 
8.3oo 000; lotul IV, deviz lei 8 mii 
3oo.ooo și lotul V deviz lei 7 mii. 
25o.ooo; Romană lotul 1 deviz lei 
7.2oo.ooo*  lotul 11 deviz iei 7 mii. 
2oo.ooo și iotul 111 deviz lei 7.4oo.ooo.

In ziua de 23 iunie 1931.- Pavarea 
cu piatră calupuri și trotuare de as
falt a str. P. S. Aurelian deviz lei 
7,5oo.ooo; Cometa și Latină deviz 
lei 7.7oo.ooo; Arhitect on Mincu șl 
Barbu Delavrancea, deviz lei 7 mii. 
600.000; Academiei, deviz lei 3 mii. 
2oo.ooo; precum și asfaltarea tro
tuarelor șoselei Bonaparte și strada 
Toamnei, deviz lei 6.15o.ooo.

Garanțiile provizorii pentru admi
terea la licitații sunt de 5 la sută 
din devizul fiecărei grupe sau lot de 
pavaje, iar cele definitive de lo ’a 
sută numerar sau efecte de stat, 
ermenul de execuție a lucrărilor este 
de două luni dela primirea comer- 
zei. Caetele de sarcini, proectele, 
devizele și condițiunile speciale se 
pot vedea la serviciul licitațiunilor 
sectorului din str. Vasile Boerescu 
Nr. 13 unde se pot da ori ce infor- 
mațiuni asupra modului de plată, 
recepțiilor, termenelor de întreținere 
etc.

■ Art. 81—114 din legea contabili-
tăței publice precum și condițiunile 
generale pentru întreprinderi 
cipale sunt aplicabile acestor 
țiuni.

Nr. 8532/49 L/1931.
Mai 1931.

cartierele Grivița, Ghencea, Rahova, 
Bellu, Dudești, Vergului, 
lentina, adică acolo unde 
nu sunt decât înjghebări 
sau chiar de Ioc.

Pentru aceste terenuri 
vor rezerva suprafețe de minimum 
3o.ooo m. p. Este de altfel spațiul 
cerut unei amenajări modeme care 
să poată adăposti tineretul unei 
populațiuni de 80.000—loo.ooo lo
cuitori.

Când proectul va putea lua ființă 
și nu sunt îndepărtate acele vremuri, 
actualele arene sportive aflate pe 
terenuri proprietatea municipiului sau 
sectoarelor, ca Unirea, Pr. Mihai, 
Turda, se vor muta în locurile nou 
creiate, cari de fapt sunt mai apro
piate de centru ca în situația de as
tăzi.

Desigur că pentru realizarea unui 
proect atât de vast se cer sume enor 
me.

Deocamdată, se vor lua măsuri 
pentru a se opri construirea pe te
renurile destinate centurei de ver
deață, iar după definitivarea proec- 
tului se va începe executarea expro
prierilor strict necesare.

Capitala are șansă ca în câțiva ani 
să He înzestrată cu o centură de 
arene sportive ideal plasate și sufi
cient de spațioase.

•
Un al doilea proect de care ne 

ocupăm azi se datorește d-lui Reb- 
liuhn, directorul general al Casei 
grădinilor și privește amenajarea 
unui număr de cel puțin 7o terenuri 
de sport în miniatură pentru copii, 
în toate colțurile orașului.

O parte din aceste terenuri ame
najate cu plajă de nisip și unele apa
rate ușoare, au început să ia ființă.

Aportul lor va fi enorm, întrucât 
copiii sportivi de astăzi sunt legiunile 
de mălne.

Iată pentruce credem că realizând 
cele două proecte, d-nii ing. Sfin- 
țescu și Rebhuhn vor binemerita de 
la sport mai mult de cât tofi primarii 
la un loc.

i. m

■t

Atletism

Eiffel, 
Fund. 
Oltea,

Pava-

muni- 
licita-

un parastas pentru pome- 
cinci ani dela moartea lui 
Mârzescu, fost ministru !i-

Și

de 
CU

IAȘI 15. — Eri s’a oficiat în lo
calitate 
nirea a 
George 
■beral.

Au luat parte toți prietenii 
cunoscuții defunctului.

Serviciul divin a fost oficiat 
un sobor de preoți în frunte 
vicarul Mitropoliei

Au ținut cuvântări mitropolitul 
Pimen, d. V. Emandi, șeful organi
zației liberale duciste și d. C. 
Toma șeful organizației georgiste.

Garnitura spaniolă pentru Cupa 
Davis, a jucat la Berlin contra echi
pei clubului Rotweiss, conducând 
după prima zi cu 3-o.

Maier—v. Cramm 6-1, 6-2, Alon- 
so—Prenn 3-6, 6-4, 6-3, iar în dublu, 
Maier—Alonso contra v. Cramm— 
dr. Kleinschroth 3-6, 7-5, 3-6, 6-2, 
8-6.

FOOTBALL
Federația de football și atletism, 

cin Germania de Sud, numără în pre 
zent 2451 cluburi cu 12ooo echipe și 
3o7.766 echipieri.

Campionatul Argentinei a fost 
luat de teamuTBoca Juniors care din 
35 partide a Câștigat 29, având trei 
nule și trei pierdute.

Echipa engleză Arsenal a plecat 
in turneu prin . Danemarca și Suedia 
și Westham United prin Germania.

[ Prețui abonamentelor:
I Lei 700 pe timp de un an 

350 m 6 Iun«
200 „

Ziua Eroilor
Anul acesta „Ziua Eroilor’* se 

va serba în toată țara, în ziua 
de 21 Mai. Programul serbărei 
aprobat cu No. 2267 din 14 Mai 
a. c. de către președinția consi
liului de miniștri este acelaș ca 
în anul trecut.

epi- 
ivită 

urma 
bol-

R.-VALCEA, 14. — Joi 14 Maiu 
a. c., ora 3 p. m., d. profesor N. 
Iorga, primul ministru, a sosit în lo
calitate, venind dinspre Pitești.

La intrarea în oraș d-sa a fost u- 
rât impresionat de atitudinea necu
viincioasă a elevilor, cari fuseseră tri 
miși în întâmpinarea sa, fără condu
cător și în dezordine.

D. prim ministru N. Iorga a oprit 
automobilul în stradă și le-a făcut 
aspre observațiunL

Apoi, d-sa și-a continuat drumul, 
oprindu-se la prefectură, unde d. H. 
Dem. Mihale, prefectul județului, a 
rostit o cuvântare.

D. prim ministru, luând cuvântul 
spune:

Precum d-ta, d-le prefect Mihale, 
ai venit din poruncă, tot așa și eu.

Locul ce-l ocup azi, l’am ocupat 
fără să vreau, fiind chemat de M. 
S. Regele.

Se știe, continuă d-sa, că șefii de 
guvern întotdeauna voiesc să se im. 
pună, eu nu vreau să mă impun.

Am fost așezat să muncesc și să 
mă jertfesc.

Continuând, spune că va guverna 
numai pentru țară și Rege. Trecând 
la situația financiară a țării, d. prim

ministru spune că avem un deficit de I 
5 miliarde, și că are convingerea ă l 
țara se va îndrepta, dacă vom inje-1 
lege fiecare rostul nostru. I

D. Iorga accentuează apoi, că daci | 
toți oameni de bine, regimentari ii ] 
diferite partide politice îl vor urma,] 
își vor face toți bine, fiindcă eu la t-1 
tatea de 60 ani, nu vreau decât b> 
nele țării.

D. prim ministru N. Iorga spune | 
că nu va îngădui nici cea mai mid 
dezordine, fiindcă d-sale nu.i e frici 
de nimic.

Nu permit să se sfâșie scumpe 
noastră (ară. |

Guvernul ce-l prezidez a ordona^ 
unele arestări, și n’ași mai dori g|. I 
tele.

Vom aresta pe acei cari vor să-ț 
bată joc de țară, de jos și pani sa

Ca încheere d-sa spune că nu art' 
nimic contra partidelor, pe cari, di 
contră le crede de folos. însă să caute 
să lucreze pentru țară și numai țu, 
tru țară.

Apoi d. Iorga s’a întreținut cui 
Mihale prefectul județului și cu dife« 
rite persoane marcante, — luând îl 
acelaș timp petiții dela cetățeni j 
rezolvându-le pe loc.

Tifosul exaniematic și tu
berculoza la lași

IAȘI 15. — Ultimul buletin al 
serviciului sanitar, arată că 
demia de tifos exantematic 
în județ a fost stăvilită, în 
măsurilor ce s’au luat. Toți
navii au fost internați la spitalul 
„Izolarea“ din localitate. In ce pri
vește epidemia de scarlatină, ea e 
în descreștere deși în ultimte 
au apărut câteva cazuri noui 
diferite cartiere ale orașului.

In schimb orașul e bântuit
tuberculoză care face zilnic ravagii 
mai ales printre muncitori.

Buletinul mai arată că la Cor- 
navna s’a ivit un caz de pelagră 
și câteva cazuri de difterie la Po

dul Iloaei și spitalul Pașcanu.

zile 
în

de

catedre șl ore vacante 
liceele militare

Astăzi încep campionateie 
interșcolare

Astăzi Sâmbătă 16 Mai începând 
dela ora 15 se vor desfășura pe sta
dionul O. N. E. F. campionatele 
interșcolare de atletism.

Concursul este deschis liceelor și 
școlilor din cuprinsul Ligii Regionale 
Muntenia.

Ordinea probelor va fi următoa
rea:

8o metri serii, aruncarea greutății, 
looo metri plat, săritură în înălțime, 
3oo metri serii, aruncarea discului, 
3ooo metri plat, 8o metri finală, a- 
tuncarea suliței, 3oo metri finală, să
ritură în lungime, 4--loo metri șta
fetă.

Concursul este organizat de către 
Liga regională de Atletism Munte
nia cu concursul studenților dela 
Institutul Superior de Educație Fi
zică.

Se atrage atențiunea elevilor care 
concurează să fie prezenți pe stadio
nul O. N. E. F. exact la ora 14,3o, 
concursul urmând a începe fix la ora 
15.

de tenuis ale Dolierty-clubulul.

JOi, are loc la Berlin, congresul F. 
I. F, A. Federația noastră va fi re
prezentată de d. Octav Luchide, care 
nu va pleca pe contul său.

In urma încetării grevei proprieta
rilor de cai de trap, programul de a-i 
conține în afară de șase premii de ga
lop și trei de trap, din care nu este 
exclus să se formeze o a patra prin 
împărțirea în reprize a handicapului. 
Cuiu începutul alergărilor este anun
țate pertru ora 3, bineînțeles după 
orariul nou, este sigur că reprizele se 
vor fugi la lumina electrică.

1-avoriții 
Premiul 

gar, Grb.
Premiul

noștri sunt :
Timișoara. : Piper, Ștren-

Cluj: Lăstun II, Foșnet,

Reia Congresul 1. B. U
Iu congresul recent ținut la Bru-, 

xelles. 1. B. U. a recunoscut campioni 
mondiali, pe următorii boxeuri: Mus
că : Frankie Genaro. Cocoș: AL 
Brown. Pană: Battling Battalîno. 
Ușoară: Tony Cauzoneri. Semi-grea: 
jack Thompson. Semi-gea : Maxie 
Rosenbloom. Grea: Ma?; Schmeling.

Cu excepția lui Schmeliug, toți cei
lalți campioni aparțin Americll.

Titlul categoriei mijîwcii, continuă 
riimâne vacant.
Congresul a omologat întâlnirea 

proectată pentru 5 Iulie ert. la Gle- 
veland. dintre Max Smelling și Youn? 
Stribbling, pentru titlul suprem, Mai- 
chul Primo Carnera-Seharkey, care 
urma să se dispute la New-york, na 
fost încuviințat.

a
a

Campionatul National
Biroul federal a alcătuit următorul 

program al campionatului național
7 IUNL
Campionul Ligii de Centru cu 

al Ligii de Nord. Campionul Ligii 
V'est-I igii de Sud.

14 IUN IE
Campionii Ligilor Nord—Est

Sud—Centru.
21 IUNIE
Campionii Ligilor de Vest cu Nord; 

Est—Centru.
2o IUNIE
Cairjiionul Ligii de Sud cu cel de 

Nord și Vest cu Est.
5 TIU IU
Campicnji Ligilor de Sud cu Est șl 

Centru cu Vest.

cei 
de

Magazin intern
Peuiru cupa României, Liga de Est 

'lă replica Ligii de Nord, la 7 Iunie. 
Partida se joacă la Cernăuți.

A.ZI ],i oi ele .15, încep campionatele

Eajazzo.
Premiul Brașov: Gal, Rex, Troica.
Premiul Mixandra: Pazar, Gospo

dar, Afina.
Premiul Maltezi: Eus, Lăstun, Sfre- 

del
Premiul 

tara«.
Premiul

Wapiti.
rreruul

Vulșchnița.
Premiul Genova: Domnița, Bacșiș,

' :■

Xenia.- Predeal, Pasca, la-

Govora: Adonis, leles,

Greceni: Dușman, Magda,

li probabil ca echipa națională a 
României să joace în Noembrie. De
cembrie, la Atena. Alexandria (Egipt), 
Tel-Aviv și Constantinopol.

Managerul teamului va fi d. M. 
Beli».

N. A. C., echipa de elita a Oradiei, 
a fost suspendată pe termen de trei 
luni.

Motivul : Glanzmann, Bodola și Ko- 
cis. au jucat contra echipei i-erecva- 
roș deși erau convocați la București 
pentru selecționare.

D1N cauza ploii care s’a abătut ert 
asupra Capitalei matchurile interșco- 
lare de foot-ball proectate pentru ert 
s'iu contramandat.

STRAIHATATEA

Alergările de Dumineca
dele noești

PLOD ȘTI, 15. — Duminică 17 trevede o luptă apriga între Fru- 
Mai ora 3 p. m. are loc a V-a re- .
uniune organizata de sindicatul 
crescătorilor de cai din județul 
nostru, pe hipodromul Camerii 
de agricultura de’a bariera Bu
curești.

Următor planului întocmit: de 
comitetul alergărilor, In reuni
unea de Duminecă, amatorii vor 
avea ocaziunea să asiste la în
tâlnirea emoționantă între caii 
aparținând proprietarilor praho
veni și caii venți special dela 
București și Chișinău.

Atracția zilei va fi premiul de 
Mai — cursă de condiție — în 
care 14 cai se vor întâlni gru
pați în 40 m. distanță pentru a

TENIS.
La un turneu școlar din Philadel- „ . .

phia, a evoluat pentru prima dată, disputa alergarea în care se în-

mușlca, Dixi și Vulcan.
Pentru prima oară, Duminică 

vor avea loc și alergări de galop
— între cai de jumătate sânge
— aparținând proprietarilor pra 
hoveni și cai aparținând ofițeri
lor din garnizoana locală.

Datorită sârguinței comitetu
lui sindicatului, și dat fiind a- 
menajările făcute până în pre
zent, hipodromul nostru a deve
nit un cochet loc de întâlnire 
în aer liber pentru elita ploeș- 
teană și amatorii de sport.

Duminică 24 Maiu, la aceeaș 
oră va avea loc a VT-a reuniune, 
urmată de curse de motociclete 
la care vor participa concurenții 
,de pe dealul Păduchiosul.

CRONICA JUDICIARA
Afacerea șoșonilor sovietici

D. jude instructor Ioan Stănescu 
dela cab. Vil a continuat eri toată 
după amiază cercetările în această 
afacere. D-sa a ascultat pe funcțio
narul N. Mareș dela Direcția Vă
milor care a dat prețioase deslușiri 
judecătorului de instrucție asupra fe
lului cum se lucra, la această direcție 
în ministerul de finanțe în timpul mi
nisteriatului d-lui. Mihail Popovici, 
apoi a fost asultat Richard Levy 
corespondent la firma „Einhorn’’, 
importatoare de șoșoni și galoși so-

vietici care cunoștea operațiunile 
patronilor săi. « '

D. judecător de instrucție Stănes- 
cu a numit o comisiune de experți 
alcătuită din domnii profesor Ioa- 
chim, V. Constantinescu-contabil, 
Gogu Dumitrescu inspector financiar, 
I. Borcesțu, inspector financiar și 
I. Tudor, inspector vamal care are 
misiunea de a verifica actele minis
terului de finanțe și ministerului de 
industrie pentrii a se constata în 
mod precs în ce constă frauda.

monedă de 2o lei fără să știe că e 
falșă. La percheziția făcută la domi
ciliul lui Alexandru Constantinescu 
s’au găsit 31 monede a 2o lei din 
care numai două fuseseră puse în 
circulație de falșificatori. Faptul a 
fost descoperit la un chioșc de pâi-

*

Confirmări de mandate ale unor asasine
D. jude instructor Papadopol emi

sese mandate de arestare împotriva 
a două doamne cari au încercat să-și 
omoare, una concubinul și cealaltă 
soțul, din gelozie pretind > 
arestată farmacista Ana 
din Galați pentru că a 
Bul. Dinicu Golesgu pe 
nent BitaL și i-a aruncat 
sticluță cu vitriol desfigurându-1, 
pe motiv că a părăsit-o; a doua, d-na 
Victoria Juliana lofciu care alaltăeri 
a tras cinci focuri de revolver în 
soțul ei architect lofciu, funcționar 
la ministerul sănătății pe motiv că n’a 
putut suporta viața fără el — care 
intentase proces de divorț și care — 
pretinde asasina. — îi luase și o sumă 
de bani.

Ambele mandate de arestare au 
fost supuse eri după amiază spre 
confirmare tribunalului Ilfov secția 
de tutele. D. procuror Mircea Tre- 
tinescu a susținut utilitatea confir- 
mărei acestor mandate oe mntiv

ele. Fusese 
Schwartz 

pândit în 
sublocote- 

. în față o

faptele sunt grave. Tribunalul a con
firmat ambele mandate. In ce prive
ște pe d-na Victoria lofciu, d. jude
cător Papadopol i-a luat eri după 
confirmare un nou interogatoriu 
vrând să stabilească proveniența ar
mei. D-na Iofdu a declarat că a- 
ceastă armă a furat-o din casa unui 
preot dintr’o parohie și că a încăr
cat-o la un armurier al cărui nume 
nu vrea să-l dea.

ARESTAREA UNOR FAL 
ȘIFICAT0RI DE MONE

DE A 20 LEI
D. jude instructor al cab. VI Gh. 

Stratulat, a emis mandat de arestare 
împotriva lui Alexandru Constan
tinescu, minor și a lui Tănase Voica, 
mecanic de meserie, cari cu un a- 
liaj grosolan au încercat să imite mi- 
nede de 2o lei. A mai fost trimis îti 
judecată fără să fie arestată însă, și 
Ecateiina Constantinescu, mama ce- 
' Jhkâîu care, a pt» în circulație o

ne. Cercetările continuă.

CONCORDATE
S’au înregistrat următoarele cereri 

de concordate: Lupu Zuckerman din 
Calea Griviței 2oo, magazin de ma
nufactură; activ: 1. 294.000*  lei; pa
siv: 1.17o.ooo lei. Oferă loo la sută 
în trei ani. Societatea anonimă „Sa
rin’’ prin reprezentantul său legal 
Max Hodel, strada. Șincai No. 17, 
societate pentru industria mătăsei; 
activ: 3.7o5.ooo lei; pasiv: 2.112.ooo 
lei. Oferă loo la sută în trei ani.

ARESTAREA EXCROCU- 
LUI EFREM CONSTAN

TINESCU
D. jude instructor al cab. VII Ioan 

Stănescu a emis mandat de atestare 
împotriva lui Efrem Constantinescu, 
bine cunoscut excroc. fost în slujba 
băncei dăunaților de răsboiu „Avân
tul” din strada Cameliei, care, in u- 
nire cu directorul acestei bănci, fos
tul colonel Sebastian Avramescu, a 
săvârșit excrocherii în dauna depo- 
nenților și a celor cari au fost anga
jați cu gatanții. Efrem Constanti
nescu, la interogatorul ce i s’a luat, 
declară că a lucrat din ordinele șe
fului său colonel Avramescu, că n’are 
nici o vină și că nu cunoaște nici un 
fel de operațiune de bancă. în rea
litate insă colonelul Sebastian Avra
mescu, se constată, nefiind pregătit 
cu adevărat în materie de bancă, a 
lucrat sub -sugestiile excroculut

In conformitate cu art. 117 din re
gulamentul liceelor militare, ministe
rul armatei, direcția învățământului 
militar, aduce la cunoștința celor in
teresați că în învățământul liceelor 
militare sunt vacante catedrele și o~ 
rele prevăzute în tabloul următor:

Religia câte 12 ore la Iași și Tg.- 
Mureș; -f:mba română, 12 ore la Mâ- 
năsti^a Dealului, 24 ore la Tg.-Mu- 
reș; limba franceză, 12 ore la Mâ- 
nătirea Dealului, 24 ore la Tg.-Mu- 
reș; limba germană, 9 ore la Mănăs
tirea Dealului; istoria, 12 ore la Cer
năuți; filosofia, 4 ore la Mănăstirea 
Dealului, 8 ore la Tg.-Mureș; drept, 
ec. politică, 3 
Dealului, 6 ore la Tg.-Mureș; mate
matici, câte 12 ore la Mănăstirea 
Dealului și Tg.-Mureș; științe fizico- 
chimice, câte 12 ore la Mănăstirea 
Dealului și Tg.-Mureș; științe natu
rale, câte 12 ore la Mănăstirea Dea
lului, Tg.-Mureș și Cernăuți; muzica 
vocală, câte 15 ore la Iași; educația 
fizică, câte 15 ore la Craiova, Mă
năstirea Dealului, Iași, Tg.-Mureș și 
Cernăuți.

Orele de mai sus se pot grupa după 
materiile examenului de capacitate, 
așa ca să formeze, pe cât posibil ca
tedre de câte 12 ore. Numirea ca 
tular se face la o singură catedră.

Orele ce nu se vor putea grupa 
catedre de câte 12 ore, în urma 
cestui concurs, se vor distribui în su
plinire, ca ore suplimentare.

Catedrele și orele publicate va
cante se vor încredința persoanelor 
care satisfac în total condițiunile ce
rute de legea învățământului secun
dar și de regulamentul liceelor mili
tare, relative la titularizarea profeso
rilor secundari.

In plus, candidații să fi satisfăcut 
legea recrutării, obținând o situație 
militară legală definitivă.

Ocuparea acestor catedre se va 
face pe baza unui concurs, care con
stă din două lecțiuni practice, ținute 
în clasă cu elevii, în conformitate cu 
art. 121 și 122 din regulamentul li
ceelor miiltare, concurs care va avea 
loc în zilele de 10—18 Iunie a. c„ la 
liceul militar „Nicolae Filipescu” 
dela Mănăstirea Dealului, Târgo- 
viște.

Doritorii de a ocupa ca titulari ca
tedrele de mai sus vor înainta cere
rile cu actele cuvenite pe adresa mi
nisterului armatei, direcția învăță
mântului militar, str. Brezoianu, Bu
curești, așa fel ca să fie primite la 
minister până în seara zilei de 7 Iu
nie a. e. ‘

Actele cerute sunt următoarele:
1. Actul de naționalitate și de ce

tățenie română.
2. Actul prin care să se constate că 

a satisfăcut legea recrutării, obți
nând o situație militari definitivă (fă
cut serviciul militar efectiv sub arme; 
scutit ca impropriu pentru serviciul 
militar; dispensat medical; dispensat 
ca susținător de familie).

3. Diploma de bacalaureat, In ori
ginal sau copie, legalizată de o au-

ore la Mănăstirea

ti-

în 
a-

toritate școlară; pentru maeștri, ca-1 
tificatul de studiile secundare făcutei

4. Diploma de licență, în originali
sau în copie, legalizată de o autori-1 
tate școlară. I

Maeștrii vor prezenta certificatul I 
școalei superioare de specialitatea pt I 
care au absolvit-o. I

5. Actele doveditoare că a trecut!
examenul de capacitate, menționând I 
media și clasificarea obținută la fie-1 
care specialitate în parte. I

6. Un memoriu scris și subscris di I
petiționar, prin care sa arate: I

a) Materiile Ia care a trecut ea-l
menul de licența; I

b) Specialităile examenului de ca
pacitate; sesiunea în care a trecute- 
xamenul la fiecare materie în parte] 
șl rezultatele obținute;

c) Data numirii ca titular și even
tual data numirii cu titlul defiintiv ii 
învățământul secundar;

d) Școalele secundare Ia care i 
luncționat, arătându-se: localitatea, 
școala, titlul, precum și durata func
ționării la fiecare școală în parte;

e) Un rezumat scurt asupra activi,
tații școlare și extrașcolare. Lucrări 
științifice',’ literare "și' ’ mariuât6vdidac- 
tice. .

In cerere, candidații vor prtcizi 
catedra sau orele pe cari doresc si 
Ie ocupe, grupate în raport cu spe
cialitățile pentru care sunt abilitați, 
precum și liceul militar respectiv.

In conformitate cu art 130 din le 
gea învățământului secundar, candi
dații provenlți din secția pedagogici 
universitară nu pot fi înscriși ia 
concurs.

Drepturile de salarizare sunt cele 
stabilite de art. 132 din regulament! 
liceelor militare, adică după aceleaȘ 
norme ca și în învățământul secun
dar, cu următoarele deosebiri:

a) Catedra se socotește numai 1 
ore pentru profesori, de 15 ore, res
pectiv 12, pentru maeștri;

b) Profesorii și maeștrii titulari 
din învățământul secundar, reușiți la 
concurs, se numesc titulari în învăță
mântul militar, cu toate drepturile la 
gradațiile câștigate în învățământ! 
secundar;

c) Orele suplimentare se plătesc !i 
plus, în conformitate cu art. 97 din 
legea învățământului secundar, ca 
cota corespunzătoare din retribuțio- 
nea întreagă a catedrei de bază (jeaia 
de bază din 1929 contopită cu gra. 
dațiile și toate sporurile de scumpete 
acordate până la 31 Decembdi 
1929), minus indemnitatea de chirii 
șl ajutorul de familie.

Desființarea caselor 
de prostituție la Iași 
IAȘI, 15. — Dat fiind halul h 

mizerie în care își duceau w'J|i 
pensionarele bordelurilor, ce M 
funcționau deși oprite de lege, i 
Teodoru, chestorul poliției, a ii 
severe dispu2ițluni ca în terna 
de 8 zile toate bordelurile să Hi 
desființate.

Delegațiile permanente și președinții consiliilor 
județene vor ataca decretul la Curtea de Apel

CLUJ.
Decretul de desființare a func- 

țiunei de prefect administrativ Și 
deci de suspendare parțială a legii 
administrative, este încă obiectul 
celor mal vii discuții atât in cercu
rile politice, cât și în cercurile in
teresate, ale consiliilor județene. 
In consiliile județene din Ardeal 
și Banat, s’a pornit o vie mișcare, 
pentru luarea unei atitudini co
mune și unitare fată de acest de
cret considerat ca anticonstituțio
nal.

Se crede că procedura de răs
puns va ii următoarea:

După primirea oficială a încu- 
nostlintării în acest sens din par-

tea ministerului de interne, pre
fecții administrativi vor convoa 
consilile județene, care vor cot 
stata neiegalitatea decretului, k 
poi atât președinții, căt și fiecan 
membru al delegației județene,!« 
ataca la Curtea de apel decret«! 
de desființare a funcțiunii de 
fect și de suspendare parțială 1 
legii administrative.

Se pare că în acest sens v« 
proceda cele mai multe consilii j» 
dețene din Ardeal și că prefecți 
administrativi, până ia pronunți*  
rea sentinței în apelul lor, nu n 
vor supune decretului, decât It 
caz când se va aplica forța împi*  
triva tor.



Duminică, 17 Mai 193 t «
S

al sect, 
în ședință pu- 
A prezidat d.

Delà asociația farmaciștilor
Consiliul comunal 

albastru s’a întrunit 
blică eri la orele 5. 
primar Chiriță Vasilescu.
Un sanatoriu la munte
S’a luat în discuție cumpărarea 

unui imobil la Timișul de Sus, în 
scopul amenajărei unui sanatoriu 
de munte pentru trimiterea co
piilor săraci.

După ce d- CHIRIȚA VASI
LESCU face o amplă expunere a- 
supra condițiunilor în cari se pre
zintă sanatoriul oferit de institutul 
Notre Dame de Sion, d. MANOLE 
CONSTANTINESCU pledează pen
tru organizarea unui sanatoriu de 
munte unde să se trimeată copiii a 
căror debilitate fizică e un pericol 
pentru sănătatea sectorului. Sana
toriul e de asemenea necesar pen
tru funcționarii sectorului cărora 
li se dă astfel o compensație pen
tru munca istovitoare pe care o 
depun.

D. CEZAR^ SIMIONESCU este 
contra cumpărărei pe motiv că 
trebuie să se paveze mai întâi 
toate

In 
lorgu 
tar.

D. DEM. ANASTASiU spune că 
localitatea Timișul de Sus, e ac
ceptabilă. Consiliul comunal tre-

străzile din sector, 
acelaș sens vorbesc d-nli 
Steriu. Frumtizache. dr. Ga-

deibue să-și îndrepte activitatea în 
toate domeniile Sunt școli cari au 
14 clase în cinci săli. Copiii ane-- 
miați să fie cât mai grabnic tri
miși la aer, pentru a-1 salva.

D. CHIRIȚA VASILESCU arată 
că în totdeauna consiliul s’a îngri
jit de tot ceeace privește buna 
gospodărie a sectorului. Trimiterea 
copiilor săraci 
punct de cinste 
să fie realizată 
interes obștesc.

in urma discutiunilor 
mează, Consiliul aprobă 
tente avizul comisiunei balneo- 
climatică asupra umldităței îocali- 
tăfei după care să se treacă ia dis
cutarea cumpărărei.

Iar taxele de locație
Se ia apoi în discuție cererea 

debitanților de tutun din sector 
a tt se scade taxa de locuțiune 
supra prăvăliilor.

D. DEM. ANASTASIU este 
părere că sectorul nu poute lua 
nici o hotărâre, întrucât trebuie să 
se ceară avizul contenciosului mu
nicipiului, după care chestiunea să 
tie trimisă în discuția Consiliului 
generai al municipiului-

Consiliul aprobă propunerea.
După ce se rezolvă mal multe 

mcrărl curente, ședința se ridică 
la orele 7.

Ia aer este un 
al sectorului. Cere 
această opeiă

cart 
să se

Ziua XVII-a — Ședința de dimineață

de

ur- 
aș-

de
a-

de

Ședința se deschide la ora 8.30 
sub președinția d-lui general Con- 
stantaneu.

După apelul acuzaților, d, avocat 
Gh. Banu arată că împotriva lui Sil- 
ber Herbert există o ordonanță de 
neurmărire din 30 Martie 1931 și ul
terior un ordin de dare în judecată, 
ambele semnate de d. general coman
dant al corpului 2 armată.

Ori aceste ordine referindu-se la 
aceleași fapte, au numai calificări de 
nuanțe diferite, fără a se fi descope
rit noui fapte în urma ordinului' de 
urmărire dat pentru trădare. D. avo
cat Gh. Banu, cere aplicarea în spe
ță, a principiului autorității de lucru 
judecat conf. art. 131 c. j. m.

Silber a fost pus sub urmărire în- 
tâiu pentru complicitate la trădare. 
iar apoi pentru trădare. Ori prin or
donanța definitivă, rechizitoriu și 
ordonanțe de neurmărire inculpatul 

e scos de sub urmărire pentru com
plicitate la trădare.

In motivarea ce se dă ordonanței 
de scoatere de sub urmărire, reese 
că elementele cerute de lege nu sunt 
întrunite și deci se constată inexis
tența infracțiunii.

Ori, conchide apărătorul, culpa 
trădare nu mai poate să subziste 
ridicește, împotriva celor scoji
sub urmărire, din moment ce în sar
cina inculpaților nu s’au găsit noi 
fapte, iar noul ordin nu prevede de 
cât faptele deja soluționate prin or
dinul de neurmărire.

Declinarae competenței
In al doilea incident, d. avocat 

Gh. Banu, cere ca tribunalul militar 
să-și decline competența, deoarece 
în ceeace privește grupa Aradi, ac
tele de acuzație nu stabilesc partici
parea vre’unui militar și deci nu a- 
trage competența instanțelor mi
litare.

D. Banu mai cere consiilului să a- 
precieze dacă delictul de spionaj, es
te socotit un delict conținu sau in- 
stantnaeu.

D. avocat MIHAIL PLATAREA- 
NU se opune la soluționarea imedia
tă a incidentului de incompetență, 
cerând unirea lui cu fondul.

Numai astfel consiliul se va pu
tea documenta și aprecia, în princi
piu, dacă spionajul este
conținu sau instantaneu, pentru ca 

să poată apoi aprecia competința, 
care este în legătură condiționată de 
acest lucru.

de 
ju
de

nu putea 
în legă- 
deoarece 
unor or-

să fie numit comisar al raționalizării. care e un fin cunoscător al chestlu- 
Martorul ing. BALȘ, dela c. f. r., | nilor technice. 

declară că Șaio a fost în ultimul timp' 
șef al raționalizării muncii și șeful 
reviziei vagaonelor,

Șaio era referentul d-lui Vidrighin 
care avea o deosebită încredere în 
d-sa. I-a dat o misiune pentru Berlin, 
însă Șaio a refuzat șă plece

Martorul inginer I, BALINSK1 de 
la c.f.r. spune că ing. Șaio 
să aibă acte confidențiale, 
tură cu apărarea națională, 
aceste acte sunt în posesia
gane speciale ale marelui Stat Ma
jor.

Inginerul Șaio a fost delegat să re
prezinte direcția c.f.r. la manevrele 
regale dela Sighișoara, însă acesta a 
refuzat.

Deasemeni Șaio a refuzat să destin
dă în vreo stație dincolo de graniță, 
ori decâte ori i s’a dat această însăr
cinare.

N’a trecut granița niciodată, deși 
avea acest drept.

Martorul ing. ȘTEFAN ANDREI 
spune că d. Șaio avea reputația de 
bolșevic printre colegii săi.

Șaio era indignat de faptul că e 
bănuit de colegii săi ca dușman al 
țârei care îi dă pâine.

Martorul ing. ANASTASESCU dă 
relații favorabile pentru ing. Șaio,

| Martorii acuzării
E introdus d. colonel CAI AN ION 

martor al acuzărei.
Acesta arătă că într’una din zile 

s’a prezentat la batalionul adminis
trativ, pe care îl comanda, maiorul 
Vărzaru.

Acesta l-a rugat să-i explice siste
mul de organizare al cuptoarelor de 
campanie, având intenția să facă un 
proect de transfromare în acest do
meniu.

Martorul i-a spus atunci că poate 
afla aceste amănunte chiar la biroul 
mobilizărei reg. de transmisiuni.

Martorul lt,-cok»el ALBUESCU 
depune pentru inculpatul Roșescu. 
In aparență, Roșescu părea un ele
ment muncitor și putea deține acte 
importante.

Martorul lt -col. BRAILOIU, din 
minsterul armatei, crede că Roșescu 
ar fi avut posibilitatea să furnizeze 
acte de ale ministerului, dacă ar fi 
voit.

II cunoaște ca om muncitor.
Ședința se ridică la ora 12, rămâ-

4nând în continuare pentru ora 
p. m.

Primim din partea Asociațiunei ge
nerale a farmaciștilor neproprtciari 
din România:

Asociațiunea pune în vedere tutu
ror membrilor din întreaga țară că 
în ziua de 17 Mai a. c. vor avea 
loc alegerile pentru formarea comi
tetelor și secțiunilor colegiului pe 
județe.

Colegii din județele unde nu au 
putut să-și pună candidatura în ter
men din cauza timpului prea scurt 
sau din anumite motive nu li s a adus 
la cunoștință vor contesta acele a- 
legeri în scris și n« vor aviza în 
termen pentru luarea de măsuri pe 
adresa Asociațiunii str. Progresului 
Nr. 3.

•
Tuturor colegilor fără ocupațlune_

șomeri — care și-au înaintat adresele 
lor le facem cunoscut că din partea 
Asociațiuni s’au făcut toate demer

surile locului în drept și ministerul 
va decide asupra tuturor ca în ter
menul cel mai scurt posibil să fie 
plasați.

Pentru a nu se face erori sunt 
rugați ca în termenul cel mai scurt 
posibil să-și înainteze adresele pe 
județe cu domiciliul stabil pentru a 
fi avizați din oficiu.

Asociațiunea generală a farmaciș
tilor neproprietari din România pu
ne în vedere tuturor membrilor săi 
din municipiul București și județul 
Ilfov, că în urma celor fixate de 
comitetul de conducere s’a hotărât 
ca alegerile ce urmează a avea loc 

1 în ziua de 17 Mai pentru colegiu 
nefiind publicate in termen pentru 
depunerea candidaturilor nu se vor 
prezenta în aceste alegeri cerând în 
instanță amânarea sau contestarea a- 
legerilor.

0 nonă enciclică a Papei

CERNĂUȚI 15. — Scandalosul 
caz al mostruosului nevropat sexual 
Guido Patac a luat o turnură sen
zațională, menită să arunce o nouă 
lumină asupra întregii chestiuni.

De unde înainte se credea că 
Guido Patac e numai un odios sa
tir, s’a ajuns în urma numeroase
lor plângeri și denunțuri înaintea 
Parchetului, la concluzia că sinis
trul nevropat e dublat de 
baciu exrroc.

S’a dovedit anume că 
datorită încrederii de care 
cura în calitatea de subșef 
rou al Directoratului 
reușit să-și însușească prin diver
se manopere murdare mari sume 
de bani.

Odată încheiate primele cerce
tări — duse de poliție — dosarul 
a fost predat parchetului, cu con
tinuarea cercetărilor fiind însăr
cinat d. judecător de instrucție Su- 
lică-

Guido Patac a fost a- 
restat

Am arătat în corespondența 
precedentă că odiosul satir sa 
prezentat singur la ospiciul de 
alienați. Acum, în urmă, s’a dove
dit că Guido Patac voia să simu
leze nebunia spre a scăpa de con
secințele monstruoaselor sale por
niri.

Intru cât numitul a mai fost in
ternat acum câțiva ani, medicii 
l-au primit, după ce a achitat taxa 
de primire în spital: 900 lei.

Speranța lui Guido Patac că va 
scăpa de toate rigorile regimului 
de închisoare a fost însă spulbe
rată, întru cât, după terminarea 
interogatorului micuțelor sale vic
time. a fost emis mandatul de 
arestare.

Arestarea a fost efectuată de d. in- 
rpector de poliție Grosaru, care s’a 
prezentat la ospiciul de alienați, ridi
când pe satir și transportându-l la 
închisoare.
Neînchipuite escrocherii

In prezent se lucrează la alcă
tuirea dosarului escrocheriilor, pe 
cari le-a comis cu un uimitor „ân- 
ge rece Guido Patac.

oucurându-se de oarecare tre
cere la Directoratul regional și in 
mijlocul organizației național-ță- 
răniste din localitate, Patac a fă
tat planul unei vaste excrocherii.

Dându-se ,,doctor în drept“, și 
lisând să se întrevadă că el ar ii 
șeful de cabinet al directorului re
gional, Guido Patac a întins curse 
iibace, în cari au căzut nume
roase victime.

Cea mai faimoasă escrocherie a 
|® Patac este vânzarea unei par
cele de lângă spitalul „Maternita- 
tea” din Cernăuți.

Parcela aparține statului. Or. 
Patac știind acest lucru, și-a pro
curat planul ei. plăsmuind totodată 
un tablou oficial pentru împărțirea 
5i vânzarea diferitelor părți 
acestei parcele,

Judecătorul de instrucție 
cetează în prezent cum de-a 
posibil ca escrocul să-și 
'itâtea acte oficiale-

E aproape sigur că escrocul a 
ivut și complici, unii conștient'.. 
Iar alții inconștienți, intru cat chiar 
funcționari superiori de ai direc- 
foratului au căzut în cursa, aceștia 
fiind convinși că Patac îi poate 
împroprietări.

Guido Patac era atât de îndrăz
neț, încât colinda birourile direc
toratului cu tabela de împrop-ie- 
lârire. Știau și incontestabil, cre- 
ieuu acest lucru, chiar unii foști 
Wlamentari.

Parcela de lângă „Maternitatea" 
I cărei valoare e de un milion, a 
Ikî împărțită si vândută de ex-

5000- 
încasat 
parcela

un di-

Patac, 
se bu- 
de bl- 

regional, a

ale

t er
löst 

procure

z;

chl- 
cart 
cum

croc pentru câteva sute de mii de 
lei.

Un industriaș din localitate a 
plătit 100.009 lei, iar un avocat 
120.000 lei. Alți naivi, între cari un 
funcționar al directoratului și un 
învățător, au plătit între 
7000 lei. in total, Patac a 
aproape 300.000 lei pentru 
ce~o scosese în vânzare.

Victimele luau drept bune 
tantele, diferitele acte, etc-, pe 
le elibera Guido Patac, până, 
pretindea, la sosirea actelor defi
nitive de împroprietărire.

Pentru a nu trezi inevitabile bă
nuieli ale victimelor, Patac aran
jase cu un complice din București 
să-i trimiă telegrame referitotire 
la sosirea actelor. Aceste iele*  
grame aveau darul să liniștească 
pe fericiții noui împroprietăriți.

Tupeul excrocului q mers atât 
de departe, încât a „împroprietă
rit” cu aceeași parcelă două vic
time. Când ambii cumpărători s’au 
întâlnit la fata locului și a isbucnit 
o aprigă ceartă între ei pe motivul 
că ambii cumpăraseră acelaș colț 
de parcelă, excrocul i-a asigurat 
că eroarea este a sa și a dat unuia 
din ei... alt colt de parcelă.

•
Sinistrul individ are la activul 

său și alte îndrăznețe escrocherii 
asupra cărora vom reveni în alt 
reportaj.

ședința de dună amiaza
Ședința se deschide la 

președinția d-lui general 
DACHE-

Se audiază ; martorul 
BRANDT, care dă relații 
Cumpan, pe care nu-1 crede capabil 
de a face spionaj.

Martorul căpitan M0GA, depune 
pentru inculpatul Roșescu..

întrebat de comisarul regal, asupra 
caracterului lucrărilor ce treceau prin 
biroul lui Roșesctf, căp. Moga. preci
zează că erau situații eu privire la 
materialul de geniu și liniile ferate.

un delict

I. B

IAȘI 15. — In cercurile politice lo. 
cale se vorbește insistent că în foarte 
scurtă vreme d. Sever Zotta un devo
tat amic al d-lui prim-ministru N. lor. 
ga, va fi numit director ministerial al 
Moldovei,

Siluaiia generală 
a epidemiilor

După datele strânse la ministerul 
sănătății situația gener.lă a epide
miilor din țară e următoarea: (ci
frele din paranteză arată situația 
precedentă) 159 (118) cazuri de 
tifos exantematic; 1202 (1203) de 
scarlatină; 786 (605) de pojar; 83 
(84) de difterie; 77 (87) de febră 
tifoidă; 2 (4) de dezinterie; 113 
(283) de gripă; 639 (609) de tuse 
convulsivă: 5 5) de paralizie infan
tilă și 12 (14) cazuri de antrax.

ora 4 sub 
CONSTAN-

WURM- 
asupra lui

Pledoaria d-lui avocat 
Vlădescu

D. avocat I. N. VLĂDESCU sus
ține că infracțiunea de spionaj poate 
fi privită ca o infracțiune continuă 
în raport cu scopul urmărit de infrac
tor și cu voința acestuia, manifesta
tă în timp, în realizarea scopului.

Discuțiunea care se face pe cale 
incidentală, pentru a se ști dacă in
fracțiunea de spionaj este continuă 
și continuată, sau dacă fiecare act 
în parte formează o infracțiune a- 
parte și de sine stătătoare, urmează 
a se face odată cu fondul.

Această chestiune de drept, prin 
importanța ce o prezintă, nu trebue 
rezolvată pripit.

D. COMISAR REGAL, combate 
incidentele ridicate de apărare și cere 
consiliului respingerea incidentelor.

După o suspendare de 5 minute se 
începe audierea martorilor.

Audierea martorilor
E introdus martorul ing. Panaito- 

pol dela c. I. r„ propus martor de a- 
părare pentru inculpatul inginer Șaio 
Vasile.

Acesta declară că a avut cu d. 
Șaio numai relațiuni de serviciu, nu 
de prietenie.

A auzit dintr’o anchetă, că d. Șaio 
avea idei comuniste.

Martorul inginer SILVIU CRIS- 
TEA, director ia regionala c. f. r., 
din Timișoara, îl cunoaște pe Șaio 
încă cin Ungaria, unde au fost co
legi la compania de căi ferate parti
culare.

II știe pe Șaio ca un om conștiin- 
cios, cu scaun la cap și cam rigid, din 
cauza asuprii lor suferite.

Martorul spune că l-a cunoscut pe 
Kellen și crede că acesta n’ar fi pu
tut influența pe Șaio.

In timpul guvernărei lui Bella- 
Kuhn, a auzit că era vorba că d. Șaio

Dezbatere asupra dirijabilelor 
Camera comunelor

LONDRA, 15. _  In cursul discu
ției budgetului aeronauticii, a avut loc 
aseară in Camera Comunelor o im
portantă dcsbatere asupra dirijabile
lor.

Urai deputați au cerut să se re
nunțe la exploatarea de dirijabile. D. 
lifacdonald a răspuns arătând că pâ
nă acum, dirijabil,de britanice nu au 
dat dovadă nici de succes, nici de in
succes. In consecință, este potrivit să 
se mai aștepte înainte de a se lua o 
botărire gravă. Guvernul este totuși 
decis să reducă activitatea dirijabile
lor la întrebuințarea lor pentru cer
cetări științifice. „R. 100“ va fi. păs
trat ca dirijabil experimental și nu va 
întreprinde nici un sbor de spectacol. 
Costul anual maxim ai acestui pro
gram nu pa tiece de 140 mii lire ster
line.

După patru ani programul va fi re
vizuit, intre timp guvernul urmărind 
cu atenție tot ce se va ivi nou in do
meniul dirijabilelor.

Sir Samuel Hoare fost ministru al 
Aeronauticei m guvernul conservator, 
s’a declarat de aevre eu propunerile 
guvernului. A rugst guvernul să ur
mărească experiențele interesate ac
tualmente în curs în Germania și Sta- 
tele-Umte.

Sir J. Simon, care a prezidat comi- 
siunea de anchetă asupra cauzelor de
zastrului dirijabilului „R. 101" a
sprijinit leasemenea teza guvernului, 
arătând că recentul dezastru nu poa
te anula argumentele in favoarea di
rijabilului, toi așa până acum nu s'ar 
putea afirma că viitorul călătoriilor 
cu dirijabilele este asigurat.

Depoziția unui logodnic

Martorul GRUENBERG, logodnicul 
inculpatei Sara Faimboim, depune 
favorabil petnru Cumpan pe care îl 
cunoaște din Soroca.

Martorul ing. RULEVICI dă câteva 
relații asupra aparatului de radio e- 
misiune pe care urma să-1 instaleze.

Președintele și avocatul se declară 
nelămuriți în aceaslă privință.

Inculpatul ing. SILBER se oferă să 
lumineze Consiliul, ceeace d. preșe
dinte admite.

Martorii farmaciști RADU VASI
LESCU și GELU depun favorabil 
pentru acuzata Nadea Cavăeva Ru- 
seri. ' ■ ' ;

Martorele Teodorescu Cristina și 
Vasia Ceamuniș^j depun favorabil 
pentru Nadea Cf?Vâeva Ruseff.

E introdus maitoiul căpitan GOGU 
DAVIDESCU, care declară că l-a cu
noscut pe Silber în anul când a venit 
la regimentul de artilerie antiaeriană 
pentru a face o furnitură de proec- 
toare. N’a avut relații prietenești cu 
Silber.

In ziua de 4 Noembrie, a fost în
sărcinat să comunice casei Nekelis că

o comisiune românească va pleca 
Paris pentru a experimenta niște 
parate.

A plecat întrio Miercuri la Paris, 
întâmplarea a făcut ca sa aibă to

varăș de drum pe Silber. Nu i-a pă
rut nimic suspect în atitudinea lui*

Spune că a plecat apoi dela Viena 
la Paris, tot cu Silber.

Acolo s’a întâlnit cu d. col. Popo
sea*  cot Serpu, aviator Burduloiu, 
și a. A plecat apoi la Ostenda, unde 
a luat parte la tragerile artileriei, la 
care a asistat și Silber, după care Sil
ber a mai rămas în străinătate.

Inculpatul Silber cere voe să pue 
câteva întrebări martorului.

7
Unul care vorbește în 

somn.»
D-le DAVIDESCU. Vam vorbit 

eu in seara când am sosit la Viena că 
această seară mă costă 150-Oțfi lei?

CAP. DAVIDESCU. Mi se pare 
că mi-a vorbit de o poliță.

SILBER. D-le președinte, eu vor. 
besc noaptea în somn, mal mult de
cât ziua (ilaritate), să vă spună d. 
căp. Davidescu, dacă am vorbit în 
acea • noapte despre spionaj sau alte 
chestiuni dare mă1 preocupaseră ziua?

CAP. DAVIDESCU. îmi amintesc 
că vorbea din somn.

Mai departe martorul spune că în 
timpul șederei la Paris, Silber I s‘a 
plâns că o cuprins de panică. Acea
stă surescitare nervoasă o atribuia a. 
facerilor, de milioane care îl preo
cupau.

Ședința se ridică la ora 6, rămâ
nând în continuare pentru azi la ora 
8 dim.

la 
<!■

Papa Pins despre problemele politico-sociaie
ROMA, 15 (Rador). — In au

diența pe care S. S. Papa o a- 
cordă astăseară pelerinilor inter
naționali, Papa va distribui o 
enciclică intitulată „quadraginta 
annis”.

In prima parte a acestei enci
clice, se enumără roadele enci
clicei „rerum novarum”, în fa
voarea îndrumărei muncitorilor 
spre viața religioasă, morală 
socială.

brățișează ansamblul regimului 
economic, și insistă asupra ne- 
cesităței de a se reforma mora
vurile și reintrona domnia jus
tiției, îndemnând în concluzie pe 
toți oamenii de bună voniță, să 
coopereze la renovarea societă- 
ței. ___

Și A făcut apologia gestului 
lui Beza

PAPA PIUS

descoperirea 
sosire din

CliIȘINAU, 14. — Un publicist 
din localitate Curcă, tăcuse acum 
câtva timp in ,,Apărarea Naționa
la“. organul Ligii creștine, apolo
gia atentatului lui Gheorghe Beza.

Autoritățile polițienești din lo
calitate primind ordine de a'ur
mări pe autorul articolului, Curcă 
a fost arestat și deferit parchetu
lui, care a deschis contra sa acțiu
ne publică.

Cazul se comentează.

Furturi la tocurile 
diu Galati

adresate pe

c

In
ză raportul dintre capital și mun 
că, preconizându-se reorganiza
rea regimului economic și repar
tiția mai echitabilă a produselor 
rezultate dn sforțările combi
nate ale capitalului și muncei, 
pentru a se permite ridicarea pro 
letariatului și a salariilor, astfel 
ca ele să acopere sarcinile fa
miliare ale muncitorilor cinstiți.

In a treia parte, enciclica îm-

a doua parte, se analizea-

GALAȚI 15. — Face mare sen
zație in localitate, 
făcută la magazia de 
docurile Galați.

Mai multe baloturi
numele firmelor Brockiner și A- 
vedic Bagzelion din str. Mare 19, 
erau pline cu cărămizi și pietroae, 
iar marfa din ele furată.

Sboruriie primei avionete 
românești

La

m jurul siniciderei
In numărul nostru de eri am relatat 

despre impresionanta descoperire de 
la fortul Cățelu, unde șeful postului 
de jandarmi al comunei Chiroiu (Il
fov) în inspecția sa a dat peste o 
necunoscută ce se svârcolea în spas
mul morțeL

In urma cercetărilor întreprinse ne
cunoscuta a putut fi identificată. Ea 
se numește Maria Cristof. de 4o ani, 
supusă cehoslovacă fostă soră de 
caritate la Berițn. Venise acum două

Două grave accidente de automobil

dela tortul Cățelu
săptămâni la un frate al ei din Eu. 
curești.

Marți seara a plecat dela frate-său 
spunând că se înapoiază la Berlin, 
unde n’a mai ajuns».

Făcându-se autopsia cadavrului s’a 
constatat că la mijloc nu e vorba de
cât de o sinucidere, fosta soră de cari 
tate luând o puternică substanță to
xică.

Cercetările continuă spre a se 
bili cauza funestului act.

Mușcată de câine
Femeia Ruxandra Dumitru 

gore, de 67 ani. din str. Hălței 
timp ce traversa strada, a fost
cată grav de câinele d-lul Dumitru 
Ionescu din aceeaș stradă.

Victima a fost transportată Ia 
talul

Gri- 
2, în 
muș-

Filantropia.

Servitoare hoață
Gh. Dan, farmacist, din

spl-

sta-

atelierului 
ofițerești, a alunecat că- 
roatele automobilului Nr.

s’a ales cu o plagă pro-

Soldatul Ihe Drăguceanu, dela Pi- 
rotechnia Armatei traversând strada 
Cobâlcescu prin dreptul 
de haine 
zând sub 
10.210.

Soldatul
fundă la cap și mai multe leziuni pe 
corp. El a fost transportat la spi
talul militar.

— Al doilea accident de automobil 
de astă dată mortal s’a petrecut în 
fața statuiei Cantacuzino din str. Po
lonă.

I s’a furat portmoneul
D. Adolf Olender din calea Vic

toriei 1S6, funcționar superior la 
centrala automată, din b-dul Dacia 
45. plecând eri în timpul prânzului 
dela serviciu și-a uitat pe birou port
moneul în care avea suma de 11 
mii lei și 65 franci belgieni. Pe drum 
constatând lipsa acestuia s’a îna
poiat la birou. Era însă prea târziu 
căci portomoneul dispăruse.

Cazul fiind adus la cunoștința po
liției d. comisar 
o anchetă.

Antonescu a deschis

dc

Trei furturi

Nicureanu, din str.D-na Amalia
Pia Brătianu 2o, a reclamat poliției 
că erî seară în lipsa ei de acasă rău
făcătorii, prir. ruperea lacătului s au 
introdus în locuință. După ce au răs
colit întreg interiorul au dispărut fu
rând o poșetă de argint, o blană, 
un pardesiu și o valiză cu lingerie.

Răufăcătorii s’au introdus în 
magazinul de încălțăminte, din Bu- 
cure^tii-Noi, proprietatea d-lui km

str. 
ser- 

Moldovan a 
furând două 

rochii.
fel din co-

S’au

D.
Acvila 75, a reclamat poliției că 
vitoarea d-sale Ana 
dispărut din serviciu 
costume și mai multe

Servitoarea este de
muna Hodoc (Transilvania), 
luat măsuri pentru arestarea hoaței.Automobilul nr. 8746, condus 

șoferul Simion Nicolae, din str. Ma- 
rin Apostoliadé 16, venind cu o vite
ză extraordinară a călcat pe copila 
Gcrtruda Lindner, de 9 ani cari 
tocmai traversa strada. In stare gravă 
copila a fost transportată la spitalul 
de copii, unde înainte de a i se fi 
putut da vre-un ajutor a încetat din 
Viață.

Sesizat de acest fapt d. comisar An- 
tonescu, dela circa 4 de poliție a 
deschis o anchetă atestând pe șofer. 
Cu actele dresate el fost înaintat 
parchetului.

demonstrații asistă și 
Principele Nicolae

TECUCI, 14. — Astăzi la ora 
16,30, A. S. R. Principele Nicolae, 
pilotând o avionetă „Messersch- 
midf’ a aterizat pe aerodromul 
școalei militare de pilotai dfa loca
litate*

A. Sa era însoțit de d-l căpitan 
Opriș Nicolae și întovărășit de o a 
doua avionetă „Moth“, pilotată de 
d-l maior Jienescu, având ca pa
sager pe il-I general Iacobovici, a- 
ghiotant regal.

După ce a făcut inspecția școa- 
Iei militare de pilotaj, A. S. R. ani
mat de un deosebit interes pentru 
constructorii români, a asistai la 
un sbor executat cu avioneta con
struita de d-l inginer Radu Ondul, 
în atelierele școalei, exprimându-ș| 
înalta Sa satisfacție pentru tor. 
mula de construcție a acestei prime 
avionete românești, pentru silueta 
ei frumoasă și pentru telul cum s’a 
prezentat in sbor.

După aceasta, A. S. R„ și-a re*  
luat sborul spre București*

Georgescu, furând mai multe perechi 
de pantofi.

— Deasemeni trei hoți s’au intro
dus în curtea grădinarului Ioan Pa- 
pariel, de fel din comuna Dudeșt.i- 
Cioplea de unde au furat doi cai. 
S’au luat măsuri pentru arestarea 
hoților.

General de brigadă în rezervă t>cn 
rișoreanu Constantin, general de di
vizie Dumitrescu Toma, general de 
brigadă Petrescu Gheorghe, medic 
inspector general Butoianu St. Mi, 
hail.

adjutant Ange- 
de divizie Ru-

României“ în

Isprava unui escroc
Virgil Diaconescu, din str. Popa 

Stan 34, practicant la percepția 3-a 
fiscală a falsificat o delegație din 
care reeșia că a fost numit controlor 
financiar. înarmat cu acest docu. 
ment Diaconescu a început să cerce
teze registrele comercianților oferin- 
du-se să le reducă impozitele. Co- 
mercianții încrezători au dat ca a- 
conto falșului controlor mai multe 
sume de bani.

D. comisar Gheorghiu, dela sigu
ranța Capitalei a reușit să-l aresteze 
tocmai în momentul când încasa un 
aconto de la un comerciant.

Falșul controlor â fost depus în a- 
restul poliției.

Cu ocazia serbării centenarului ar
matei în ziua de 10 Mai .a c., Maie
statea Sa Regele a binevoit a conferi 
generalilor activi și de rezervă, no
tați mai jos, următoarele ordine :

Ordinul „Steaua României, în gra
dul de mare cruce:

General de divizie 
lescu Paul, general 
deanu Vasile,

Ordinul „Steaua
gradul de mare ofițer :

Generalii de divizie Gorsky Ale
xandru, Ionescu Mihail, Papană 
Ioan.

Ordinul „Steaua României“ în gra. 
dul de comandor ;

Generalii de brigadă Constantin 
Mihail, Dumitrescu 1. Petre, Dumi- 
trescu N. Constantin, Linteș Gheor
ghe, Moucha Eberhardt, Oprescu 
Constantin, Partenie llie, Teodorescu 
Ioan, Țenescu Florea și intendanții 
generali Alexandrescu Gheorghe, Lo
béi Constantin.

Ordinul „Coroana României“ in 
gradul de mare cruce :

General de divizie Scărișoreanu 
Romulus, generalii de divize în re
zervă Rujinschi Nicolae, Hóiban Ște
fan, Catcalețeanu Alexandru, Băico- 
ianu Sergiu.

Ordinul „Coroana Românie“ m 
aradul de mare ofițer ;

Se acordă dreptul de a purta Fu
rajera „Mihai Viteazu“ regimente» 
lor notate mai jos.-

Regimentul Roman Nr, 11.
Divizionul 1 tunuri munte, fost re*  

gimentul 2 artilerie munte, ‘

Au fost trecu fi, pe ziua ue 1 Apri
lie 1931, în poziție de retragere pen
tru limită de vârstă, următorii gene
rali: Boțea Gheorghe și Atanasiu 
Alexandru din infanterie; Papalazăr 
Nicolae, Pangrati Gheorghe și Arion 
Bron din cavalerie; Râmniceanu Teo
dor din artilerie; Văleanu Gheorghe 
și Negru Athanasie din geniu; Ciomac 
Mardiroș, medic-general; Stavrescu 

Petre, veterlnar-general; Leonte Star 
te, intendent-general.

Citiți
Mica Publicitate

1 leu cuvântul
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louciunli se primesc la Administrația ziarolni
Sir. Sârlniar 4. deia orele 8-13,10-20 

Telefon 37S 2S

.......... I ■ -v»-—♦*  
apartament 

și camere separate goale, mobilate. 
Cuza Vodă 9. lângă Bibescu Vodă.

18976

DE VANZARE un imobil compus din l ÎNCHIRIEZ convenabil 
30 camere, apă și 700 m. p. Prețul, lei 
900.000. Vlresați: Ion Voiculescu, 
str Sabinilor No. 65 unde se află și 
imobilul. 64642

ÎMPRUMUTURI 
I leu cuvântul

Inf ormatiuni

CERERI DE SERVICIU i CAUT bucătăreasă la toate pentru ’ 
I leu cuvântul I jumătate zi. Daldosi. Bulevardul E-

■ ................—— lisabeta 38 \. 9028

CAUT bâia mic la băcănie, harnic ș; 
cinsLt, prefer dela țară, cu acte, Vii
tor 133 Ia chioșcul de fer. 9029

I leu cuvântul
«■■■■■MBssBnssMMMeeieiBMMeeu*  
IPRACTICANT cunoscând lucrări ■ 

de birou și comptabililate, eins- B 
tit certificate ș refernțe bune B 
caută orice serviciu posibil. Pre-B 
tențjuni modeste. A se adresa ia B 
ziar sub S. 90. 27000 [

^•SSBSSSSSSEBBSSSSSBSl 
ȘOFEUR bun, pretențiuni modeste 
caut post durabil Diacon eseu. Ber- 
thelot 8. ______ aWO

INTELJGENTES deutsches Fraäulein 
mit Jahreszeugnisse und Naehkent- 
nisse sucht Stelle zu Kinder von 4 
Monate aufertg nur Prowinz. Euge
nia Zugowska str. Mihai Bravu No. 
54, Ploejti. 9001

CAUT femee la toate, fără bărbat
Șerban Vodă Li 9030

CROITOREASA în casă perfectă la 
rochi și tailleur, se caută str- Ura- 
nus 11 etaj. 9031

CAUT prima forță bobinator pentru 
Motoare Electrice, Mihai Vodă 35.

9032 

DACTILOGRAFA cunoscând lucrări
le birou angajează Avantajul. Sf. Io
nică 7. 9033

ROMANCA fără bărbat caută loc la 
toate la o casă bună. Adresa ziar 
T. 4. 9002

DACTILOGRAFA cu mașina scris.
Intermediar case angajează „Înlesni
rea“, Sf. Ionică. 5.

VÂND motor nm orizontal Deutz- 
Diesel 10 h. p. Una piuă sistematică. 
Valțuri, mare producție. Nicolae Gri- 
goriu, str. Marghiloman, Buzău.

19985

PRĂVĂLIE închiriez, mare vitrină 
cristal cu subsol. Sfinților 28. • 9056

l SĂPUNUL Cocos se recomandă 
pa excelent; contra eoșilor, bun 
désinfectant, curăță, moaie pie
lea. admirabil și pentru bărbie
rit. Cutia 4 bucăți Lei 36, Expe
diem colete la primirea 
Revânzători cereți oferte 
T. H.” Smârdan 26 gang. 18962 I 

bi!",i»iiiihwhi »i w imutrimilMii mbuiii bwu

GRIVIȚEI 171, două camere ..ori, 
bucătărie, pod, pivniță, electrică, te
racotă. Spălătorie. 35.000, etaj II.

9077

GRIVIȚEI 171, etaj II, 2 cafuere bu
cătărie. pod. pivniță, electrică, tern 
cotă 22.000. 9078

ORICE SUME de bani asupra Reci 
piselor ..Muntelui de Pietate“ sau i- 
supra obiectelor de valoare (bijutezio 
vă procură imediat Birou! Șirag;*.,  
st.r. N-lae Șelari 9. telef. -’47 90, per- 
cepând dobânzi extrem de reduse.

5.000JÖ00 integral sau fractional d u 
cu ipotecă. Avocat Giaroont 24, sói
ra 6—8 , 188^7

sumei.
,,T- O-

DE ÎNCHIRIAT șoseaua Kisâelef 37,
5 camere mari, baie, atenanse, elec
trică, Grădină 70.000 lei. 9079

DE VANZARE Hupmobil deschis 6 
cilindri în bună stare, strada Labo- 
ratorilor, 11. 18964

OCAZIUNE 400 mii în rate frumoasă 
vilă Locarno lângă Minovici. Pro
prietar Romană 155. 18974

OCAZIUNE vând cașă 6 încăperi 
280.000 acont 120.090 restul în 2 ani. 
Tugomir Voevod 66 (Colentina).

18973

DE ÎNCHIRIAT imobil nou, 8 came
re, dependințe, confort modern curte, 
Matei Voevod 28- Avocat Niculescu, 
Lucaci 1 A- telef. 346'01. 9080

DE ÎNCHIRIAT magazine și camere 
goale petnru birouri sau locuință 
„Imobiliara’’ Luterană 6. 9081

Lectiuni și Meditații
I leu cuvântul

PROFEFORÎ-p reparatori re ••oniundă 
„Asociația licențiațiior universitari“, 
(panul „Carol" pavilionul ..Bucovi
na“). Orele 6—7. 18941

REPREZENTANȚA caut fost funcțio
nar timp îndelungat Bancă, activ, 
prezentabil, proprietar, garanție ma
terială, introdus întreprinderi parti
culare pentru Iași și împrejurimi. 
Soriți ziar U. 21. 9003

BUCATAREASA bună, fără bărbat 
caut loc la toate la două persoane. 
Ziar Pachitza. 9004

FRAULEIN la copii de 7 ani se cau
tă. Frumoasă 50 etaj V, între 1—3.

9035

PRACTICANTE, ucenice, lucrătoare 
interne, externe croitorie dame, str. 
Dr. Lueger 13 et. III. 9036

CIUPIR vând tâmplărie mecanică, 
motoare electrice, perfectă funcționa
re, locuință, atelier, chirie eflină. 
Morilor 24 Lemaître. 9051

ELEGANTA, convenabilă cameră mo
bilată- bae. apă caldă curentă, in
trare separata. Lipscani 1.10 Popo- 
vci. Adresați Portar. 9082

GARAJ eamerâ șofeur. Posibil mo
bile marfă. Washington 5 Parcul Bo- 
naparte. 9083

ENGLEZA, franceza, Stenografii,
S’ahî aplicabilă limbi st răi ie prerai 
d-ra Segall. Splaiul U: irei 97. 1.8957

DI VERSE™ 
I leu cuvântul

BĂRBAȚI slabi (impotenți) 
câți adresa Dvs- șj trimit 
prospectul meu asupra
rt-sli- -enzalioualr- Adresați
TENT 603' Cluj Căsuța 
No. 1.

lO-Titr”
g.atuit 

>nv> nț:->i 
„PA

Poșta ă
21500

VÂND pian 4.000 lei sir. Traian No-
64, Hala Traian. 9052

GARSONIERA mobilată, doufi came
re, baieseparată, altă cameră mobi
lată, Genera) Angelescu 38.

DANTURI aur stricate cumpără Au
rum. Moșilor 50 18891

9084

CAUT băiat special băcănie și o ca
sierii, str. Blănuri 14. 9037

JUPANEASA singură caut loc merg 
și toate. Adresați Popa Ștefan 2. Po 
găcean. 9005

SPĂLĂTOREASĂ specială 'caut loc
cu ziua eeu cu luna, strada Polor.ă
No. 119- 9066

CASIERA angajează magazinul „Cro
șeta’’, Lipscani 84. 9038

ANGAJEZ lucrătoare, practicante, ti 
cenice la rochii, mantouri, Bulev. E- 
lisabeta 34 etajul III. 9039

VÂND dormitor bronz perfect, birou 
stejar, diferite mobile, menaj, foarte 
eftin. Virgiliti 16. 9053

CĂRUCIOARE și landouri de cop:; 
prețuri de concurență, Rul. Domniței 
42. 9054

CAMERA elegant mobilată,, confort, 
bae, intrare separată. Justiției 31. 
Prima ușe stânga. 9085

ÎNCHIRIEZ cameră frumos mobila
tă, numai la persoană serioasă. Plan
telor 84. 9086

SĂMÂNȚĂ DE IARBĂ tGazon) flori 
și unelte de grădinărie la „Semințe- 
ria Proi-b“. București. Eugeniu Ca- 
rada 7

PLOȘNIȚE,’ ouăle lor disiug,- garan
tat, -lisi-ret numai specie'iști , Aika" 
Doamnei 3 18971

CASATORII 
I leu cuvântul

Rugăm pe cititorii noș
tri să treacă pe la sediul 
societății de asigurare 
«jPrevederea“ pentru a 
ridea polițele cupoanelor 
depuse« având în vedere 
că tragerea seriei a 8-a 
are loc ia 21 curent,

POLITICE
ConUitunca centrali cfectorolă, in 

■<edin(a dela 13 Mai crt., a resp-us 
contestația ficută din partea ^Uniu
nii Naționale“ ți a partidului „na- 
ționN-țărănesc". prin care contestă 
r.r. Z de ordine atribuit listei națio- 
nal.liberale

A admis contestația d-iu; C. Banu, 
candidai pentru Cameră >n circum- 
scripțiunea electorală Ialomița și 
dispune a sc atribui numere de or
dine celor 5 liste, prezentate conco- 
mltent, prin tragere la sorți.

D-nii M. M. Postelnicii și Că
rnii Cohen au demisionat din par
tidul liberal de sub președinția d-lui 
Gli. Biatianu.

Ongainzația culorii de Negru a 
partidului național de săli șeiia 
d-lui prof. N. Iorga ține întrunire 
publică asiăse-ara. ora 8, în .strada 
p-ra! L'em. Tcodorcscu (iost Pan
durilor) 2o

Partidul țărănist-democrat de sun 
conducerea d-lui C. Stere a primit 
înscrierea în partid a d-Ior Cle
mente Bocancea, rost prefect de Sto 
rojinet: Mircea Niculescu, fost pre
ședinte al consiliului județean Il
fov: O. Fenster, avocat Ploești șt 
C Paraschivescu-Bălâceanu.

D. Ștefan Vrioni, a fost numit co
misar al guvernului pe lângă Bursa 
de efecte, acțiuni și schimb din Bu
curești, în locul d-lui D Tănăsescu,

Mâine, Duminică cor., vor pre« 
dica la asociația „Patriarhul Ml- 
ron“ pr. Gala-Galaction, profesor 
universitar și pr. Faraschiv Duml- 
țrscu de la bis. „Antim“-

Ședința se începe la ora 4 im 
in Da\ ilionul Banat, Parcul Ca
ro!.

Cu începere dela 15 Mai și până 
la alte dispoziții, orele de audiențe, 
la ministerul lucrărilor publice și al 
comunic ați Ucu vor fi z'lni:. dela 
11,5Q la 12,30.

D. profesor Al. Naște a rost ales 
in ședința dela 1.5 Mai a consiliuuu 
corpuiul superior agronomic, cu 
unanimitate de votitri, președinte 
al acestui consiliu.

La ministerul finanțelor se ls- 
j creată actualmente la mod ficarea 
uri. b din legea impozitelor mi
niere.

Doctor Stela Spanîer
stomatolog dentistă, fost prepara- 
tone la clinica stomatologică, spe
cialistă în cxtracțiuni, lucrări per- 
lectc în a.tr. Pasagfal Român 23, 
etaj I.

IT

SUFRAGEOAICA sau jupâneasă ser
vită la casă mare caută loc. Zi ir 
40 U. 9007

SE CAUTA fată de condiție bună 
pentru a servi la aparat de lirnonată, 
cu garanție morală sau materială. 
Lipscani 96 la fructărie. 9040

ȘOFEUR mecanic satisfăcător caut 
post casă mare, merg provincie cu
noscând tractoarele lumină. Popescu. 
Elena Doamna 30. 9009

CAUT femee la toate, priceapă bine 
bucătăria. Adresați Uranus 51 Doc
tor. ' 9041

LICHIDEZ 1 
Tablouri s< Icuaiue, p.ctc :i cunos- Î 
cuți cu reputație, vtiut cu pr«- 
furi extrem de reduse mai con-1 
venabil cu ori unde colecție mare jȘ 
sursa cea mai eftină vlxitatl spre 
convingere.

Vizibil ziJnicnuma. iimu 2 4 Du
minica și sărbători toată ziua Str. 
Turturele 3 tprin Labirint) Tram
vai electric lb (stația iabacu) h’

CAMERA mobilată separată, electri
că, acces bae, Georgeta; Mihai Vodă 
35 „Sapienței" 12. 9087

CAMERA mobilată, închiriez, acces 
baie, confort. Sfântul Ștefan 18. 
(rache). 9088

ÎNCHIRIEZ cănier;' frumos mobilată 
intrare separată. Puțu cu Apă rece 
29 (prin Mihai Vorai; Kibovici. 9089

TANAR 28 ani funcționar stat, șela
rul și diverse lei 9000 lunar; simpa
tie. inteligent, familie onorabili, do
rește că.-ăforie ou d-șoară za-j duam- 
i. i până la ’.8 uni, să fie funcționa'.i 
slu profesionistă, eventual locuința- 
Răspunsuri eu fotografii la ziar sub 
T 44 35400

ȘCOLAR«:
Expoziția de fine de an a școalei 

de menaj „Elena Mateiu Basarab1' 
va t! la 21 Iunie 1031.

TANAR transilvănean caut post om 
de serviciu orișice ocupație. Cometa 
No. 15, Ardelean Tudor- 9019

ÎNGRIJITOARE la copil 8 luni caulă
Glandstein, str- Carol 8 etaj III orele
1—4 d. a. 9042

DE VANZARE un rezervor. o șerbe- 
terii, str. Morilor 20- 9055

SPLENDID aprtanranl nv bilat închi
riez Sălciilor 3. ' UO9'J

DOMN serios, situat, agreabil d< 
cunoștința unei tinere, plăcută 

a cu 
li

e te

TANAR ajutor horticultor cu școală, 
practică. Ion Ștefănescu. Seriile Pri
măriei Ploești. 9011

TRANSILVANEANCA caută post su- 
fragioaică sau jupâneasă. Oferte ziar 
71 U. 9012

CROITORIA Iulian caută practicant 
cu acte, str. Filiti No-8. 9043

BĂIAT de biurou caută Prevederea. 
Calea Victoriei 33, Frascatti. 18953

DOUA paturi bronz vând ocazional.
Povernei 23. Vizibil orele 3—4. 9059

CAUT mașină, tauber, Corneli Fried
man, Isvor 50. 9057

SERVICIURI. orice branșe, găsiți ti
neri, bătrâni cereți ..Gazeta Mea“ 
chioș‘arilor. 18958

TRANSILVĂNEAN cunoaște limba 
germană, ungară și Română caută 
servic|ji ca intendent, încasator, ma- 
gazioMt Garanție morală și mate
rială. 'Adresați Tutungeria Vânători 
7. 9013

Vând chilipir mașină de brodat, Cor
neliu, str. General Averescu 13 prin 
șoseaua Giulești. . . 9058

EFTIN închiriera săli diferite mă
rimi. lumină, forță electrică, subsol, 
bi tonat, Turturelelor 62. 909.1

CONVENABIL liber imediat. aparta
ment 3 camere, bae instalată, came
ră servitor spălĂbrie. pivniță 51, 
Brezoianu- 0092

greabilă, constantă până 
terea caractere’or. Event 
terie Răspunsuri neanij 
țiune absolută Oferte li 
Onenimtis.

Ui 
ă

a sub
,b„. 1

BUCATAREASA caut loc, merg și )a 
toate. Str. Episcopul Nifon 39. 7000

BUCATAREASA caută loc durabil
Adresa Ilonca. Str. Sovejei 26. 7001

CAUT post ajutor șofer mașină par
ticulară, având practică. Recoman
dați! bune. Alecu Russo 3. Lică. 7002

CAUT loc lângă copil 1—5 ani. Ziar
7 U. 7004

CAUT loc, spălătoreasă rutinată Ma
dam Ana. Str. Baicului 8. 7005

CAUT post bucătar sezon băi, cunosc 
bucătăria internațională. Adresa str. 
Licurg No. 10, Crampultz Mihai. 7006

CAUT loc jupânească etate, fără băr
bat casă ușoară, odae separată. Adre
sa la ziar 20 U. 7007

DOICA tânără sănătoasă caută loc 
casă mare. Alexandru Szeles. str. 
loita No. 21, Victoria. Șooș. Pandu
rilor. 7008

DOICA sănătoasă caut copil de cres
cut la mine acasă. Calea Griviței 
No. 403. 7009

DROGHIST tânăr practicant 1 an și 
7 luni, cunoscând Drogheria cant 
post. Georgescu Blatz, Carol 279, A- 
iexandria-Teleorman. 7010

DOICA la copil, mă angajez,, am năs
cut de 4 săptămâni. A se adresa Bn- 
nu Manta No. 21 sect. IV sub J-na 
Ungureanu. 3011

DOAMNA și Domnișoară tinere, cul
te caut post de menajere Ia persoane 
bine. Șoș. Iancului 29. Zencenco U- 
craineanca. 7002

OFERTE DE SERVICIU 
I leu cuvântul

ICAUT servitoare la toate, curată. B 
■ inteligentă și cinstită. Casă bu- ■ 
■nă. Ofer 800 lei lunar. A se a- I 
■dresa- Prelungirea Polonă S- Că- I 
■minui Chrisovelloni, Apartan .n- I 
|tul 12._______________ 19875 |

LUCRATOARE »erfe<«e, bine giUlite, 
ajutoare, utenice. angajează rochi, 
d-.x Beciu. Enei î*.  9021

râmăși,LUCRATOARE speriate, 
pijamale comandă angajează Linge 
ria Vieneză. Moșilor 120 9022

CANTAREȚ angajez să cănte natio
nale și romanțe, Plevnei 11 bis. 9023

CAUT Diriginte, vânzători fructe, 
zarzavat și alimente pentru Sinaia, 
Bușteni cu vara nție. Buzești 46 
chioșcul cu pâine. 9024

CAUT practicante, ucenice roi torte,
Valcov 38 prin llaion 9025

COFETĂRIA Ovidin. '.al-'a i’ălnrași 
.’24. caută vânzătoare. 9026

CAUT le ca rii.ite i |:<t. Si- 
mionidi. avocat ;O2p

CAUT bune lucrătoare, practicante și 
ucenice la Rochi. Șteiner- calei Mo
șilor 38, Etaj I. 7024

BUCĂTĂREASA bună fără bărbi*  
caută Lăzăreanu B-dul Carol 9. 7025

TIPOGRAFIA „Slova“ Doamnei No.
3 (curte«angajează fete legătorio. 
practicant birou. 7026

CAUT 40 baghetiste perfecte putând 
câștiga 2500 lunar. Așendorf, Bule
vardul Maria 8. 7029

CAUT mașinistă perfectă la cravate, 
Antim 14. 7030

LEGATOREASA pentru faițuit anga
jează. 'Tipografia Smărdan 28 în 
curte. 7031

FATA la copii caut să știe nemțește, 
Barasch, Regală 9 7032

RICHTUITOARE (ajutoare la masă) 
angajez imediat. Moșilor 356 fundul 
curții. 7053

CROITORIA Lux, Smărdan 4. anga
jează imediat Tagschneider bun. 4034

BAIAT de serviciu 14—16 ani 
tor. cu acte caută Lipschitz, 
25.

munci-
Ercului

7035

COAFOR de dame bun lucrător an- 
gajează Barasch, Regală 9 7036

VOIAJOR serios, lucrând numai con
tră provízión, caută Bemard. Șelari 
10. 7037

domni, doamne, dorind a se ucupa 
serios vânzare în particular articole 
casnice electrice. Adresați „H. 11“, 
ziar. 7039

VANZARI Șl CUMPA 
RARI

I leu cuvântul

AVIS! Pr imiiii spre vânzare în 
nou) local propriu. Mobile fine, Dor
mitoare, Sufragerii, Obiecte artă, co
voare, tablouri, foarte avantiijos. Te
lefon 381/13. „Depozitul Kamiel“ Ro- 
mulus 58. 28450

150,000 LEI vând un imobil compus 
din 2 camere, 2 bucătării. 2 magazii, 
puț american, cu loc, 260 m. p. Curte 
liniștită. Adresați d-nei Aneta Dinu, 
strada Sebastian No. 116 (pe strade
lă). unde »i află și imobilul. 54676

AMATORI ■ L mobile fine, în intere
sul d-voasiră vizi lăți Depozitul Ka- 
miel, local propriu, str- Romulus 58. 
Vânzarea c> prețuri minime, ne- 
având choltueli mari. Dormitoare, 
Sufragerii. Birouri, mobile fantezii 
franceze. Artă modernă și stil. 27200

CUMPĂR casă bună stare 4 camere, 
bae dependințe, curte, adresa Adler, 
Pasajul Peleș ' «ect. HI. Intermediari 
excluși 18917

DE VANZARE 
efort modern, 

du, dependințe.
3- -6 Doamna Oltea 48. Drumul la
Tei. 18884

casă nou <i, frumoasă 
parter, etaj, mansar- 
Detalii și vizitarea

COVOARE ; irsane mari ș> mici ar
céul vinde Hotel Paris portar. Aca
demie! 21. 1893P

CUMPĂR de ocazie lampă de masă 
„Galic“, doritorii se vor adresa la 
zar sub No. 1500. 9059

VINDEM sufragerii elegante străine.
Adresați Flores. Moșilor 88. 9060

CUMPĂR binale vechi spre dărâma
re. Theodorescu. str. 13 Septembrie 
172. 9061

SOCIETATEA „întreprinderea" Pre
lungirea Dorobanți 38 virale un auto
mobil „Ford" cu lei 10.000. 9062

PIANONA, sufragerie, frumos, eftin, 
de vânzare. Brâuning, strada Traian 
4- III etaj stânga casă mare. 9063

AUTOMOBIL „Plimouth” piață, bună
stare vând ocazie. Ceairului 15. 9064

ABATJOURE de pergament lămpi 
moderne. Pache 12 etajul III dreapta. 
 9065 

MAȘINA multiplicat aduceți-o „Ser
viciul“ Doamnei 1. 9066

ÎNCHIRIERI 
I leu cuvântul

TANAR, caută urgent cameră 
drăguț mobilată, cartier liniștit 
și curat Aproape de centru sau 
<:u legătură de tramvai imedia
tă. Intrare absolut separată. A- 
dresați Ia ziar sub „Lei 1000“.

19999

ÎNCHIRIEZ cameră mobilată, intra
re separată, eventual ofițer, loc or
donanță, Progresului 3 etajul III Si- 
mion. Prin B-dul Elisabeta- 25.330

ÎNCHIRIEZ 1—2 camere mobilate, 
centru, parter, confort Jules Miche
let 16. 18919

CAMERA fată, curat mobilată, elec
trică. teracotă, telefon. Preț conve
nabil. Strada doctor Vamali 11, Pia
ța Buzești. 18-950

ÎNCHIRIEZ camere moblate, electri
că, baie, parchet, domn serios. Co- 
bălcescu 16- 18963

ÎNCHIRIEZ cameră mobilată pentru 
una sau două persoane, eventual 
pensiune și piar.o, str. Vasile Boe- 
rescu 12. lângă statuia Brătianu. A- 
dresați portar. 18965

SFINȚII APOSTOLI 23 liber imediat, 
mobilat sau nemobilat, 4 camere, te
rasă, atenanse confort complect Vi
zitarea permanent. Avantajos. 18890

LA ETAJ cameră cu pensiune, Ca
lea Griviței 26. 18968

UNA două camere frumos mobilate 
Victoriei 166, etajul IJ. Scara H.

18978

CAMERE mobilate, centru, bne as
censor, Mihai-Vodă 15, vis-à-vis va
ma poștei, numai persoane serioase- 

18975

APARTAMENTE moderne închiriez 
sfr. Mihai Vodă i-9 cu și fără calori
fer. 9075

CAMERA elegant, mobilată închiriez
In persoană serioasă. Calea Victoriei
661. PoDescu- 9074

PROVINCIAL venind, rar Capitală, 
găsește cameră elegant mobilată. 
Sfinții Apostoli 72 Portar la față.

18921
’” fT*'" —- ---------—

FUNCȚIONĂRI tdteesc camere con- 
dițiuni convenabile. Electrică, Mino- 
t; 'irului 71 prin Antim. 18943

CIȘMIGIU cameră mobilată, intrare 
separată la Una două persoane. Co- 
bălcescu 10 18955

NOUL Hotel „Nord“ Calea Griviței 
închiriază camere eftin cu ziua și 
lunar. 7078

ODĂI MOBILATE confortabile de în
chiriat; Adresați Magazinul Pax. Gri 
viței 107. 7036«MewMaaMBM^BMsmeemiMnșMmiiKKeeesesMs*3s«MMM«eeaMate
CAMERA mobilată, bae, parter, even 
tual 2 persoane. Culmea Nouă 4 prin 
Bul. Domniței 7088

CAMERA mobilată ^parată, bae, în
chiriez domn. Bulevardul Elisabete. 
8, etaj, dreapta. 7089

CAMERA frumos mobilată, bae, cen
trală închiriez eventual pensiune. 
Sft. Ion Nou 32. 7090

APARTAMENT mobilat, nemobilat, 
sau Camere mobilate, bae. închiriez. 
Franzelari 14 bis (Armenească). 7091

ÎNCHIRIEZ cameră mobilată centru 
convenabil, Orfeu 2 etaj (lângă Tri
bunal). 7092
RMKX«*aaeee«aMnM(>aeea*eeMee*MEaNaanr

ÎNCHIRIEZ cameră mobilată, strada.
Platnelor No. 71- 7093

TANAR AVOCAT 25 ani. foarte bine 
situat dorește prietenia sinceră și du
rabilă a unei doamne sau domnișoa
re, vârsta, corespunzătoare, indife
rent naționalitatea, eventual căsăto
rie. Numai răspunsuri serioase la 
ziar sub .,Alfred‘‘. 18946

BIJUTERII frumoase vinde ocazional 
Biroul Șaraga, str. N-lae Șelari’ 9, 
telef. 347/90.

13832

DORESC căsătorie persoană bine in
diferent naționalitatea, dornică de 
fericită conjugare de aport și su
flet. Am situație, cultură și carac
ter. Răspunsuri neanonime sub „Fe
licitas“ la ziar. 18969

Comisiunoa pentru cercetarea 
manuscriselor abecedarelor pre
zentate hi concursul insiituit de 
Casa Șconlelor și-a depus ra
portul.

Comisiunea a opinat să nu se 
imprime nici o lucrare din cele 
prezentate și să nu se decearnă 
nici un premiu.

D-nii autoii cari au participat 
la acest concurs, sunt rugați 
să-și ridice manuscrisele de la 
Casa Școalelor sau sa comunice 
adresa exactă, spre a li se tri
mite.

Eri după amiază s a adunat în 
continuare consiliul de îndrumare 
al învățământului-

Sa reluat problema plății sala
rului de suplinitor pe timp de boa
lă, cum și problema unificare) gra
dațiilor profesorilor.

CONSTANȚA, 15. Curtea cu furi 
din localitate a condamnat azi la 
lipsa la un an jumătate închisoare, 
560.009 Iei despăgubiri și 1000 lei 
amendă pe d. Mihail Buriileanu, 
pentru calomnie la adresa d-lui ge
neral Popescu.

D. general Popescu a fost asis
tat in instanță de d. Istrate Mice- 
seu

Astăzi la orele 10 dim. are loc 
In sala de festivități a Municipiu
lui. ședința de sărbătorire a consi
lierelor comunale din Capitală.

La ora 12 va avea loc o masă co
mună la Snagov.

Societatea de Asigurare „Ura
nia“ a cumpărat majoritatea ac
țiunilor Societății de Asigurare 
„Prevederea“.

Prin această operațiune Socie
tățile „Aimila-Română“, „Preve
derea“ și „Urania“ constituesc un 
puternic grup pentru publicul asi
gurător de a acoperi orice fel de 
asigurare.

Deponenții Băncii Franco-Română 
sunt cu insistență rugați a veni Do
minica 17 Mai ora 10 în sala Lie
dertafel, strada Academiei pentru a 
se consfătui asupra soartei depune
rilor lor.

TANAR serios, titrat, situat, dorește 
căsătoria unei doamne culte și situa
tă, păstrând cea mai mare discreție- 
Răspunsuri la ziar. su.b „Timus".

18979

Publicații de licitați^ 
convocări« juridice« fi*  
aanciare.

2 Iei cuvântul
Corpul Portăreilor Tribunalului Ilfov 

PUBLICAȚIUNE No. 39668/1931
In baza adresei cu No. 41999/1931, 

a judecătoriei Urbană Ocol. 8 Buc., 
se publică spre cunoștința generală 
că în ziua de 12 Iunie 1931, dela 
ora 12 din zi înainte, se va vinde 
la licitație publică la loc- str. Șjn- 
cai No. 30, București, averea mo
bilă urmărită a debit. Betty Weber, 
compusă din un șifonier și altele a- 
nume specificate în procesul verbal 
de urmărire, spre despăgubirea cre
ditoarei „Dacia-România“ societate 
Generală de asigurare în București.

Șeful Portăreilor. Indescifrabil
Secretar, Indescifrabil 

18967

Eri după amiază la ora 5, au 
fost convocați la ministerul de in
strucție toți directorii și directoa
re.e școalelor primare din Capi
tală. sub președinția d-lui Apostol 
D. Culea, pentru colecționarea și 
conducerea materialului ce va ii 
tiir'is la expoziția școlară din O- 
suko (Japonia).

STUDENȚEȘTI
Asociația studenților școalei su

perioare de documentare și de ști
ințe administrative tine adunare 
generală, Duminică 17 Mai ora 4 
r. m. în localul școalei superi
oare de comerț din b-dul Domni
tei.

Societatea studenților în medi
cina veterinară sărbătorește Sfin
țirea drapelului său Duminică 17 
Mai orele 10 a- m. în biserica stu
dențească Sf. Anton din Piața de 
flori

D-lui docent dr. I. Stoia fost metn 
bru al societății studenților iu me
dicină din București și medic pri
mar de spital, i s’a conferit titlul 
de medic-șcf al asistenței medicale 
studențești a societății studenților 
în medicină.

Uniunea Națională a funcționa
rilor comerciali creștini, ține șe
dință de comitet, Duminică d. a., 
la ora 4, în redacția ziarului ,,Mun 
citorimea Nouă“.

Duminică, 17 Mai a. c. or a 10 di
mineața va avea loc în sala „Tomis“ 
întrunirea partidului evreesc din Ro
mânia

Contele Szembek, ministrul Polo
niei la București și contesa Szem
bek, au oferit eri un dejun în onoa
rea ministrului de Externe al Româ
niei, d. Ghika.

La dejun au luat parte d-nii: E- 
mil Lahovari, ministru plenipoten
țiar; Ciolac Antici, ministrul Iugos
laviei la București; General Mano 
cu d-na; Mitilineu cu d-na; Princi
pele Ghica cu d-na; d-ra Maria Ca- 
targi; d. Van Iseghem; căpitan Cury 
cu d-na; d. consul Kobyylanski; mi
nistrul Cantacuzino cu d-na.

ÎNCHIRIEZ cameră mobilată, nemo-j 
bilatâ, intrare- separată, electrică. 
Știrbei Vodă 20. 7094

APARTAMENT splendid mobilat, 
Dormitor, salon, sufragerie.’ C. A. 
Rosetti 13. 5095

CAMERA mobilată închiriez conve
nabil Așendorf, Bulevardul Maria 8.

7096

CAMERA modest mohilată de închi
riat, Meteor, 54 prin Antim. 5097

PROFESIONALE
I leu cuvântul

D-NA UNGAR execută centuri suple 
din elastic și tricotat. Specialitate în 
centuri medicale și sarcină’, soutiene 
gorges. port jartiere, Șelari No. 16.

18893

UMBRELE de grădină montura ger
mană pânză cea mai rezistentă, gă
siți la Ungar 16. Șelari. 18893

CIORAPI pentru suferinzi de varice 
calitatea cea mai bună, lungi 
scurți Ungar. Șelari 16. 18893

UMBRELE negre și colori calitate 
garantată, găsiți Ungar, 16 Șelari.

18893

MAISTRU ceasornicar repară ori și 
ce fel de ceasuri ca: Pendule, cea
suri de masă, etc. la domiciliul clien- 
ți'or, scriți c. p. cu adresa exactă la 
Otto Bruner, str. Basarabiei 28. 28384

MOAȘE Maria Paraschivescu, str.
Zablov-chi 53, telef 364/34. 18977

Corpul Portăreilor Tribunalului Ilfov 
PUBLICAȚIUNE No. 39444

In baza adresei No. 12749/1931, a 
Tribunalului Ilfov secția II eomerc. 
se publică spre cunoștința generală 
că în ziua de 23 Maiu 1931, dela 
ora 12 din zi înainte, se va vinde ia 
licitație publică în București str. 
Pitar Moș No. 22. averea mobilă ur
mărită a d-luiFlorica A. Răduleseu 
și Anghel A. Răduleseu, care se 
compune din un motor de tăiat lem
ne „Marca Faibank" și altele anu
me specificate în procesul-verbal de 
urmărire, spre despăgubirea credi
toarei Nietta Nagel.

Șeful Portăreilor, Indescifrabil
Secretat, Indescifrabil 

24300

Cercul studențesc Tighina din 
București ține adunare generală Du
minică 17 Mai a. c. orele 3 p. m. 
în localul cantinei „Tineretul Uni
versitar’’ str. Poincari 6.

Corpul Portăreilor Tribunalului Ilfov 
PUBLICAȚIUNE No. 38718/1931
In baza adresei cu No. 17754/1931, 

a Trib. Notariat Ilfov se publică spre 
cunoștința generală că în ziua de 6 
Iunie 1931 dela orele 12 din zi îna
inte, se va vinde cu licitație publică 
la localitate Aleea Tonola No. 7 Bu
curești, averea mobilă aparținând 
Societăței anonime Română în li
chidare „Asfaltul" compusă din 1 
semistabilă Lanz și altele anume 
specificate în inventarul aflat în do
sarul acestui corp No. 3444/931.

Șeful Portăreilor, Indescifrabil
Secretar, Indescifrabil 

18970

Cercul studențesc „Târnava 
Măre”, ține adunare generală 
Duminică 17 Mai 1931 orele 2.30 
p. m., la liceul „Sf. Sava”.

Sunt rugați să participe la a- 
dunare șl d-șoarele și d-nii stu- 
denți din jud. Odorhei.

Cercul studenților Sibieni, ține 
irevocabil adunarea generală, 
mâine, în localul căminului, șo
seaua Colonel Mihail Ghica No. 
43, cu orice număr de membri

Cercul studențesc „Al. Sihleanu” 
din R.-Sărat, organizează pentru 
Duminică 17 Mai, o șezătoare cul
turală la ateneul „Dichiu” interca
lată cu șezătoarea comitetului de 
conducere al ateneului.

f Pretai aüonamenteior : 
; Lei 700 pe timp de un an

n 350 w
„ 200 »

„ „ 6 luni
M *• 3 W

DIVERSE
S’a aprobat deschiderea unui, târg 

săptămânal de vite și alimente în co
muna Pârscov, jud. Buzău, care va 
funcționa în ziua de Marți.

D. M. Fotino a fost nuntit director 
al Regiei Autonome a Teatrului Na
țional din Cernăuți, în conformitate 
cu dispozițiile art 2o din legea pen
tru organizarea pe baze autonome a 
Teatrelor Naționale și Operelor Ro
mân*

Liga contra cametei, asociațiile 
profesionale cartelate cu ea in ale
geri șl grupările d-lor Stere, S. M&i- 
dicscu și J. Th. Flore seu vor ține 
o întrunire publică Duminică 17 Mai 
la ora lo dimineața la sala „Tomis" 
din calea Călărași 11.

Comitetul cetățenesc central de 
pe lângă primăria municipiului roa
gă pe membrii tuturor comitetelor 
cetățenești din Capitală să a parte 
la inaugurarea locuințelor eftine 
din cartierul Chencea, calea 13 
Septembrie, vis-a-vis de cimitirul 
Ghencea, care va avea loc Dumi 
nica 17 Mai a. c. ora 11 dim-

D. prof. dr. Zota, delegatul co- 
misrunei de paludism depe lângă 
Soc- Națiunilor, a fost însărcinat 
de ministerul sănătății să ia con
ducerea tehnică a campaniei anti- 
malarice. D-sa va avea în acela? 
timp grijea să orgnizeze și să ins
pecteze lboratoarele de malarie.

D. Dimitrie Avram, director în ad
ministrația centrală a ministerului de 
Interne a fost delegat a îndeplini 
funcțiunea de prefect al județului 
Vlașca pe tot timpul concediului a- 
cordat d-lui Nicolae Pascal, pTefect 
titular.

La oficiul de plasare al ministerului 
muncii din Capitală, str. Isvor 16, fim 
cționează și o secție pentru plasare 
de guvernante. Serviciul este gratuit 
atât pentru patronii cari vor să anga
jeze guvernante cât și pentru guver
nantele ce se plasează prin acest 
oficiu.

D, Petre Ditna, subinspector finan
ciar clasa H, a fost îndepărtat din 
servâciu, întrucât 1a numire nu aven 
Aiul jpe care l-a declarat.
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Campania electorală
Candidaturile guvernului

Lista la Ilfov
Eri după amiază s’a depus la 

biuroul electoral al tribunalului 
Hfov lista guvernamentală cu 
denumirea Lista uniunei națio
nale. La Senat candidează d-nir 
Man Alexandrescu avocat, E- 
mfl Socec, Niculescu Dorobanțu, 
D. Perianu, G. lLlefteriu, Matees- 
cu Capețineanu și N. Zlotescu.

La Cameră : d-nii prof, lorga, 
C. Argetoianu, Stelian Popescu, 
prof. D. Pompeiu, avocat Emil 
Ottulescu, dr. Costinescu, N. 
Georgescu-Cocoș, Al. Donescu, 

dr. Șt. Irimescu, Emil Dan, Titu 
Devechi, Alexandru Mavrodi, 
Hadu Dobrescu, N. Sehina, N- 
Maxim, colonel Vizante, dr. Măr- 
gescu, P- Ghiață, L. Marinescu, 
Enescu Fierbinți.

tel, I- Heinrich (șvab), Pa vei 
Blidariu, preotul Niță Imbroane.

La Caraș au fost depuse ur
mătoarele liste :

La Cameră : D'. M. Manoilescu, 
căpitan Bască, FI. Vrioni, D- No- 
nacovict.

La Senat : D. Gh. Jianu și Nl- 
cu Secoșanu-

Pentru consiliile comunale can 
didează d. Petre Corneanu. li
beral.

Stere, 
demo-

partizanii săi po- 
înființării organi
sant în acest 0-

s’au ținui mai

so-

Declarațiile d-lui Manoilescu 
tăcute la Timișoara

la Timiș Torontai
TIMIȘOARA, 15. — Lista de 

Candidaturi a guvernului a fost 
depusă Ia tribunal cu următoa
rea alcătuire :

C. Argetoianu, prof. M. Popes
cu (lorghist), F. Kreutzer (șvab) 
ĂYiam Imbroane (liberal), I. Hei 
er (șvab), Dr. Bordea, Radu Ma

Candidalii grupării liberale 
independente

Cartelul grupului național libe
ral independent în actualele ale
geri cu guvernul, fiind definitiv în
cheiat, următorii fruntași ai gru
pării candidează pe listele Uniunii 
Naționale in județele mai jos pre
văzute :

I. Vaijean, cap de listă Orhei, 
Cameră.

Istrate Micescu, cap de listă So
roc», Cameră.

' Constantin ifrim, fa Orhei.
Ștefan Tătărescu, Senat Sălaj.

I V. Ispir, Cameră Alba.

D. C. Stere la Cetatea 
Aibă

CETATEA ALBA. - D. 
setul partidului țărănesc
crat, a sosit aseară în localitate, 
luând contact cu 
litici în vederea 
zației partidului 
raș

In acest scop 
multe conciliabule.

Tot pentru azi, e așteptată 
sirea d-lui lacobescti. șeful organi
zației naționr.1 țărăniste, pentru a 
se cunoaște atitudinea ce trebue 
s’o ia in fața manevrelor d-lui C. 
Stere.

Chiar azi în organizația națio- 
nal-țărănistă s’a produs o de- 
misiune, a d-lui avocat Popovici, 
fost deputat. D-sa a trecut în 
lagărul sterist.

întrunirea liberală 
din culoarea de Negru

din cu-

președin- 
o critică 

guvernări

Campania electorali 
in uiașca

GIURGIU, 15. — Astăzi s’au 
depus la Tribunalul local listele 
Uniunii Naționale. în frunte la 
Cameră cu d-nii Ottescu, subse
cretar de Stat la interne, Iuca, 
setul organizației liberale, Jean 
Zaharoff, dr. Theoharide, Câm- 
peanu și prof- L. Theodoroiu.

La Senat lista cuprinde pe 
d-nii Iancu Hristu și dr. Mazilu, 
iorghist.

La alegerile consiliilor comu
nale, candidează d. G. Derussi- 

întrucât din vechii iorghișt n’a 
candidat decât dr. Mazilu, orga
nizația s’a scindat în două, o 
parte sub conducerea d-lui Dră- 
gâneanu, secretarul organizației 
județene, depunând listă sepa
rată.

înfăp-

elec- 
devo- 

vor

Joi seara s’a ținut la clubul cea
ra! din str. Sf. Ștefan, o întrunire 

a organizațiunii liberale 
darea de Negru.
D. AL G. DONESCU, 

ele oragnizațiunii, face 
hhementă a trecutei 
aațional-țărăniste.

După plecarea regimului națio- 
Bal-țărănist, — spune d. Donescu 
k- Suveranul a făcut apel la d. 

’itulescu, pentru a grupa într’un 
divern de uniune națională, toate 
orțele vii ale patriei. Partidul ,i- 
leral, primând interesele superi- 
iare ale țării deasupra celor de 
artid, a oferit concurs larg d-lui 
itulescu. Alte organizațiuni poli
țe, însă, n’au știut corespunde 
erințelor momentului.
La rândul său, guvernul condus 

e d. profesor lorga a cerut con- 
Rirsul partidului liberal în alegeri, I d. Al. Donescu de întregul lor de- 
i«itru că vrea să asigure țării o | votamenu

D. Nicolae C. Tănăsescu avo
cat, fost senator, candidează la 
colegiul senatorial al consiliilor 
comunale și județene din Ilfov, 
din partea Uniunei Naționale.

reprezentantă națională de oameni 
competenți. Cartelul încheiat cu 
guvernul este numai pentru ale
geri.

După aceia, partidul liberal își 
va relua libertatea de acțiune și 
va lupta cu hotărâre pentru 
tuirea programului său.

Din pricina acestui carte] 
toral, mulți dintre membrii 
tați ai partidului liberal nu
putea candida. Dată fiind însă ab
negația de care aceștia au știut să 
dea întotdeauna dovadă, nu în
cape îndoială că ei vor lupta și 
de astădată cu acelaș entuziasm 
pentru reușita listelor pe cari can
didează membrii partidului liberal.

Au mai vorbit păr. Q- Grețu, d 
av. N. Trestianu, în numele tinere
tului liberal, și Mircea Poenaru- 
Bordea, fost prefect, asigurând pe

Congresul lupist delà Ploești
spunerea l-ini Ceaușoglu. Depunerea candidaturilor
PLOEȘTI ,15. — Astăzi de dimt. 

leață a clubul organizației lupiste 
iinb-dul Ferdinand No. 20, s a ținut 
tonpesul extraordinar al acestei or- 
pnizațil. La congres au participat 
membrii comitetului de direcție, mem 
brii comitetului executiv, președinții 
«doareior din. oraș și județ și dele- 
p|ia a 254 organizații comunale rti. 
Ble. A prezidat d. CEAUȘOGLU.

* Expunerea d-lui 
Ceaușoglu

' D-sa sjtune: Partidul nostru a ho- 
fctt să se prezinte singur în alece- 
rile dela 1 și 4 Iunie cor- V’am che- 
Dat ari pentru ca în virtutea princi- 
jülor democratice care stau la baza 
partidului nostru — dvs. care repre- 
untați forul suprem al țărănismu- 
loi prahovean — să desemnați dm 
linul dvs. — pe reprezentanții cei 
mal autorizați de a vă suține .i a vă 
jpăra interesele tn Cameră și Senat

Las la libera dvs. voință de a vă 
blege reprezentanții.

D PETRUȘ ȘERBANESCU a pro
pus pe d. CEAUȘOGLU cap de lis'ă 
la Cameră și congresiștii in unaniini- 
|ate au admis propunerea.
Alegerea candidafilor
P» rând au fost apoi desemanți pe 

Ibis pentru Cameră d-nii; Alexán*  
Ini lonescu mare viticultor și comer- 
dant; Qogu Petrescu-Mislea. indus, 
triaț, iost membru în Consiliul de ad- 
dnistratie al Casei centrale al asi- 
prărilor sociale; avocat Ștefan Seu- 
ni; Iordan Mihăescu, fost inspector 
J,f. T„ pensionar; ing. Dinu Boțea, 
un viticultor, fost membru îu con- 
tilitil Camerii agricole; Petre Angele- 
n, comerciant și dr. Pelruț Șerbă- 
iNa-Ploaști.

După esemanrea candidaturilor, 
Iluat cuvântul d. av. GogU Petresun- 
liislea, care a mulțumit tn numele 
iilor desemnați pentru 
ia făcut de a fi aleși 
bnțl ai organizației în 
I Iunie.

Au mai vorbit d-nii
■ca, Alex. lonescu, Petruș Șerbctte- 
m. ing. Boțea, Alex. Stoicovici, C 
hgvlea ș. a., ăcând diferite propti- 
Seri în legătură cu propaganda orga- 
jizației în alegeri.

La orele 5 d. a., lista în formația 
Uitată mai sus — a fost depusâ la 
biroul electoral care funcționează pe 
Ungă tribunalul local.

La orele 7 seara în sala restauran
ton ,,Bolta rece” a avut loc un ban
iței.

■ Au ținut toasturi d-nii Gogu Petre- 
■sa-Mislea, Iordan Mihăescu, av- site- 
■Itticurea, dr Petruș Șerbânescu, Va 
Búi Tomescu. Alex. lonescu, ș a - 
■pentru d-nii dr. Nicolae Lupu, Cristei 
Bhlțoglu< și prospera ren pa rl ulii i :r 
Blaturor a răspun- <1. av Crs’el Cea-i

șoglu.
La terminarea banchetului, parti

cipa nții au făcut o manifestare de 
simpatie d-lui Ceaușoglu, șeful orga
nizației locale.

Coresp.

Listele ia Fitesii
l’JTEȘTl. 15. — Azi la ora 10 ju- 

înătJH' s’au depus la tribunal urmă
toarele liste de candidați :

Liberalii georgiști. — La Cameră • 
Valeriu Arsenescu. Dini. Ilodoroagă, 
C F’tânescu. învățător. itt£. M. Balta, 
oreot C'hiiil Drăgănescu, N. Băbeann. 
La Senat, colegiu universal: M. ne-
-er

Liga contra carnețel: La Cameră : 
G, C Petiovici. Ștefan Gncescu. Au. 
rcl Balasu. Ion Doroșan.

Aiitional-tărănifti, la Cameră : Ar- 
n.aiir! Călinescu, N. l’enescu. ing. I'n. 
boianu. Ion Popescu lăteanu. preot 
Eestea- la Senat: Petre Ion si t. KS- 
dulcscu

Noul carteluri electorale
Partidul țărănesc-democrat de 

sub președinția d-lui Stere, a 
încheiat, după cum am anunțat, 
un cartel electoral cu Liga con
tra cametei.

La acest cartel au mai aderat 
următoarele grupări :

1. Gruparea liberală indepen
dentă „Omul Liber” de sub pre
ședinția d-lui Jean Țh. Florescu. 
fost ministru.

2. Partidul național-radical de 
sub președinția d-lui prof. S>- 
mion Mândrescu, fost ministru.

3. Federația economică și a- 
sociația proprietarilor ipotecați 

de sub președinția d-lui Dori _ 
povici, fost ministru.

4. Sfaturile negustorești 
sub președinția d-lui I. Luca 
culescu, fost ministru.

5) Dăunațîi de războiu șl
6. Asociația generală a șofeu- 

rilor.
D. Stere va candida in județele 

Orhei, Lăpușna și Cetatea Albă-

Po

de 
Ni-

Situația politici 
la Galați

GALAȚI, 15. — Pe listele guver
nului a fost trecut azi d. D. V. Țoni. 
președintele corpului didactic pri
mar, imediat după d. Vâlcovici, a- 
dicâ în locul al doilea, urmat fiind 
de d-nii Gh. Țenea și d. Ven'amin.

D. Gr. Trancu-Iași a sosit azi în 
localitate la clubul averescan pentru 
a lua contact cu partizanii in vede
rea propagandei ce va trebui s’o facă 

'nartidul poporului în aceste alageri.

IS (Ra

onoarea ce li 
ca reprezen- 
alegerde dela

Iordan Mihă-

STOCKHOLM, 
dor)> — O gravii ciocnire 
între armată $i mulțime 
s’a produs eri în apropie
re de Dolleftea. Mulțimea 
a atacat cu pietre trupele 
chemate să protejeze pe 
muncitorii cari fuseseră 
angajați să lucreze în fe- 
răstrae, în locul unor gre 
viști.

Cavaleria a trebuit să 
șarjeze. Peste 7000 ma
nifestantă au mers apoi să 
atace fabricile unde se 
lucra. Armata a tras asu
pra mulțimii. Trei mani- 
festanți au fost omorîțij 
mai mulți rămțL dintre 
care unul mortal.

Muncitorii au decis să 
înceteze lucrul în toate 
uzinele din această re
giune.

pilor la gurile râului Aungernianel- 
ven, unde s’au produs eri tnrburăn.

Numărul celor morți în ciocnirile 
de eri, se ridică numai la 5.

Greva lucratorilor
STOCKHOLM, 15. (Rador 

Lucrătorii din regiunea Solleftea, au 
declarat grevă pentru 24 de ore, în 
semn de protest împotriva ciocniri
lor sângeroase ce s’au produs eri.

In prezent, 
lucrătorii din 
strucțitmî.

Guvernul a
BMaacmBmt:

sunt în grevă numai 
întreprinderile de con-

trimes un contin-tor-

îndrăzneț ztac banditesc 
ia o banei

BUDAPESTA, 15 (Rador). - 
Azi dimineață, indivizi niasca- 

ți au pătruns în birorurile su
cursalei Băncei de Scont și 
Schimb, din circumscripția 7-a, 
strigând „sus mâinile” și tră
gând 4 focuri de revolver în aer.

Funcționarii băncei au eșit în 
fugă în stradă, lăsând pe ban
diți în bancă. Din anumite moti
ve insă, bandiții au părăsit în 
<Țrabă banca, fără să fure nimic. 
Ei au fugit cu un automobil care 
îi aștepta în stradă. Automobilul 
purta No. A. O. 19546, sau A. O. 
19756, după afirmațiile publicu
lui, ceiace înseamnă că era un 
automobil austriac.

Poliția a luat măsuri pentru 
prinderea bandiților.

........... . -MM».»» •

Arestarea unu’ agent 
ai Son etelor

PARIS, î5. (Rador). — Politia 
rrr-tat pe ua c?.bo?lovac anime 

E"t Ț'.s, carî o declarat că
cile unul dintre tgeniii importaiip 
ai Kominternuhii. Asupra lui Sat- 
kas s’a găsit suma de 6 000 franci, 
a căror provenlnențâ nu a putut să 
o justifica.

■)

Cititi Mica publicitate

TIMIȘOARA, 15. — Azi a avut loc 
în orașul nostru la Teatrul Comunal 
o întrunire politică organizată de 
candidații guvernamentali, în vede
rea alegerilor dela 1 Iunie.

Au participat la această întrunire 
d-nii Manoilescu ministrul industriei 
și comerțului, A. Ciobanu prefectul 
judefului, Liviu Popescu, profesorii 
lira zei și Coman, av. Nistor, Titus 10- 
isasiu. avocat Obădeanu, prelatul 
Plațcovici, Pompiliu Ciobanu, Olariu, 
ing. Bădescu, și reprezentanții asocia
țiilor profesionale.

D. M. POPESCU deschide întruni
rea, recomandând pe d. Manoilescn, 
și făcând elogiul guvernului actual.

Vorbesc apoi : prelatul Blașcovtci 
în numele germanilor, inginer Balcien 
preș. Camerei de comerț, dr. Ponipî- 
liu Ciobanu. pr. Dander după cart ia 
cuvântul d. ministru 1. Manoilescu.

Declarațiile d-lui 
Manoilescu

D sa după ce face apologia regimu
lui actual, spune că Banatul e dator 
«ă se scuture odată pentru totdeauna 
.ie jugul Ardealului, sau al Clujului, 
îndreptându-se spre Capitală, care 
reprezintă adevăratele înfăptuiri pe 
care Ie nădăjduește. p s

7 recând la analizarea activității 
actualului regim, d-ta spune că tim
pul promisiunilor și al minciunilor a 
trecui. »

Toate guvernele au făptuit aceleași 
greșeli căci la baza lor există numai 
interesul de partid. S’a încurajat ne
priceperea și risipa banului public.

S’a mers într’atât de departe în 
politica de partid, încât s’a restăms 
chiar și unele drepturi ale Coroa
nei ajungând ca partidele să-și în
chirieze reciproc țara, luând.o în a- 
rendă pe timp nelimitat, fără ca să-și 
asume vreo răspundere, fără ca cine
va să aibe drept de control asupra 
actelor săvârșite.

Actualul guvern înțelege să răs
pundă d«, iot ce face și lucrează cu 
rezultat pozitive, vădite

Cineva numai cu pricepere și 
cinste va rămâne căci no! -*  apune
d- Manoilescu — nu suntem guvern vățui.

de interpuși. Nu există drepturi caș. 
tfgate nici pentru miniștri nici pentru 
funcționari și e momentul aă spun că 
nici pentru Parlament.

Ce va face actualul 
guvern

Pe viitor, între guvern și țară nu 
se mai interpune nici un pârtia, ct, 
întrebuințând limbajul unui automo
bilist. guvernul va fi „priză direcții ț 
cu țața.

Aducem țârei element de toată st. 
(tir an ța în ce privește programul în
tocmit, fiecare ministru fiind specia
list la postul ce-l ocupă.

D. MANOILESCU, după ce fac» 
apologia activituțli d-lui N. Iorga, 
polemizează cu partidul na[lonal-ță 
rănist. pe care-1 acuză de incapacita
te în actele pe care era chemat să le 
aducă la îndeplinire și de regiona
lism strâmt șl îndepărtat de nevoile 
reale aie țârei.

D-su închee, susținând programul 
guvernului în trei cuvinte : sinceri
tate fajă de popor, onestitate Iu mâ
nuirea fondurilor și aplicarea severă 
a legilor pentru toti, fără nici o deo
sebire.

Fraudeie firmei 
„Frații Franco"

Cercetările începute 
pentru descoperirea frâu 
delor comise de „Frații 
Franco’ — societate în 
nume colectiv, pentru co 
merțul de băuturi spir
toase, vinuri, cereale, ma 
nufactură și camătă, — 
continuă.

Credem că de astă dată 
ancheta ce o face d. ins
pector general Proco- 
piu, nu va mai avea soar
ta celei cu care a fost în
sărcinat d. Pivniceru. De 
altfel d. inspector gene
ral Procopiu este cel mai 
destoinic funcționar și 
nu se poate ca „Frații 
Franco" să scape.

ță- 
dr.

Liste de candidaturi 
le Basarabia

CHIȘINĂU, 15. _ Partidul 
rănesc de sub conducerea d-lui
N. Lupii a depus următoarea listă 
de candidaturi: Dr. N. Lupu, Ca- 
zacliu, Paniska, Popa, Roetzmann și 
avocatul Dodu.

La Bălți
La Bălți lista evreilor a fost ast

fel alcătuită.:
Prim rabin Birnsohn, Em. Edner, 

av. Landav, av. Lerner, Kurtzel șl 
Ziefmann.

D. C. Stere a depus această listă 
la Bălți: Leanca, Mâță, Strihan, Ca- 
listru, Hoffmann și Cocioric.

Cuziștii au depus la Bălți această 
listă:

G. Cuza, Avacum Russo și No-

Băi naturale de Iod 
in casă 

cu sare de iod din Bazna
Această sare se extrage prin evaporare în vid. din izvoarele radioac

tive de Iod și Brom de la Băile Bazpa în apropiere de Mediaș-Transilvania 
și conține pe lângă alți importanți compuși minerali, socotiți la 1000 gra
me apa de izvor: 0.07 Iodură de sodiu, 0,13 Bromură de sodiu, precum 
și urme de fer. Minunatele și multiplele proprietăți curative ale sărurilor 
de Iod din Bșzna. sunt recunoscute de sute de ani. In special sunt indi
cate la Ischias. Rheumatism. Gută, Scrofuloză, Inflamata ganglionilor, 
Boli de nas, gât și urechi, Syphylis (după cură). Intoxicațiuni cu «lercur 
și plumb, exudate ale organelor genitale la femei. Eczema. Boli de piele, 
Deranjări asimilare, etc. O bae foarte concentrată de cadă, se prepară din 
1 kg. de sare de Iod din Bazna, pachet original și 40 litri apă caldă. Cura 
complectă constă din 23-25 băi. Sarea de Iod de Bazna se găsește la 
toate farmaciile și drogueriile.

Depozitul general la Drogueria „STANDARD“, București, str. Zc 
rilor No. 2.

Circuite 
oscilante

Ministerul Muncii, Sănă
tății și Ocrotirilor sociale

Laboratoarele COLYSA în urma 
importantei comunicări oficiale care 
a fost publicată în ultimul timp asu
pra faimoaselor circuite oscilante 
Lakhovsky, au primit mai multe ob- 
servațiuni din care rezultă că această 
comunicare riar explica îndeajuns ce 
este un circuit oscilant.

Această comunicare a fost făcută 
pentru a indica rezultatele științifice 
și clinice ale Circuitelor Oscilante. 
Oricum ar fi, iată în mod exact ce 
este un circuit oscilant :

Undele cosmice (imensă forță na
turală cu curent) sunt extrem de va
riabile. Această variație a undelor 
cosmice, care au o extraordinară pu
tere de pătrundere, provoacă în orga
nism un desechilibru oscilator al ce
lulelor, vătămător sănătății noastre.

Circuitele oscilante filtrează undele 
cosmice cu ajutorul unui câmp mag
netic pe care-1 creiază ele însăși, de 
unde oscilație echilibrată a celulelor, 
prin urmare sănătatea.

întrucât se găsesc in comerț dife
rite imitațiuni ale circuitelor Dr. 
Lakhovsky, atrag atențiunea numero
șilor mei clienți că veritabilele colie
re și brățări Dr. Lakhovsky se găsesc 
de vânzare la Laboratorul Jules Dil- 
lan _ 4, strada Pitar Moș, Bucu
rești (3).

f Prețui abonamentelor: 
'Lei 700 pe timp de un an 

" 350 „ 
200 „

» „6 luni
W W 3 M

Seiviciul Balneo Climatic
In baza legii pentru jocurile dt 

cărți și pentru jocurile de noroc din 
slațiunile balneare și climatice, pro
mulgată prin înaltul Decret Regal 
Nr 2.306 din 25 Iunie 1930 și al le
gii peni rit modificarea art. 2 din le
gea pentru jocurile de noroc în sta
țiunile balneare și climatice promul
gată prin înaltul Decret Regal Nr. 
1.315/1931 și publicată în „Monito
rul Oficial” Nr. 91 din 21. Aprilie 
1931, se aduce la cunoștința gene
rală. că în ziua de 16 Iunie 1931. ora 
10 dimineața, se va ține la sediul Mi
nisterului Muncii, Sănătății și Ocro
tirilor Sociale. în București. Bulevar
dul Elisabeta Nr. 89, licit'-ăe publică 
cu oferte închise și sigilate pentru 
concesionarea exploatării jocurilor de 
cărl.i și a jocurilor de noroc împreună 
cu bunurile corelative balneare și de 
agrement din stațiunea balneo-clima- 
tică Constanta cu plaja Mamaia, cu 
giirunlia și condițiuiiile prevăzute în 
caetu! de sarcini do mai jos;

Incitația ține în conformi ta te 
cu ari. 88—110 din Legea asupra con 
tabililăfii publice și asupra controla, 
lui bugetului și patrimoniului public, 
promulgată eu Înaltul Decret Regal 
Nr. 2673 din 29 Iulie 1929 și art. 21 
și urmăinrii dir. Legea pentru organi
zarea și administrarea pe baze co
merciale a întreprinderilor și avuții
lor publice, promulgată 
rul Oficial“ Nr. 62 
1929

taftul de sarcini 
„Monitorul Oficial" 
Va iu 1931.

HCiÂMeo

flin

sn 
Nr.

în pMonito-
16 Martir

.................-w——    .. ........... , ,,

După introducerea orei europene
Protestele funcționarilor particulari

sa
ora 7.
scop o 
domnul 
M. Lepădatu,

prânzului 
3, ore an- 
de . închi- 
fie 6 ceea

delegație în 
G. Georgescu, 

Jean

Față de introducerea orei Euro
pei centrale, stabilită în ziua de 15 
Mai, funcționarii particulari cer ca 
închiderea magazinelor să se facă 
intre 12 și 2 în timpul 
ceeace ar veni orele 1. 
terioare, iar seara ora 
dere a magazinelor 
ce ar veni 

in acest 
frunte cu 
președinte,
Renert, Horovanu și Traian Petre- 
scu, s’au prezentat d-lui secretar 
general al muncii, Banu, arătând 
situația creată saîariaților parti- 

- . culari prin ora fixată oficial actual
Prea sunt mari fraudele | mente- 

și de prea mult timp frâu 
dează această firmă - 
după cum reese din lă- 

: muririle întemeiate și 
precise ce conține de> 
nunful> — pentru ca frau
datorii să nu fie deferiți 
parchetului.

Delegația a mai expus d-lui se
cretar general dr. Banu șl directo
rului general C. Stănescu, că ma
gazinele se deschid pe bunul plac 
ai tiecărej patron cerând și regle
mentarea orei de deschidere.

V,

O bursă universitară 
in Polonia

Ministerul de instrucție a 
cut cunoscut universităților 
este vacantă o bursă creiată 
ministerul de instrucție polon, 
pentru un student român ce se 
va ocupa cu studiul llmbei, lite- 
raturei sau istoriei polone.

Pentru ocuparea acestei burse, 
canditkițh trebuie să fie licenți- 
ați in litere și filosofic indife
rent data 
plome.

Durata 
școlar —
--• cu drept de prelungire și este 
în sumă de lei 5400 lunar plus 
10.000 lei cheltueli de transport.

Universitățile recomadnă pe 
candidați.

fa
că 
de

ohțjnerei acestei di-

bursei este de un an
1 Sept. — 1 Iulie 1932

Aseară a avut loc la sediul Uniu 
nei funcționarilor din str. Elănari 
14 o mare întrunire de protestate 
contra încălcării drepturilor funcțio
narilor în legătură cu schimbarea 
crariului. Au vorbit d-nii: Ioan Nico- 
laescu, Marcel Melicson, Valeriu 
Tatu, D Mandy, M. Mărculescu, 
Anton Schwartz, Tit Davidson, Co
ste a Georgescu, Ionel Liber.

D. Marcel Melicson dă citire un»i 
moțiuni care cuprinde următoarele: 
Cerem de urgența ministerului mun

cii de a da o decizi? ministerială ca 
cranul de lucru în comerț să lie ast
fel e.plicat: dimineața dela 8—! 2 iar 
după prânz dela 2—6. în ajun de săr
bători la orele 7.

Cerem intrarea în legalitate a tiu- 
toritățiior administrative și poliție
nești prin aplicarea strictă a legii re
pausului duminical și a orariului. 
Moțiunea mai precizează apoi reven
dicări profesionale.

După întrunire, funcționarii, în 
mare număr au manifestat în fața 
redacției noastre.

După tasirai deia Constanța
CONSTANȚA, 15 MAI- — In 

numărul de eri am relatat dezas
trul provocat in județ de pe 
urma unei ruperi de nori. Grindi
na de mari dimensiuni căzută asu
pra satului Baeramdede se menți
ne încă la suprafața solului în gro
sime de aproape jumătate metru. 
Două mii de hectare de teren ara
bil se găsesc inundate. Moșia d-lui 
Aurel Butii a î°st complect devas
tată de grindină. In general semă- 
iF'turile d u această regiune suni 
(■umpleri distruse.

in totul s'au înecat m puhoiul de 
la Beramdede 105 oi, 2 vite mart 
și un om. Camera de Agricultură a 
trimis la locul sinistrului mal mulți 
ingineri agronomi cari au raportat

astăzi cele relatate de noi nun sus. 
Deasemeni s’a hotărât ca locuitorii 
sinistrați să fie ajutați.

Cum vorTâlltori militarii 
ue C. F. R.

In urma suprimărei cuponului foii 
de clru’n, direcțiunea generală C. 
F. 1<. a j us in vedete organelox 
de control și de tren cie a nu mai 
pretitidc ii/.iitarilor.
in trc.iiri 
insuțtr.-i

la revizie. — 
decât b nelmul de 

însoțire și carnetul d: identitate, 
pentru n Uitării activi și buletinul 
de însoțite și ordinul de chemare, 
respectiv de concentrare, pentru 
recruți sau rezerviști.

La ministerul lucrărilor publice și 
a! comunicațiilor și la regiile auto
nome pendinte de acest minister, cu 
începere dela 15 Mai a. c., orele de 
serviciu, vor ți in toate zilele de lu
cru, dimineața dela orele 7—12 jum., 
iar Lunea, Marțea și Vinerea și dela 
roele 15—ÎS.

Sápiamat” copilului
Din inițiativa societății Principele 

Mircea se va organiza între 24—31 
Mai, o ,.săptămână a copilului”.

M:risterul instrucțiunii a făcut 
cunoscut tuturor revizoratelor șco
lare să dea concurs delegaților so
cietăți; Principele Mircea, pentru 
orymizarea a diferite 
manifestatiuni cu copii, 
biserici, etc-, în care să 
țieze cultul copilului.

conferințe, 
predici în 
se eviden*

Descinderile de asta noapte
In legătură cu chestiunea ga

loșilor importați din Rusia, d-l 
jude-instructor I. Stănescu, titu
larul cabinetului 7 a făcut astă- 
noapte o nouă descindere în Ca
pitală.

Rezultatul acestor descinderi 
nu se cunoaște, el pâstrându-se 
în cel mai strict secret.

O impresionantă siouei» 
dere la Sinaia

Slh'AIA, 13 — Azi dună amiază 
Viriuielt- Serafim (leorsesctt. u f»- 
slvniu! pohlia că pe treptele mănăs
tirii zaci un ins. cure nu mai poare 
riiirbi nimic. D comisar Bucureștea- 
nu sa dus la fața locului, ridicând 
pe cel căzut pe pietrele scărilor. De» 
6 ia vorbind, acesta a arătat că *•  
chiamă GheOrghe lonescu, că a rost 
funcționar comercial din Chișinău st 
că dm pricina mizeriei a preferat s» 
se sinucidă, înghițind o mare cant< 
taie, ac siricnină.

!)us la spitalul local, 
de chinuri, nefericitul a 
viatA

Din declarația făcută 
reese că sinucisul lasu în 
ția și trei copii. -

după o or» 
încetul dm

comisarului» 
urma sa so-

M

\

Căpitanul Hatton mort 
’ntr’on accident de avion

LONDRA. 15. (Rador). - Căpita
nul Denvs F!nch Hatton, faimos vâ
nător și p-ie'en al prințului de Wal
les, șt-a găsit moariaa într un acci
dent de aeroplan la sud de Kenya (A- 
frica de Est). In acelaș avion pe ca
re-1 conducea Hatton dela Moanbasa 
la Nairobi se afla și un indigen, cate 
■ fost deaseniMiM hm*.
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Numeroase arestări de co 
muniști ia Chișinău

I*'

CHIȘINĂU, 15. — Poliția a iosf 
înștiințată că un grup de comuniști 
pregătesc scoaterea unei gazete in 
vederea alegerilor.

Imediat s’a făcut o descindere Ia 
tipografia Gutlerman, unde în ade
văr s’a găsit un ziar cu cuprins 
pronunțat revoluționar. Au fost a- 
restați inginerul Rubinsteln, cale 
fusese dat de tipograf drept direc
tor al ziarului, studentul Goldman, 
redactor al foii, șl doi lucrători ai 
tipografiei căutați de 8 ani de poli
ție.

Arestarea comuniștilor dovediți 
a fi în legătură cu scoaterea ziaru
lui, continuă.

Ziare comuniste confis*  
cate in Capitală

D. comisar Ananiu- dela poliția 
Capitalei, a confiscat eri după 
amiază mai multe pachete cu ziare 
comuniste ce urmau a îi împărțite 
în limpul nopței. _____

Călătoria cu biletele bianco 
C. F. R.

Direcțiunea generală C. F. R. a 
hotărât ca biletele bianco speciale, 
emise pe baza ordinelor de trans
port - ceri sunt considerate ct 
orice leg.flmațle de călătorie —- să 
poată da dreptul la întreruperea 
călătoriei ca $1 biletele obișnuite^ 
adică 24 ore. _

Spargerea dala casa vice- 
consulului Statei Minte

O Două și îndrăzneață spargere 
a fost săvârșită eri noapte la locuința 
d-lui Rudolf Pelț, vice-consul al Sta
telor Unite, domiciliat în aleia VuL 
pake 19 (Parcul Filipescu). Răufă
cători rămași necunoscuți au escala
dat grilajul din spatele caselor și 
prin spargerea lacătului dela chepen
gul pivniței s’au introdus în inte
rior.

Văzând că nu pot sparge plafonul 
pivniței spre a trece în casă hoții au 
furat trei biciclete și o ' 
rufe ce se afla acolo.

Apoi escaladând din 
s’au făcut nevăzuțî.

D. inspector Ghinea

legătură cu

nou grilaj«]
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Național-tărănișțiHi alegerile 
consfătuirea de eri dela chu.-1l uaida-uoeuod persiștt în 

retragerea candidaturii.- aplanarea dlsensinnn dela Ilfov
Modificarea reformei 

administrative O nouă, notă a guvernului francez

In lagărul partidului național- 
țărănesc. hotărârea luată de d. 
Vaida Voevod de a nu mai can
dida în viitoarele alegeri, a produs 
consternare.

D. luliu Maniu, care imediat ce 
a primit scrisoarea fostului minis
tru de interne, a plecat la Cluj, a 
fost rugat de către fruntașii partl- 
dului ca să stărue pe lângă d. 
Vaida Voevod să renunțe la hotă
rârea de a nu mai candida.
CONSFĂTUIREA DELA 

CLUJ
Șeful partidului național-țărănasc 

a sosit eri dimineață în Cluj, în
tâmpinat fiind la gară de către d. 
Vaida-Voevod și numeroși alțl 
fruntași ai partidului.

D-nil Maniu și Vaida, dela gara 
au plecat la locuința d-lui Romul 
Bollă, unde au avut o consfătuire 
intimă.

Cu această ocazie «L 
Maniu a rugat pe d. Vai
da să nu părăsească 
lupta.

Acesta din urmă n’a ce
dat. invocând în sprijinul 
atitudine! d-sale și mo
tive de sănătate.

a intra într’un sanatoriu.
D. Vaida Voevod este 

serios bolnav și deci in 
imposibilitate de a mai

Dificultățile erau cauzate de an
tagonismul dintre organizațiile Ca
pitalei și a județului- fiecare susțt- 
năndu'și candidații respectivi.

In sfârșit aseară,
au fost definitiv fixate. Felul 
au fost stabilite înseamnă un 
pentru organizația Capitalei.

Dăm mai jos candidaturile:

1). AL. VAIDA-VOEVOD

candidaturile
cum 
eșec

Printre primele proecte de lege 
care se vor depune în viitorul 
parlament va fi și acela al nouii 
reforme admiînisfrative.

Guvernul a’stabilit principiile 
generale prin care se renunță în 
mod definitiv la postul de pre
fect administrativ și se radă pre
fectului de județ toate atribuți
ile pe cari le avea înainte de 
război.

Se depun mari stăruințe ca RomSô si nu încheie un acord 
economic cu Germania

LA CAMERA

D.

participa la politica ac
tivă.

CANDIDATURILE LA 
ILFOV

După cum am mai arătat, con
ducerea partidului național-țară- 
nesc a întâmpinat mari dificultăți 
în fixarea candidaturilor pentru ju
dețul Ilfov.

Iuli'j Maniu, Virgil Madgearu, 
R. Ioanifescu, Dem. Dobrescu, ge
neral Holban, V. Toncescu, Dr- De- 
culescu, Petre Tudor, C. Algiit 
Anghel Dumitrescu, Em. Fi gure. 
Bidjlescu, Cezar Simionescu, Eu
gen Gibescu, Virgil Serdaru. V. 
Pantazopol, Marin Sulicä, Hie Ra
dulescu, N. Popescu-Zorica ?i Porn 
piliu Ioanitescu.

r LA SENAT i

I. Gr. Periețeanu, ,(Nicu Stăne- 
scu, V. DincesoBolitițin,. N- A. 
Marinescu, Garabet Aslan, Vasi- 
lescu-Notara, Popescu-Găstești,

La Senat colegiul consiliilor co
munale și județene d. D. R. Ioa- 
nițescu.

Listele „Uniunii Naționale“ 
definitiv întocmite

■ -n-,, , „ ș

T.istele da candidaturi ale L’nlu- 
nei Naționale, au. fost aseară defi
nitiv în tocmite. ‘Biifiă ultimele mo
dificări ce au intervenit încă in 
cursul zilei de eri, aseară s’a tele- 
grafiat tuturor prefecturilor de ju
deț, ca în cursul ziiei de azi toate 
listele să fie/CWPkctate. De alt
fel în cursul zileb de eri, ministerul 
de interne a primit înștiințări că 
în majoritatea județelor listele au 
îost complect alcătuite.......... iwnw ' 

Ancheta dela Uzinele 
Comunale

Ba-

par. 
pro-

RATIFICAREA CANDI
DATURILOR PENTRU 
ARDEAL Șl BANAT

Tot eri — după amiază — la orele 
4, s’a întrunit la Cluj comitetul cen
tral executiv al partidului natlo- 
nal-țărănesc pentru Ardeal si 
nat.

S’au notificat candidaturile 
tidului in județele celor două 
vincil.

D. Iuliu Maniu a făcut un expo
zeu asupra situației politice in ur
ma modificării legii administrative 
de către guvern.

S’a examinat, deasemenea con
secințele pe cari Ie va avea retra
gerea d-lui Vaida-Voevod. 
viața politică activă, pentru 
duf națlonal-țărănesc.

D. VAIDA PLEACA 
STRĂINĂTATE

șțțLo legătură cu atitudi
nea d-lui Vaida Voevod ni 
se telefonează din Cluj 
oă fostul ministru de In
terne va pleca peste câ
teva zile la Viena pentru

dln 
parti-

IN

Legea cametei nu se modifică
Declarațiile tăcute la Targovișie de 

d. nrlm-ministru
Intru cât sa lansat 

de către diferiți oameni politici, că 
guvernul ar avea intenția să mo
difice legea cametei, președintele 
Consiliului, d- profesor N. lorga, a 
ținut să facă lq întrunirea ce a 
avut loc la Târgoviște următoa
rele dcclarațiunl:

Mi se atribue intențiuni care de 
e mai imaginare. Toate acestea 

pleacă numai dela aceia cari s’au 
compromis definitiv politicește, 
printr’o guvernare nepricepută și 
ruinătoare.

Legea cametei nici prin gând 
nu-mi trece să o desființez. Vreau 
insă să revizuesc o lege proastă, 
care astfel cum este făcută nu 
poate fi aplicată. Voi trimete pre
tutindeni in țară oameni de credin-

versiunea,

deniasca 
voi -ovi. 
nu-mi

(ă, care să cerceteze și se va iace 
o statistică. Voi cerceta activitatea 
băncilor mici șl mari. Voi 
tir v:< îi eanuVa șr o

Nici prin gând
trece să revizuesc legea 
împroprietăririlor țără
nești. Nu eu voi ațâța ță
ran contra țăran, după 
cum nu înțeleg nici să a- 
țâț la luptă o clasă socială 
contra alteia.

Eu nu înțeleg să dușmănesc, și 
nici să fac pe alții să se dușmă
nească între el. Vă chem pe toți la 
iubire, la pace și la muncă, pentru 
interesul țăteî. Războiul civil dela 
ogor Ia ogor și dela casă la casă, 
trebue să dispară.

D. 'inginer Mirceă Iorga, delegat 
cu anchetarea gestiunei Uzinelor Co
munale București a lucrat Și în cursul 
zilei de eri la verificarea actelor. 
D-sa a primit numeroase denunțuri 
privind anumite ehestiuni veroase din 
trecutul gesiunei U. C. B.

Sesizat de aceste denunțuri, d. ing. 
Iorga a cerut să i se prezinte mai 
multe dosare și acte privind cazurile 
denunțate, dând un ultim termen pen
tru Luni 18 Mai când urmează a-și 
încheia lucrările.

După indiciile pe cari le avea, se 
pare că o intervențiune a parchetului 
în administrația U. C. B. este de ne
înlăturat.

Alegerile vor avea loc la 1 Iunie conferința țarilor 
exportai oare de grâu

acțiune a 
avea un ca*  

racter pur economic. 
BANCA DIN BASEL 

In acelaș timp s’a adus la cu
noștința guvernului român, tot 
prin această notă a ministerului 
de externe francez, circumstan
țele cari impun României o ți
nută rezervată față de propune
rile economice austro-germșne. 
Ultima notă a guvernului fran
cez primită la Palatul Sturdza, 
arată că politica germană, prin
tr’un șir de trăsături tactice tinde 
la îngreuiarea acordului interna
țional in instanțele de colabora
re internațională.

Uuul dintre exemple In 
această privință îl foH 
mează organizarea Bățl*  
cii de Credit Ipotecâr 
din Basel, care face as*  
tăzi efortul de a realiza 
un Institut de Credit A- 
gricol internațional, me
nit să lovească în intere
sele țărilor agrare care 
n’ar adera la uniunea C> 
conomică austro-gei'ma- 
nă.

Sun'em In măsură să știm ci 
Banca din Basel este destinată să 
concureze Banca sprijinită de So
cietatea Națiunilor. Eșecul Gene
vei se datorește până acum nesta- 
cerității unui efort solidar al Ger
maniei, pentru combaterea crizei.

. . . . - -----------—r  In acest sens guvernul nostru a
trului de Externe al «o-țlor, vor lua atitudinea dic I fost informat, zilele acestea dela 
mâniei că o eventuală; tată de împrejurări, chiarGeneva și din Geneva.

MHMaaiMzaMMGfeta, a iifclilîri'WMr- - -- -.......— ■ • A

Ultimele evenimente de ordin 
internațional,. de care „Curen
tul" — singurul ziar ce a adus 
informații precise în această 
materie — s’a ocupat pe larg, 
dovedesc că Franța dorește iz
bânda cu orice chip a planului 
de cooperare europeană al d-lui 
Briand, opus tezei austro-germa
ne, a blocurilor regionale reali
zate prin acorduri economice pe 
baza tarifelor preferențiale.

An) arătat la vreme conținutul 
celor: două note ale d-lui Briand, 
către ministerul nostru de ex
terne ; cea dintâi a determinat 
ruperea negocierilor cu Germa
nia ; a doua formula oferta de 
acord economic preferențial cu 
Franța și Cehoslovacia, asupra 
căruia urmează a începe discu
ții, chiar zilele acestea Ia Geneva.

A TREIIA NOTA BRIAND

riala ceas:anarlar
La ministerul de finanțe a a- 

vut loc, ieri, o conferință între 
d-nii C. Argetoianu. ministrul de 
finanțe, Zamfir. Bțâtescu, subse
cretar de stat și St. Mihăiiescu, 
secretarul general, al ministeru
lui, în care s’au studiat mijloa
cele pentru satisfacerea cât mai 
grabnică a plăților rămase în su
ferință, față de ; pensionari șl 
funcționari.

S’au luat măsuri ca aceste res
tanțe să fie plătite din primele 
disponibilități ale tezaurului.

aderare a Vngariei, Ro- dacă această 
mâniei și Jugoslaviei la României ar 
uniunea vamală austro- 
germană ar avea urmări 
neplăcute pentru unele I 
țări agricole din Europa 
ca Olanda și Danemarca 
precum și pentru țările 
industriale din Europa 
Occidentală.

Ee pare totuși că d. Briand nu 
este prea sigur de izbânda planu- j 
lui d-sgle, și ministrul de externei' 
al, Franței ține totuși - în orișice’ 
caz — România sa nu recadă in 
sfera de influență economică a 
Germaniei.

Aceasta reiese din 
notă remisă deunăzi 
nostru de externe (Un 
nistrului de externe 
in speță, d, Briand

Prin această notă, i se 
aduce la cunoștință minis

D. BRIAND

interesanta 
ministerului 
partea mi- 
francez, —

Țările lezate prinj ariie lezate prin aceas 
tă blocare a Statelor au 
adus ia cunoștința minis
terului ~ de Externe ro
mân,. că, în cazul unei ac
țiuni a României, fără con 

■ sensul Societății Națiuni-

Deschiderea sesiunii
• >•

•■Vcomisiei europene
Discursurile d-îcr Henderson și Brland

Față cu zvonurile cari au cir
culat în ultimul timp în public ca 
și în presă cu privire la amâna
rea alegerilor — după unii cu 
10 zile, după alții chiar cu mai 
mult — din pricina faptului că 
s’a întârziat alcătuirea listelor u- 
riiunei naționale, „Neamul Ro
mânesc” de eri publică, sub sem
nătura d-lui Iorga, un manifest 
către țară prin care anunță că 
peste două săptămâni vom 
vea neapărat alegeri.

Așa dar, cu aceasta, 
pot fi socotite definitiv 
punct.

Manifestul are acest 
Peste două săptămâni fără 

greș, vom avea alegeri.
Ele vor fi libere. Oricine are 

dreptul de a alege după socotin
ța sa, fără niciun interes decât 
acela al țării, așa cum el l-a Tn- 
țeles.

Guvernul dorește ca în Parla
mentul viitor să fie cât mai mul- 
ți oameni de frunte, care să în
semne ceva prin ei înșiși. Aș fi 
vrut ca ei să vie și din toate par
tidele ; mi-a părut rău că unele 
au refuzat ajutorul lor la opera 
de pace, înfrățire și muncă, pe 
care am început-o și cu orice | 
preț ținem a o duce la capăt.

Dar țin să înștiințez pe 
oricine ar încerca să zgân 
dărească rănile țării, la 
a căror lecuire lucrăm, 
ori ai răspândi ură între 
locuitorii ei, asmuțându-i 
pe unii contra altora și 
răspândind îndemnuri la 
turburări. că fără zăbavă

a-

lucrurile 
puse la

cuprins-

se_ vor întrebuința împo
triva lor toate mijloacele 
pe care ni le dă legea.

România n’are nevoie 
de ațâțări și zguduiri, ci 
de bună înțelegere și de 
bvnă cuviință.

N. IORGA 
Președintele consiliului 

de miniștri
In afară însă de precizarea cu 

privire la alegeri, manifestul are 
un alt punct șl mai prețios și a- 
nume acela prin care se arată că 
ele vor decurge în cea mai per
fectă liniște.

Citiți în pag. 7-a s

Campania electorală 
m tari

Ea se va deschide luna 
viitoare la Londra

LONDRA, 15. (Rador). — Repre
zentanții țărilor exportatoare de grâu 
din toată lumea, se vor întruni la 
Londra. Lunea viitoare, din inițiativa 
Canadei. Este prima conferință de a- 
cest gen.
Printre țările reprezentate la a- 
ceastă conferință vor fi Statele Unite, 
Rusia. Argentina. Australia, Canada, 
Ungaria, India, Polonia, România, Iu
goslavia și Bulgaria.

Obiectul principal al acestei con
ferințe este discuția, ce trebue făcută 
în situația extraordinară de azi, când 
surplusul de grâu în Statele Unite și 
Canada este estimat la 400 milioane 
bwheli.

Conferința se va întruni în palatul 
canadian din Londra, sub preșiden- 
ția d-iui Ferguson. înalt comisar al 
Canadei.

Compozitorul Toscanini 
pălmuit de fasciști

ROMA, 15. (Rador).- Din Bo- 
logna se anunță că un grup de fas- 
citi, au inVitat pe d. Toscanini, care 
urma să conducă un concert la tea
trul municipal, să înceapă prin exe
cutarea imnului regal și a marșului 
fascist „Giovinezza”.

întrucât maestrul Toscanini a re
fuzat, el a fost pălmuit de mai mulți 
fasciști, care apoi au parcurs stră
zile orașului.

■■■Mi ♦ — '

Ce mai e nou 
în Spania

GENEVA, 13 iRador). — Com:- 
siunea europeană și-a deschin se
siunea astăzi la orele 11 a. m., 
printr’un mare discurs al d-iui 
Briand.

D. Briand a expus lucrările rea
lizate de comisiunile de studii cari 
au examinat problemele econo
mice. A accentuat asupra rezulta
telor obținute de cele două comi
tete care au discutat la Paris, în 
cursul lunei Februarie, problema 
plasării stocurilor de cereale din 
țările dunărene și organizarea 
vânzării excedentelor producției 
agricole în anii viitori.

D. Briand a stăruit apoi asupra 
însemnătății progreselor realizate 
în chestiunea creditului agricol in
ternațional.

CUVÂNTAREA D-LUI 
HENDERSON

Iu numele membrilor comisiunei 
d. Henderson, ministrul de Externe 
al Marei Britanii, a exprimat bucu
ria tuturor de a vedea pe d. Briand 
conducând lucrările comisiunii. ,,Dc-

Congresul Uniunii asociațiilor 
pentru Liga Națiunilor

BUDAPESA. 15 (Radar). — Ur- 
motoarele delegații și personalități 
Și-an anunțat participarea la con
gresul Uniunii Asociației pentru 
Societata Națiunilor, care va avea 
loc anul acesta la Budapesta. între 
22 si 28 Mai.

Franța trimite 15 delegați, prin
tre cari: d- Hennessy, deputat 
fost ambasador, d. Emil Borel 
deputat și profesor, d. Jacques Du- 
mas, membru al Curții de Casație,

Rezultatul alegerilor din Egipt
Naționaliști au făcut o propagandă susținută

CAIRO, 15. (Rador). — Rezultatul 
alegerilor nu este încă cunoscut. Na- 
Jfrnaliștii au făcut o propagandă stă
ruitoare cerând cetățenilor să se ab
țină dela vot. Propaganda a avut suc
ces in principalele orașe. Astfel la 
Port Said au votat numai patru la 
sută din totalul alegătorilor. La Cai
ro au votat opt la sută, la Alexandria 
17 la sută.

Primul ministru declară că cifrele

sunt încă incomplecte, dar că parti
ciparea votanților e Ia fel ca în ale
gerile din 1923, când media a fost de 
34 la sută.

Detașamente de cavalerie au pa
trulat și azi la Cairo. In dezordinile 
de eri au fost ușor răniți câțiva poli
țiști și militari. După datele oficiala, 
bilanțul ciocnirilor cu prilejul alege
rilor este de 12 morți. și 223 răniți-

d. Francis Delaises, publicist, ele.
Delegații Elveției sunt d-nii pro

fesor Doliu s și Rovet.
Din Anglia vor veni circa 30 

delegați, printre cari sunt: lordul 
și lady Dickinson, lady Gladstone. 
d. Dawles.

Danemarca are ca reprezentanți 
pe d'nii: Hansen, fost ministru St 
Jesper Simondsen, deputat.

Austria este reprezentată prin: 
contele Mensdorff, Jouilly, fost 
ambasador, dr. Dumba fost amba
sador și d. fosei Kunz, profesor.

Olanda va fi reprezentată prin: 
consilierul de Stat Limburg. loco- 
tenentul-colonel Vorrvoorst, dele
gat al Olandei la conferința de
zarmării dela Londra.

Belgia prin d. Theodore Ruvs- 
sen, profesor și secretar general 
al Uniunilor pentru Societatea Na
țiunilor, baronul Bodman, fost con
silier de Stat, precum și doi mem
bri ai fostei asociații ai emigrați
lor ucrainieni.

Până in prezent și-au anunțat 
participarea peste 200 de delegați 
străini.

MADRID, 15. (Rador). — Soi 
fost puși în libertate provizorie, toți 
membrii comitetului de conducere al 
aejiunei monarhiste, care au fost a- 
restați Duminică. Au fost menținuți a 
restafi numai 4 membri ai comitetu
lui, printre care și directorul ziaru
lui „A. B. C.’’’.

MADRID. ÎS. (Rador). — Noaptea 
trecută poliția a pătruns într’un bar, 
unde comuniștii fineau o întrunire 
clandestină. Au fost arestați 4 comu
niști. Poliția a ridicat mai multe do
cumente. revolvere, pumnale, ares
tând și mai mulți indivizi fără do
miciliu, asupra cărora s’au găsit o- 
biecte provenind din jefuirea mănă
stirilor incendiate.

Avionul - rachetă 
se va putea realiza?

D. HENDERSON

d. Henderson. 
lor și uniunea 
ganisme ale păcii, ce trebuiesc «- 
Șezate mai presus de orice consi- 
derațiune personulă.

„Am jucat rolul meu, la locul 
meu, la fel cu toți colegii. Dacă în 
anumite momente am putut apare 
pe primul plan, aceasta s’a datorit 
unor împrejurări fericite și faptu
lui că în această atmosferă de cor. 
dialitate în care lucrăm pentru a 
asigura pacea lumei, este mai ușor 
decât oriunde ca cineva să se 
înalțe mai presus de el însuși- Sen
timentele mele nu s’au schimbat și 
nu se vor schimba. Simt o mare 
fericire când vă văd întruniți aci. 
Sunt foarte mișcat de marea în
credere pe care mi-o purtați. Fie 
la Societatea Națiunilor, fie în afară 
de Societatea Națiunilor, ca repre
zentant al Franței, care neobosită 
și pasionată s’a consacrat operei ne 
pace, sau ca propagandist călăto
rind cu toiagul pelerinului, idealul 
me;< va fi întotdeauna idealul vos- 
stru șl spre acest ideal tind toate 
sforțările mele.

Cele două cuvântări au 
fost salutate prin vii a-

Societatea Națiurd- 
europeană sunt or-

, : .s- - I r [Cf, 
plauze de toți membrii <$ 
studiu pentru uniunea 
misiune!.

S’a aprobat apoi rapor
tul d-lui Motta asupra or 
ganîzării comisiunei de 
europeană. Raportul pre 
vede caracterul consulta 
tiv al comisiunei fără a 
atinge întru nimic activi*  
tatea Societății Națiuni
lor.

De asemenea s’a decis 
invitarea orașului Danzig 
ia lucrările economice 
ale comisiunei.

ordinea de zi a fosl 
acceptata

GENEVA, 15. (Rador). — In ședința 
privată de azi. Comisiunea europea
nă a acceptat ordinea de zi provizo
rie pregătită de snbcomisiunea de or- 
ganizațiune. La punctul 3. a adăogat 
diferitele propuneri făcute de guvw 
nele german și italian, relative la o*  
rientațiunea politicei vamale a Ez< 
ropei, mijloacele oportune și proceda
ră cea mai indicată pentru ca cot. 
vențiunea comercială din Martie 830, 
să intre în vigoare fără întârziere.

Planul de cooperare europoană 
al guvernului francez

încercările profesorului 
Hobergh

BUDAPESTA, 15 (Rador). -- 
In ședința de azi a societăței un
gare de științe naturale, d. prof. 
Hobergh, din Mediaș (Transilva
nia), a ținut « conferință despre 
avionul pus în mișcare cu ăjjuto- 
rul rachetelor, precum și despre 
problema rachetei destinată să 
străbată Universul, așa numita 
..Weltraurn iaquettș“,

D-sa a făcut o dâre de seamă 
stărei actuale a realizărei prac
tice a acestei probleme, arătând 
că a reușit să învingă cele mai 
grele dificultăți' technice, și că 
dificultățile pe care mai are să 
le învingă, sunt acum numai de 
ordin financiar.

parte de noi, — a adăogat d. Hender
son, — ideea de a interveni în poli
tica internă a unei mari puteri, cum 
este Franța. Dar în ochii noștri, 
Briand nu este numai bărbatul poli
tic francez, ci un mare om de Stat 
internațional. In ochii noștri, Briand 
simbolizează Societatea Națiunilor și 
spiritul cooperării internaționale. De 
aceea am dori ca să nu se producă 
vreo schimbare în rolul său fiindcă 
printre noi Briand este marele mae
stru al Societății Națiunilor. Să fie 
călăuza noastră, sfetnicul nostru. Ori 
ce ar fi fu viitor, vom considera în
totdeauna ca o mare satisfacție faptnl 
că am lucrat laolaltă cn el”.

RĂSPUNSUL D-LUI 
BRIAND

D- Briand a răspuns declarând 
că e foarte mișcat și foarte cople
șit de cuvintele rostite de d. Hen
derson. Din acestea o parte pot fi 
atribuite realității, dar o parte tre
buiesc înțelese ca expresia priete
niei personale pe care i-o poartă

PARIS 15. — (Rador). — Ziarele 
de azi publică principiile generale 
ale planului de cooperare europea
nă pe care d-1 Brland îl va supune 
in discuție la Geneva, pentru a 
contrabalansa și anihila proectul 
uniune; vamale austro-germane.

Planul guvernului francez se ins
piră dmtr’un sistem de preferință 
europeană comportând un birou u- 
nic al vânzării grâului produs in 
Europa centrală și orientală.

Pentru țările industriale se 
conizeaza o raționalizare a 
ducțlei, organizarea vânzării,
rirea și dezvoltarea cartelurilor în 
principalele ramuri industriale.

Un capitol special se ocupă de

pre- 
pro- 
întă-

situația Austriei, a cărei balanță co
mercială prezintă un deficit de » 
proape trei miliarde și jumătate 
franci francezi. Pentru remedierea 
acestei situații trebuiesc luate mă. 
sur: și puterile europene sunt tu» 
gate să vegheze ca să nu se ajungă 
la compromiterea independenței 
Austriei Guvernul francez cere io 
consecință Statelor europene, clien
te ale economiei austriace, să a- 
corde inleșniri speciale Austriei, ca 
să o ajute să iși sporească debu- 
șeele externe.

Din punct de vedere financiar gu
vernul francez se declară gata si 
coopereze cu capitaluri la execu
tarea unui program de refacere,

Gravă explozie la Londra
nu e nici o uiciimă omenească

soane au fost aruncate la 
pământ, și mai multe sute 
de geamuri, a fost sparte 
la clădirile din împreju
rimi.

începutul de incendiu 
care s’a declarat a fostre 
pede stins. Nici o persoa
nă nu a fost grav rănită, 

! însă numeroase persoane 
Vn om a fost aruncat în \au suferit comoțiuni pu- 

stradă, prin ferestrele ,\ternice. 
sălei, Dl ai multe alte per-

LONDRA 15 (Rador). - 
Astăseară s’a produs o 
foarte puternică explo
zie, în cartierul Ahysira- 
ter din Londra- într’o sa
lă de experințe a unui 
fabricant de produse chi
mice pentru eărățitul căi 
dărilor dela diferitele ins 
talațiuni mecanice.
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